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Το ότι η χώρα βρίσκεται ήδη σε προ-
εκλογικό ρυθμό επιβεβαιώνεται στη 
δημοσκόπηση της Interview για την 
«Political», με το 49% των πολιτών να 
θεωρεί πιθανό ο πρωθυπουργός να 
οδηγήσει τη χώρα σε εκλογές μετά τη 
ΔΕΘ και το 46% να βλέπει κάλπες την 
άνοιξη του 2027.

Αν η στρατηγική του Κυριάκου Μητσο-
τάκη ήταν να πετύχει εκλογική ετοιμό-
τητα της ΝΔ χωρίς να εγκαταλείψει τη 
θεσμική ρητορική των σταθερών εκλο-
γικών κύκλων, το πέτυχε. 

Ο ίδιος μπορεί να διαβεβαιώνει για 
εκλογές στο τέλος της τετραετίας. Η 
κοινωνία, όμως, τις πιθανολογεί νωρί-
τερα. Ίσως και ως ενδόμυχη επιθυμία 
να κλείσει το συντομότερο η ανησυχία 
της κυβερνητικής αβεβαιότητας.

Διότι μπορεί η ΝΔ να παραμένει δημο-
σκοπικά κοντά στα ποσοστά των ευρω-
εκλογών, που δεν δίνουν αυτοδυναμία, 
όμως το πραγματικό πολιτικό ενδιαφέ-
ρον βρίσκεται στο ότι ένας στους δυο 
πολίτες απαντά πως θα ήταν καλύτερο 
για τη χώρα μετά τις εκλογές να προ-
κύψει αυτοδύναμη κυβέρνηση.

Προφανώς, το εύρημα δεν προσφέ-
ρει λευκή επιταγή στη ΝΔ. Είναι, όμως, 
σαφής ένδειξη ότι η ανάγκη διακυβέρ-

νησης είναι τελικά ισχυρότερη από τις 
επιμέρους εκφράσεις διαμαρτυρίας 
που καταγράφονται σε ορισμένα ποι-
οτικά χαρακτηριστικά των δημοσκοπή-
σεων. 

Η κοινωνία διατηρεί ανοιχτούς λογα-
ριασμούς με την ακρίβεια, με κάποιες 
αθεράπευτες παθογένειες του κρά-
τους, με αστοχίες ή καθυστερήσεις της 
κυβέρνησης. Πλην όμως δείχνει να 
αντιλαμβάνεται ότι η κάλπη δεν προ-
σφέρεται για ανέξοδη εκτόνωση θυ-
μού.

Αν πράγματι η ελληνική κοινωνία έχει 
περάσει σε φάση πολιτικής ωρίμανσης 
όπου η διατήρηση της πολιτικής στα-
θερότητας είναι το πολιτικό ζητούμενο 
της επόμενης κάλπης, η ΝΔ, η οποία δι-
ατηρείται λίγο πάνω από το 30% στην 
εκτίμηση ψήφου, έχει μια καλή και συ-
μπαγή αφετηρία για τη μάχη που ακο-
λουθεί.

Εκεί, όπως φαίνεται, θα αντιμετωπίσει 
ένα ευρύ αντι-Μητσοτάκη μέτωπο που 
όμως δεν συγκροτεί αξιόπιστη εναλ-
λακτική πρόταση διακυβέρνησης.

Η εικόνα είναι χαρακτηριστική. Ο Αλέ-
ξης Τσίπρας ενισχύεται ελαφρώς. Το 
ΠΑΣΟΚ υποχωρεί. Και ο Αντώνης Σα-
μαράς εμφανίζεται κοινωνικά αναντί-
στοιχος με το κοινωνικό αίτημα της πο-
λιτικής σταθερότητας. 

Εύρημα που προφανώς θα προσμε-
τρήσει στην τελική του απόφαση είναι 
πως η πλειονότητα των πολιτών δια-
βάζει την πρόθεσή του για δημιουργία 
κόμματος όχι ως ιδεολογική επιστρο-
φή στις ιδρυτικές αξίες της ΝΔ αλλά 
ως προσωπική αμφισβήτηση Μητσο-
τάκη, ως προσπάθεια αποτροπής τρί-
της θητείας ή ως εμπόδιο στην αυτο-
δυναμία.

Με άλλα λόγια, τη στιγμή που η κοι-
νωνία αξιολογεί την επίτευξη αυτοδυ-
ναμίας ως προϋπόθεση πολιτικής στα-
θερότητας, ο πρώην πρωθυπουργός 
εμφανίζεται ως ανασταλτικός παρά-
γοντάς της.

Στο πλαίσιο αυτό η νέα δημοσκόπηση 
της «Ρ» εισφέρει στον πολιτικό διάλο-
γο με ένα νέο σημαντικό εύρημα. Δεί-
χνει ότι το αποτέλεσμα της επόμενης 
κάλπης είναι πιθανότερο να πιστοποιεί 
απόφαση διακυβέρνησης παρά να πα-
ραπέμπει σε έκφραση διαμαρτυρίας.

«Ρ»
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Η πρώτη οργανωμένη απόπειρα της Ελληνικής 
Αριστερής Συμπαράταξης να αποδομήσει τον 
επταετή απολογισμό της κυβέρνησης Μητσο-
τάκη άνοιξε ένα νέο μέτωπο στο πολιτικό σκη-

νικό. Μόνο που η σύγκρουση δεν περιορίζεται πλέον 
στους αριθμούς της οικονομίας ή στις γνωστές αιτιά-
σεις περί «χαμένων ευκαιριών» και «διαφθοράς». Το 
Μέγαρο Μαξίμου επιχειρεί να μεταφέρει την αντιπα-
ράθεση σε ένα βαθύτερο πολιτικό πεδίο: την αξιοπιστία.

Στη συνέντευξη Τύπου της ΕΛΑΣ, κεντρικά στε-
λέχη του νέου φορέα του Αλέξη Τσίπρα επιχείρησαν 
να παρουσιάσουν τον απολογισμό της επταετίας ως 
«μνημείο ανακριβειών». Η Θεώνη Κουφονικολάκου μί-
λησε για ανάγκη αποκατάστασης των «fake news» και 
των «μισών κυβερνητικών αληθειών», ενώ ο Φραγκί-
σκος Κουτεντάκης αμφισβήτησε βασικά στοιχεία του 
κυβερνητικού έργου για την οικονομία, τις εξαγωγές, 
το χρέος, την απασχόληση, την υγεία, την παιδεία και 
το κράτος δικαίου.

Στην ίδια γραμμή, ο Διονύσης Τεμπονέρας εστί-
ασε στο διαθέσιμο εισόδημα, στον πληθωρισμό, στα 
εργασιακά, στους πλειστηριασμούς 
και στο Στεγαστικό, υποστηρίζοντας 
ότι η χώρα εμφανίζεται πιο αδύνα-
μη και ότι η κυβέρνηση ενδιαφέρεται 
περισσότερο για ένα εσωκομματικό 
success story παρά για την καθημερι-
νότητα των πολιτών.

Η απάντηση είχε δοθεί 
πριν από τη συνέντευξη
Το ενδιαφέρον ωστόσο είναι ότι η 
κυβέρνηση είχε ήδη απαντήσει πριν 
ακόμη πραγματοποιηθεί η συνέντευ-
ξη Τύπου της ΕΛΑΣ. Κατά την ενημέ-
ρωση των πολιτικών συντακτών, ο 
Παύλος Μαρινάκης επέλεξε να βάλει 
εξαρχής το πλαίσιο της αντιπαράθε-
σης, συνδέοντας τον νέο φορέα με το 
πολιτικό παρελθόν του Αλέξη Τσίπρα.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος ση-
μείωσε ότι η συνέντευξη «έπρεπε 
να γίνει χθες», στις 5 Ιουλίου, ώστε, 
όπως είπε, να έχει και σημειολογία με 

την επέτειο του δημοψηφίσματος του 2015. Μίλησε 
για ένα «ντροπιαστικό, διχαστικό δημοψήφισμα» και 
για τα «120 δισεκατομμύρια» που, κατά την κυβερνητι-
κή επιχειρηματολογία, φορτώθηκαν στη χώρα και στις 
επόμενες γενιές.

Με αυτό τον τρόπο το Μαξίμου δεν απαντά μόνο 
στην κριτική της ΕΛΑΣ. Απαντά στο ερώτημα που θε-
ωρεί κεντρικό για την επόμενη περίοδο: Μπορεί ένας 
νέος φορέας υπό τον Αλέξη Τσίπρα να εμφανιστεί ως 
κάτι διαφορετικό από την εμπειρία της διακυβέρνη-
σης 2015-2019;

Η μάχη της κοστολόγησης
Η κυβερνητική γραμμή είναι σαφής. Κάθε οικονομική 
εξαγγελία της ΕΛΑΣ θα αντιμετωπίζεται μέσα από το 
φίλτρο της κοστολόγησης και της αξιοπιστίας. Ο Παύ-
λος Μαρινάκης προεξόφλησε ότι ο νέος φορέας θα μι-
λήσει για μέτρα σε ευρώ, αλλά, όπως είπε, «φαντάζο-
μαι δεν θα πουν από πού θα τα βρουν».

Εδώ βρίσκεται και ο πυρήνας της κυβερνητικής 
στρατηγικής. Το Μέγαρο Μαξίμου δεν θέλει να επι-
τρέψει στην ΕΛΑΣ να οικοδομήσει αντιπολιτευτικό 
αφήγημα μόνο πάνω στη δυσαρέσκεια για την ακρί-
βεια ή το Στεγαστικό. Αντιθέτως, επιχειρεί να θέσει 
το ερώτημα της ευθύνης: Ποιος μπορεί να υπόσχεται, 
ποιος μπορεί να εφαρμόζει και ποιος έχει αφήσει πίσω 
του λογαριασμό.

Στο κυβερνητικό επιτελείο εκτιμούν ότι η σύγκριση 
αυτή δεν είναι απλώς ιστορική, αλλά απολύτως πολι-
τική. Θυμίζουν ότι η χώρα την περίοδο 2015-2019 βρέ-
θηκε στην τελευταία θέση της Ευρώπης στους ρυθ-
μούς ανάπτυξης, ενώ, όπως ανέφερε ο κυβερνητικός 

εκπρόσωπος, επιβλήθηκαν πάνω από 30 φόροι. Αντί-
θετα, η κυβέρνηση προβάλλει την εικόνα μιας οικονο-
μίας που, παρά την πανδημία, την ενεργειακή κρίση και 
τις διεθνείς αναταράξεις, εξακολουθεί να αναπτύσσε-
ται με υψηλότερους ρυθμούς από τον ευρωπαϊκό μέ-
σο όρο.

Το μέτωπο των Πανελλαδικών
Το πιο χαρακτηριστικό πεδίο της σύγκρουσης όμως εί-
ναι η παιδεία. Η πρόταση του Αλέξη Τσίπρα για κατάρ-
γηση των Πανελλαδικών εξετάσεων αντιμετωπίζεται 
από την κυβέρνηση ως χαρακτηριστικό παράδειγμα 
λαϊκισμού.

Ο Παύλος Μαρινάκης τη χαρακτήρισε «επιτομή 
του λαϊκισμού» και «απόλυτο εμπαιγμό στους μαθη-
τές», υποστηρίζοντας ότι ο πρώην πρωθυπουργός δεν 
εξηγεί ποιο σύστημα θα αντικαταστήσει τις Πανελλα-
δικές. Η κυβερνητική θέση είναι ότι το σημερινό σύ-
στημα ασφαλώς χρειάζεται βελτιώσεις, καθώς πιέζει 
και αγχώνει μαθητές και οικογένειες. Όμως, όπως το-
νίζουν κυβερνητικές πηγές, άλλο η μεταρρύθμιση και 
άλλο η κατάργηση χωρίς σχέδιο.

Το ερώτημα που θέτει η κυβέρνηση είναι απλό αλ-
λά πολιτικά βαρύ: Τι θα γίνει με τις σχολές υψηλής ζή-
τησης; Πώς θα διασφαλιστεί το αδιάβλητο; Με ποιον 
τρόπο θα προστατευθεί η δυνατότητα ενός μαθητή 
από ένα απομακρυσμένο μέρος της χώρας να διεκδι-
κήσει, επί ίσοις όροις, μια θέση σε μια σχολή που μπο-
ρεί να αλλάξει τη ζωή του;

Σε αυτό το σημείο, η κυβέρνηση επιχειρεί να εμ-
φανιστεί ως δύναμη θεσμικής αλλαγής και όχι άρνη-
σης της πραγματικότητας. Αναγνωρίζει ότι το σύστημα 

χρειάζεται βελτίωση, αλλά απορρίπτει 
τη λογική του εύκολου συνθήματος.

Η σύγκρουση μόλις άρχισε
Η πρώτη αυτή αντιπαράθεση δείχνει 
ότι η πολιτική σύγκρουση κυβέρνησης 
- ΕΛΑΣ δεν θα είναι μια απλή μάχη 
ανακοινώσεων. Θα είναι σύγκρουση 
αφηγήματος, μνήμης και αξιοπιστίας.

Η ΕΛΑΣ θα επιχειρήσει να πείσει 
ότι η επταετία Μητσοτάκη άφησε πί-
σω της ανισότητες, ακρίβεια και θε-
σμικά τραύματα. Το Μαξίμου, από την 
άλλη, θα επιχειρήσει να υπενθυμί-
ζει σε κάθε ευκαιρία ότι πίσω από το 
νέο όνομα βρίσκεται ο ίδιος πολιτικός 
πρωταγωνιστής του 2015.

Και κάπως έτσι, πριν ακόμη ανοί-
ξει πλήρως ο δρόμος προς τη ΔΕΘ, το 
πρώτο μεγάλο μέτωπο έχει ήδη στη-
θεί: απολογισμός Μητσοτάκη απένα-
ντι στην επιστροφή Τσίπρα.

Γράφει ο 
Χρήστος Μυτιλινιός
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Η Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη επιχείρησε να αποδομήσει την επταετία Μητσοτάκη, όμως η κυβέρνηση απαντά 
μεταφέροντας τη σύγκρουση στο πεδίο της αξιοπιστίας, των ακοστολόγητων υποσχέσεων και του παρελθόντος Τσίπρα

Το Μαξίμου «δένει» την ΕΛΑΣ με το 2015
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Η Σύνοδος Κορυφής που ξεκινά σήμερα στην Άγκυρα ανα-
μένεται να εξετάσει κατά πόσο η Ευρώπη μπορεί να με-
τατρέψει τους αυξημένους αμυντικούς προϋπολογισμούς 
σε πραγματική στρατιωτική ισχύ αρκετά γρήγορα ώστε 

να διατηρήσει το ενδιαφέρον του προέδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ 
Τραμπ, ενώ παράλληλα θα προετοιμάζεται για ένα μέλλον στο 
οποίο η Ουάσιγκτον θα διαδραματίζει μικρότερο ρόλο στην ασφά-
λεια της ευρωπαϊκής ηπείρου.

Η στήριξη στο Κίεβο
Η Σύνοδος πραγματοποιείται επίσης σε μια περίοδο κατά την οποία 
το ΝΑΤΟ καλείται να διατηρήσει τη στήριξή του προς την Ουκρα-
νία και να προσαρμοστεί σε ένα πεδίο μάχης που μεταβάλλεται τα-
χύτατα λόγω της εξέλιξης των μη επανδρωμένων αεροσκαφών, 
των συστημάτων αεράμυνας και της αμυντικής βιομηχανικής πα-
ραγωγής.

Ο ρωσο-ουκρανικός πόλεμος λοιπόν αναμένεται να βρεθεί 
στο επίκεντρο της συνόδου, με τη συζήτηση να επικεντρώνεται 
στη μακροπρόθεσμη στρατιωτική στήριξη, στην ίδια την αμυντι-
κή βιομηχανία του Κιέβου και στα διδάγματα που μπορεί να αντλή-
σει το ΝΑΤΟ από τον πόλεμο πλήρους κλίμακας που ξεκίνησε στις 
24 Φεβρουαρίου 2022. 

Στην ευρύτερη οικονομική ατζέντα, η περσινή Σύνοδος Κορυ-
φής στη Χάγη θεωρήθηκε σημείο καμπής, καθώς οι σύμμαχοι δε-
σμεύθηκαν να αυξήσουν τις αμυντικές δαπάνες στο 5% του ΑΕΠ 
έως το 2035, εκ των οποίων 3,5% θα αφορά τις βασικές αμυντι-
κές ανάγκες και 1,5% επενδύσεις που ενισχύουν την άμυνα και την 
ανθεκτικότητα. 

Στόχος της Συμμαχίας είναι η Σύνοδος να εκπέμψει μήνυμα 
ενότητας και προόδου, καθώς αρκετοί σύμμαχοι έχουν ήδη αυξή-
σει σημαντικά τις αμυντικές τους δαπάνες. Ωστόσο, παραμένουν 
διαφοροποιήσεις ως προς το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης των δε-
σμεύσεων. Η Ελλάδα συγκαταλέγεται ήδη στις χώρες που καλύ-
πτουν τον νέο στόχο, ενώ άλλοι σύμμαχοι δεν έχουν ακόμη πα-
ρουσιάσει αξιόπιστο σχέδιο προσαρμογής. Η Ισπανία και η Γαλλία 
έχουν ήδη δεχθεί επικρίσεις για το ύψος των αμυντικών τους προ-
ϋπολογισμών, ενώ τόσο το Ηνωμένο Βασίλειο όσο και η Γαλλία 
αντιμετωπίζουν σοβαρούς δημοσιονομικούς περιορισμούς, παρά 
το γεγονός ότι αναγνωρίζουν την ανάγκη για μεγαλύτερες επεν-
δύσεις στην άμυνα. 

Το τετ α τετ του πλανητάρχη 
με τον «σουλτάνο»
Μεγάλο ενδιαφέρον θα έχει και η συνάντηση του Ντόναλντ Τραμπ 
με τον Ταγίπ Ερντογάν, καθώς στο τετ α τετ θα συζητηθεί η διεύ-

ρυνση της συνεργασίας των δύο χωρών, όπως επίσης μεγάλο ενδι-
αφέρον θα έχουν και τα εξοπλιστικά δώρα του προέδρου των ΗΠΑ 
στον πρόεδρο της Τουρκίας. 

Σύμφωνα με το πρόγραμμα που δημοσιοποίησε ο Λευκός Οί-
κος, ο πρόεδρος των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ αναμένεται να αφιχθεί 
στην Άγκυρα σήμερα το μεσημέρι στις 14.15. Στις 15.00 θα συμμε-
τάσχει στην επίσημη τελετή υποδοχής στο Λευκό Παλάτι και στις 
15.15 θα πραγματοποιήσει διμερή συνάντηση με τον πρόεδρο της 
Τουρκίας Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν.

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον αναμένεται η παρέμβαση του πλα-

νητάρχη, ο οποίος εκτιμάται ότι θα επαναλάβει την ανάγκη άμεσης 
εφαρμογής της δέσμευσης του 5%, ζητώντας από τους Ευρωπαί-
ους συμμάχους να αναλάβουν μεγαλύτερο και δικαιότερο μερίδιο 
ευθύνης για τη συμβατική άμυνα της Ευρώπης.

Η συζήτηση για τις αμυντικές δαπάνες συνδέεται άμεσα με τον 
ευρύτερο μετασχηματισμό της Συμμαχίας και τη σταδιακή μεταφο-
ρά μεγαλύτερου μέρους της ευθύνης για τη συμβατική άμυνα της 
Ευρώπης στους Ευρωπαίους Συμμάχους και τον Καναδά, χωρίς να 
αμφισβητείται η αμερικανική δέσμευση στο άρθρο 5.

Ο ρόλος της Τουρκίας ως διοργανώτριας χώρας είναι επίσης 
σημαντικός, καθώς είναι πιθανό να αξιοποιήσει τη σύνοδο για να 
προωθήσει τις δικές της ανησυχίες στον τομέα της ασφάλειας και 
τα συμφέροντα της αμυντικής της βιομηχανίας.

Για τον πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, μια επιτυχημένη σύ-
νοδος θα σηματοδοτούσε πιθανότατα την επιβεβαίωση του κε-
ντρικού ρόλου της Τουρκίας, την αποφυγή μιας σοβαρής διπλω-
ματικής κρίσης και την ενίσχυση των επιχειρημάτων της Άγκυρας 
υπέρ της συμμετοχής της στα ευρωπαϊκά προγράμματα αμυντι-
κών προμηθειών, καθώς οι αμυντικές δαπάνες στην Ευρώπη αυ-
ξάνονται.

Οι επαφές του Αμερικανού προέδρου 
Επίσης, ο Ντόναλντ Τραμπ θα συναντηθεί με τον Ουκρανό ομόλο-
γό του Βολοντίμιρ Ζελένσκι και τον Σύρο πρόεδρο Άχμεντ αλ Σά-
ραα στο περιθώριο της συνόδου, όπως ανακοίνωσε ο Λευκός Οί-
κος.

Σύμφωνα με διπλωματικές πηγές, η τελική διακήρυξη της Συ-
νόδου της Άγκυρας αναμένεται να είναι ιδιαίτερα σύντομη, ακο-
λουθώντας το πρότυπο της Συνόδου της Χάγης. Στο κείμενο θα 
επαναβεβαιώνεται η προσήλωση των Συμμάχων στη συλλογική 
άμυνα βάσει του άρθρου 5 της Συνθήκης της Ουάσιγκτον, ενώ το 
βασικό πολιτικό μήνυμα της συνόδου θα επικεντρώνεται στην ενί-
σχυση των πραγματικών στρατιωτικών δυνατοτήτων της Συμμα-
χίας, στη δικαιότερη κατανομή των βαρών μεταξύ των Συμμάχων 
και στη διατήρηση της διατλαντικής ενότητας απέναντι στις σύγ-
χρονες προκλήσεις ασφαλείας.

Στο επίκεντρο οι επαφές του Τραμπ με τον Ερντογάν και τον Ζελένσκι, οι αυξημένες αμυντικές δαπάνες,  
η μακροπρόθεσμη στρατηγική βοήθεια στην Ουκρανία και ο νέος ρόλος της Ευρώπης στην ασφάλεια 

ΣΥΝΟΔΟΣ ΚΟΡΥΦΗΣ ΝΑΤΟ ΣΤΗΝ ΑΓΚΥΡΑ

Σε κρίσιμο σταυροδρόμι η Συμμαχία
Γράφει η
Aλεξία Τασούλη

ΜΗΝΥΜΑ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ ΣΕ ΤΡΑΜΠ
«Μη δώσετε F-35 και κινητήρες στην Τουρκία,  
απειλεί το Ισραήλ και κατέχει τη μισή Κύπρο»  

Ο Μπενιαμίν Νετανιάχου έστειλε μήνυμα στον Τραμπ μέσω συνέντευξής του στο στο Fox News 
να μην προχωρήσει στην πώληση προηγμένων οπλικών συστημάτων στην Τουρκία. 

Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση κατά της Άγκυρας, χαρακτηρίζοντάς 
την «ένα καθεστώς μολυσμένο από τη Μουσουλμανική Αδελφότητα».

«Δεν πιστεύω ότι πρέπει να τους δοθούν F-35 ή κινητήρες για τα μαχητικά τους αεροσκάφη», 
ανέφερε χαρακτηριστικά. Ο Νετανιάχου υποστήριξε επίσης ότι μια τέτοια κίνηση θα μπορούσε να 
«ανατρέψει την ισορροπία δυνάμεων στη Μέση Ανατολή», η οποία, όπως είπε, διασφαλίζεται από 
την αεροπορική υπεροχή του Ισραήλ αλλά και από την αμερικανική παρουσία στην περιοχή. Ο Ισρα-
ηλινός πρωθυπουργός επέκρινε σφοδρά τον Τούρκο πρόεδρο Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν, υποστηρίζο-
ντας ότι η Τουρκία κυβερνάται από έναν ηγέτη που «απειλεί ανοιχτά το Ισραήλ με καταστροφή» και 
«κατέχει τη μισή Κύπρο».
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ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Οι ρητές οδηγίες του Κυριάκου στους υπουργούς 
που φουντώνουν τις... κάλπες

Καλή σας μέρα! Θα συνεχίσω σήμερα με το θέμα που σας έγραψα στη χθεσινή στήλη, δηλαδή τις 
πληροφορίες που μου έδωσε ο μαξιμιλιανός μου φίλος ότι οι εκλογές μπορεί να γίνουν από τον Οκτώ-
βριο μέχρι τον Απρίλιο του 2027. Σας αποκαλύπτω σήμερα ότι χθες, αρκετά το πρωί θα έλεγα, δέχτη-
κα τηλεφώνημα από άλλον συνομιλητή του Κυριάκου, ο οποίος, όπως μου είπε, με διάβασε, αλλά εί-
χε να μου δώσει και άλλη τροφή. «Να προσθέσεις στον συλλογισμό σου ότι ο Κυριάκος έχει δώσει ρητή 
εντολή σε όλους τους υπουργούς να έχουν ολοκληρώσει όσα έχουν στον γαλάζιο φάκελο μέχρι τα τέ-
λη Αυγούστου», μου είπε. Και πριν προλάβω να τον διακόψω, μου πρόσθεσε ακόμη το εξής: «Επίσης, για 
να ξέρεις, το αργότερο στις 27 Αυγούστου θα έχει ολοκληρωθεί η συζήτηση και ψήφιση των άρθρων 
της Συνταγματικής Αναθεώρησης και στο ίδιο χρονικό διάστημα θα έχει κλείσει και ο κύκλος των κον-
δυλίων για έργα του Ταμείου Ανάκαμψης». Για να είμαι to the point, αυτό δεν σημαίνει ντε και καλά ότι 
ο πρωθυπουργός θα στήσει κάλπες το φθινόπωρο. Όμως, άπαντες καταλαβαίνουν την ετοιμότητα από 
την πλευρά του Μαξίμου. Ούτως ή άλλως, ο πρωθυπουργός θα πάρει την τελική του απόφαση το τε-
λευταίο δεκαήμερο του Αυγούστου.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 11 
Η ψηφιακή επέκταση της Allwyn 
και το κυνήγι του παράνομου τζόγου

Στρέφω απευθείας το βλέμ-
μα μου στα κυβερνητικά μέτρα 
για το κυνήγι του ψηφιακού τζό-
γου, που, όπως έπιασαν οι κεραί-
ες μου, έχουν σκορπίσει μεγάλη 
ικανοποίηση στα ηγετικά κλιμά-
κια της Allwyn-ΟΠΑΠ. Το χτύπη-
μα στον παράνομο τζόγο εκτι-
μάται ότι μεσομακροπρόθεσμα θα λειτουργήσει υπέρ του σχήματος, 
γεγονός που σημαίνει ότι η «μηχανή παραγωγής μετρητών» θα δου-
λεύει με ακόμη μεγαλύτερες ταχύτητες. Πάντως, ο ανταγωνισμός στις 
online στοιχηματικές εταιρείες έχει χτυπήσει κόκκινο και δεν αφήνει 
αδιάφορη τη διοίκηση. Επειδή μαθαίνω τι λέγεται στα πηγαδάκια, να 
σας αποκαλύψω ότι γίνονται συζητήσεις για την εξαγορά μιας μεγάλης 
ψηφιακής πλατφόρμας εκτός Ελλάδας ώστε να διατηρηθούν οι υψη-
λοί ρυθμοί ανάπτυξης. Αναμένονται εξελίξεις...

Πολύ... Wimbledon βλέπει ο Άδωνις
Αλλάζω στάτους και πάω στον Άδωνι, ο 

οποίος το έχει ρίξει στο... τένις. Λογικά πρέ-
πει να έχει λιώσει αυτές τις μέρες βλέπο-
ντας Wimbledon! Προσέξτε! Αφού κέρδισε 
τον Κασσελάκη σχεδόν εύκολα με όπλο το 
δυνατό σερβίς (ούτε ο Φέντερερ να ήταν), 
ο υπουργός Υγείας απηύθυνε δημόσια πρό-
σκληση και στον δημοσιογράφο Άκη Παυλό-
πουλο για αγώνα τένις στο Πολιτεία Κλαμπ. 
«Άκη, θέλεις να τα πούμε Σάββατο πρωί στα 
κορτ;», του είπε. Εντάξει, δεν περιγράφω 
άλλο... 

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 2 2 
Το ντόμινο στον ΣΥΡΙΖΑ αδειάζει  
τις καρέκλες του Κασσελάκη

Φεύγω από τα κορτ του Πολιτεία Κλαμπ 
και σας πάω στα βασανισμένα κορτ του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Θα αναφερθώ με... story στην αποχώ-
ρηση του Γιώργου Καραμέρου από τον ΣΥΡΙ-
ΖΑ, με την παράδοση της έδρας του, σύμφωνα 
με το manual του Αλέξη Τσίπρα, να πυροδοτεί 
ένα ντόμινο εξελίξεων. Πάρτε μολύβι και χαρτί 
και σημειώστε. Πρώτος επιλαχών στην Ανατο-
λική Αττική είναι ο Χρήστος Σπίρτζης, ο οποί-
ος όμως βρίσκεται σε πλήρη ρήξη με την ηγε-
σία, έχοντας παράπονα για τη μη στήριξή του 
κατά την κυβερνητική επίθεση για τα πεπραγ-
μένα του στο υπουργείο Μεταφορών. Με τον 
Σπίρτζη να προαναγγέλλει άρνηση της έδρας 
και τον Νάσο Αθανασίου να έχει αποβιώσει, το 

βάρος πέφτει στη Μυρτώ Κοροβέση, αντιπρόεδρο του Κινήματος Δη-
μοκρατίας, η οποία, όπως όλα δείχνουν, θα ανεξαρτητοποιηθεί. Το σκη-
νικό επιβεβαιώνει τη συνεχιζόμενη εσωστρέφεια, με τον Στέφανο Κασ-
σελάκη να βλέπει τις καρέκλες να αδειάζουν, ενώ ο ίδιος παραμένει 
εκτός κοινοβουλίου, αδυνατώντας να καρπωθεί το παραμικρό πολιτι-
κό όφελος από τις διαδοχικές αποχωρήσεις.

Συνεχίζω. Αφού λοιπόν ο Κυριάκος Μητσοτάκης ετοιμά-
ζεται για τις τελικές αποφάσεις του Αυγούστου, στο Μαξί-
μου έχουν και ένα άλλο μέτωπο να διαχειριστούν, το οποίο 
όμως δεν τους προκαλεί τον ίδιο τρόμο. Η χθεσινή δημοσκό-
πηση της Interview για την «Political» επιβεβαίωσε τις προ-
βλέψεις των μαξιμιλιανών για το υπό ίδρυση κόμμα Σαμαρά. 
Η ζημιά που θα υποστεί η Νέα Δημοκρατία κρίνεται ως απει-
ροελάχιστη, αφού μόλις το 1% των ψηφοφόρων της δηλώ-
νει ότι είναι πολύ πιθανό να στηρίξει τον Μεσσήνιο πολιτικό. 
Η εικόνα για τα κίνητρά του είναι άκρως αρνητική, με το εγ-
χείρημα να ψαρεύει ισχνά από τα ακροατήρια της Καρυστια-
νού, της Νίκης και της Φωνής Λογικής. Για αυτό στο Μέγαρο 
Μαξίμου έχουν επιλέξει να απαντούν μόνο πολιτικά στις επι-
θέσεις. Όπως μάλιστα μου είπε ο μαξιμιλιανός φίλος που εί-
χε παρέα αυτήν τη φορά την Κλειώ, «εμείς δεν έχουμε κανέ-

ναν απολύτως λόγο να μπούμε σε αυτή την πίστα. Θα απαντάμε στην ουσία των ισχυρισμών του και όχι 
με το ύφος και το στιλ που ο ίδιος έχει επιλέξει».

Πόσο πιθανό είναι να ψηφίζατε ένα κόμμα με επικεφαλής 
τον Αντώνη Σαμαρά;

ΜΟΝΟ ΣΤΟΥΣ ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΝΔ

1% 1% 3%

94%

1%

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 22 
Η ψυχραιμία των μαξιμιλιανών απέναντι στον Σαμαρά
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Το πολιτικό κάζο  
του Ανδρουλάκη
και η αμηχανία των 
θεσμικών παραγόντων
Φυσικά δεν θα μπορούσα και σήμερα να 
μην αναφερθώ στο... χάος που χτυπάει την 
πόρτα των θεσμικών φορέων της αγοράς 
που είχαν επενδύσει τα πάντα στον Νίκο 
Ανδρουλάκη. Μιλώντας με παίκτη από το 
πάνω ράφι που ξέρει καλά το παρασκήνιο, 
μου είπε στεγνά ότι όσο το ΠΑΣΟΚ φλέρταρε 
με τη δεύτερη θέση, αρκετοί πρόεδροι είχαν 
ανοίξει ισχυρούς διαύλους επικοινωνίας με το 
κόμμα. Όμως, η επιστροφή του Αλέξη Τσίπρα 
μέσω της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης 
τους έστειλε σε κατάσταση σοκ. Από τη μία 
ο Ανδρουλάκης έχει υποβιβαστεί σε ρόλο 
κομπάρσου και από την άλλη καλούνται 
να συνομιλήσουν με έναν Τσίπρα που έχει 
εμμονή με τη φορολογία. Μιλάμε για απόλυτη 
απελπισία, καθώς αναρωτιούνται πώς θα 
εξηγήσουν τις ανάγκες της αγοράς σε κάποιον 
που αδυνατεί να τις αντιληφθεί. Βέβαια, ούτε 
ο Ανδρουλάκης φημιζόταν για τις γνώσεις του, 
αλλά τουλάχιστον ήταν... προβλέψιμος. Πού να 
κλάψουν τώρα οι άνθρωποι;

Το διπλό στοίχημα  
του Αλέξη
Και ενώ στην αγορά επικρατεί απελπισία για τις 
πολιτικές εξελίξεις, ο Αλέξης Τσίπρας φροντίζει 
να παραμένει στο επίκεντρο. Παρά την απουσία 
του από τη Βουλή, ο πρώην πρωθυπουργός 
«τρέχει» την ατζέντα του με δύο στοχευμένες 
εμφανίσεις. Από κάτι συμπαθητικές 
πηγές που διαθέτω στο κόμμα 
του, μου είπαν ότι την Πέμπτη 
θα μεταφέρει τη δράση 
της Ελληνικής Αριστερής 
Συμπαράταξης στο 
Περιστέρι, στο πλαίσιο 
των εκδηλώσεων «Τώρα 
μιλάμε», όπου δίνει 
βήμα σε πολίτες να 
εκθέσουν τα προβλήματά 
τους. Μία μέρα αργότερα 
αλλάζει εντελώς ακροατήριο, 
καθώς θα κλείσει τις εργασίες 
του συνεδρίου του Economist στο 
Λαγονήσι. Εντάξει, πολιτικό μάρκετινγκ λέγεται 
αυτό. Από τη μια πλευρά η επαφή με το λαϊκό 
αίσθημα και από την άλλη το φλερτ με το 
κατεστημένο, σε μια προσπάθεια να πείσει πως 
παραμένει παίκτης πρώτης γραμμής.

Το αποκύημα φαντασίας της «Κάρυ» που 
προκάλεσε την οργή του Παπασταύρου

Πάω και στο κόμμα της «Κάρυ». Η Μαρία προσπαθεί να επι-
βιώσει πολιτικά με φαντασιώσεις. Και της το... θύμισε ο Πα-
πασταύρου, χαρακτηρίζοντας «αποκύημα φαντασίας» τα περί 
ανεμογεννητριών στο Ωραιόκαστρο που είπε η πρόεδρος της 
Ελπίδας. Ο υπουργός Περιβάλλοντος ήταν κατηγορηματικός, 
υποστηρίζοντας πως δεν υπάρχουν ούτε αιτήσεις ούτε έργα, 
ενώ το νέο χωροταξικό θα απαγορεύει τη χωροθέτησή τους. 
«Απαιτείται σοβαρότητα για να μην υπάρχει αυτή η ευκολία κα-
τηγοριών», τόνισε, υπενθυμίζοντας πως η φωτιά αποδόθηκε σε 
μεθυσμένο οδηγό. Η πρόεδρος της Ελπίδας για τη Δημοκρατία πάντως επιμένει στο αί-
τημά της για έγγραφες απαντήσεις, συνδέοντας το γεγονός με ευρύτερα συμφέροντα, 
προκαλώντας έντονες τριβές στο πολιτικό σκηνικό.

Η επιτυχημένη συνεργασία Φλωρίδη 
και Μπούγα που φέρνει αποτελέσματα
Κάνω μια παρένθεση με μια είδηση που μου είπε προ ημερών ο καλο-
ντυμένος δικηγόρος και λησμόνησα να τη γράψω. Λοιπόν, θα ανα-
φερθώ στην πρωτοβουλία του υπουργείου Δικαιοσύνης για την ανα-
μόρφωση του πλαισίου της οριζόντιας και κάθετης ιδιοκτησίας, η 
οποία εκσυγχρονίζει ένα καθεστώς που δημιουργούσε επί δεκαετί-
ες μόνο εμπόδια. Στο παρασκήνιο, όπως μου μεταφέρθηκε, η μεταρ-
ρύθμιση φέρει τη σφραγίδα της συνεργασίας του Γιώργου Φλωρίδη 
με τον Ιωάννη Μπούγα. Αξιοποιώντας τη νομική τους εμπειρία και τη 
διαβούλευση με τους φορείς, πέτυχαν ένα αποτέλεσμα που δικαιώνει 
τις προσδοκίες. Η παρέμβαση αυτή κάνει τη ζωή χιλιάδων πολιτών 
πιο απλή και στην πολιτική αυτό δεν είναι ποτέ μια μικρή υπόθεση.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Η αύξηση κεφαλαίου που οδηγεί  
τον Όμιλο Aktor σε νέα πίστα
Μένω λίγο ακόμη στον καλοντυμένο δικηγόρο μου, ο οποίος μου έδωσε ακόμα μια juicy 
είδηση, λέγοντάς μου ότι η προσοχή των επενδυτών πλέον στρέφεται στις εξελίξεις του 
κατασκευαστικού κλάδου. Μου εξήγησε λοιπόν για μια έκθεση, αυτή της Pantelakis, η 
οποία αποτυπώνει την πραγματική δυναμική πίσω από την αύξηση κεφαλαίου των 650 εκατ. ευρώ του Aktor. 
Παρά το ράλι ανόδου 40% από την πρώτη πληροφόρηση, οι αναλυτές βλέπουν περιθώριο ανόδου έως και 
180%, με τον στόχο για τη μετοχή να αγγίζει τα 38 ευρώ. Αυτή η αισιοδοξία πηγάζει από τον ριζικό μετασχημα-
τισμό του ομίλου σε έναν ολοκληρωμένο παίκτη Υποδομών και Ενέργειας. Με ένα επενδυτικό πλάνο 3 δισ. ευ-
ρώ για την πενταετία 2026-2031, ο Aktor δίνει πλέον έμφαση στο LNG και στα έργα ΣΔΙΤ, αλλάζοντας πίστα. 
Στο χρηματιστηριακό ταμπλό το στοίχημα είναι αν ο όμιλος θα καταφέρει να εκπληρώσει τις υψηλές προσδο-
κίες που έχουν ήδη αρχίσει να αποτυπώνονται στις τιμές.

Η μνήμη της Κύπρου στην Καλαμαριά
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με μια αναφορά στις εκδη-
λώσεις μνήμης της Ιεράς Μητρόπολης Καλαμαριάς για την τουρκι-
κή εισβολή του 1974. Την Κυριακή που μας πέρασε, ο μητροπολίτης 
Ιουστίνος, με την τιμητική παρουσία του Αρχιεπισκόπου Κρήτης Ευ-
γενίου, τέλεσε αρχιερατικό τρισάγιο στο άλσος των θυμάτων. Ακο-
λούθησε ειδική εκδήλωση στην Πλατεία Προσφυγικού Ελληνισμού, 
όπου τον λόγο πήραν ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης, ο υπουργός Εσωτε-
ρικών της Κύπρου Κωνσταντίνος Ιωάννου, η δήμαρχος Χρύσα Αρά-
πογλου και εκπρόσωποι κυπριακών σωματείων. Επρόκειτο για μια 
συγκινητική στιγμή ώστε να μην ξεχνάμε τις πληγές της Ιστορίας, 
κλείνοντας τη στήλη με μια δόση εθνικής περισυλλογής και μνήμης.
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Χωρίς κομπιούτερ, χωρίς ΑI, o σχεδιαστής έδωσε μορφή 
στην ιστορική Rolls-Royce Silver Wraith  

που χρησιμοποιήθηκε στον βασιλικό γάμο  
του πρίγκιπα Ρενιέ Γ’ και της Γκρέις Κέλι.  

Το συγκεκριμένο αριστούργημα εκτίθεται στην έκθεση «Mo-
naco and the Automobile». Τυχεροί όσοι το δουν από κοντά.

ΚΟΜΨΌΤΗΤΑ ΕΠΊ ΤΡΟΧΏΝ 
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του ειδικού συνεργάτη

Ανέκδοτο θυμίζει η λειτουργία της ελληνικής 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, που εμφανίζεται 
συστηματικά κατώτερη των περιστάσεων. Και 
η περίπτωση της Προοδευτικής αποτελεί χα-

ρακτηριστικό παράδειγμα ολιγωρίας, αναποφασιστικό-
τητας και εντέλει προβληματικής λειτουργίας.

Από την αρχή του χρόνου η κατάσταση στην -ιστο-
ρική αλλά και προβληματική επί μακρόν- εταιρεία δεί-
χνει ότι οι κινήσεις που γίνονται είναι εκτός θεσμικού 
πλαισίου. Όλους αυτούς τους μήνες γίνονται καταγγε-
λίες εκατέρωθεν και ταυτόχρονα υπάρχουν δικαστι-
κές προσφυγές και λαμβάνονται και αποφάσεις δικα-
στηρίων.

Οι κακές γλώσσες
Κι όμως, η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς όλους αυτούς 
τους μήνες δεν έκανε απολύτως τίποτα, με τις κακές 
γλώσσες να αναφέρουν ότι κορυφαίο στέλεχος είχε 
προσωπική σχέση με άνθρωπο που εμπλέκεται στα δι-
οικητικά της εταιρείας. Και αν αυτό έχει βάση, είναι 
προφανές ότι η διοίκηση της Επιτροπής απλώς δεν 
έχει ιδέα και όταν έφτασε ο κόμπος στο χτένι, αποφά-
σισε να δράσει.

Χθες λοιπόν, εν μέσω της συνεδρίασης κι ενώ η με-
τοχή της Προοδευτικής υποχωρούσε κατά περίπου 
6%, ανακοινώθηκε ότι το Χρηματιστήριο αναστέλλει 

τη διαπραγμάτευση της μετοχής. Οι λόγοι που προ-
βλήθηκαν είναι ότι η αναστολή γίνεται, σύμφωνα με 
την παράγραφο 1 του άρθρου 17 του ν. 3371/2005, 
για λόγους προστασίας του επενδυτικού κοινού και 
της ομαλής λειτουργίας της αγοράς των μετοχών τής 
ως άνω εταιρείας και μέχρις ότου παρασχεθεί ενημέ-
ρωση στο επενδυτικό κοινό αναφορικά με τη διοίκησή 
της. Όμως και η ίδια η διατύπωση είναι του αέρα, κα-
θώς η παράγραφος 1 του άρθρου 17 του νόμου του 
οποίου γίνεται επίκληση αναφέρει τα εξής: «1. Το χρη-
ματιστήριο μπορεί να αναστέλλει τη διαπραγμάτευ-
ση κινητής αξίας όταν δεν διασφαλίζεται ή απειλεί-
ται προσωρινά η ομαλή λειτουργία της αγοράς ή όταν 
επιβάλλεται για λόγους προστασίας των επενδυτών. Η 
διαπραγμάτευση κινητής αξίας αναστέλλεται υποχρε-
ωτικώς, αν υποβληθεί σχετικό προς τούτο αίτημα της 
Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς». Δηλαδή, αναφέρει αυτό 
που έγινε και τίποτε άλλο, ενώ αυτό που ζητείται από 
την Επιτροπή είναι η ενημέρωση για τη διοίκηση.

Ποιος θα ενημερώσει;
Όμως, το ερώτημα είναι ποιος θα κάνει ενημέρωση 
για τη διοίκηση. Η ίδια η διοίκηση που δεν εφαρμό-
ζει δικαστικές αποφάσεις για να παραμείνει στη θέ-
ση της; Γιατί εδώ και αρκετό καιρό έχει ληφθεί δικα-
στική απόφαση που όριζε ότι υποχρεωτικά θα έπρεπε 
να γίνει γενική συνέλευση της εταιρείας στις 2 Ιουλίου 
με θέμα την εκλογή διοικητικού συμβουλίου. Οι διοι-

κούντες όμως τη συγκάλεσαν και τη ματαίωσαν επειδή 
έτσι έκριναν από την 1η Ιουλίου. Από τότε πέρασαν πέ-
ντε μέρες για να ξυπνήσει η Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς 
και να κάνει δήθεν ότι δεν ήξερε και πως θέλει ενημέ-
ρωση, όταν από τις ίδιες τις αποφάσεις των δικαστη-
ρίων που έχουν γίνει γνωστές φαίνεται η άρνηση της 
διοίκησης να εφαρμόσει τις δικαστικές αποφάσεις με 
στόχο τη διακράτηση της καρέκλας.

Η κενή απόφαση
Και προφανώς τα επιχειρήματα της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς δείχνουν τουλάχιστον αστεία. Και πραγ-
ματικά περιμένουμε να δούμε πώς θα εφαρμοστεί η 
απόφασή της, η οποία είναι κενή περιεχομένου. Ση-
μειώνεται ότι ήδη εδώ και πάνω από δύο μήνες η Επι-
τροπή Κεφαλαιαγοράς έχει δεχτεί καταγγελίες για τη 
νομιμότητας της λειτουργίας του ΔΣ και των Επιτρο-
πών που προβλέπονται από τον νόμο λόγω μη νόμιμης 
σύνθεσης. Σε αυτό το διάστημα δεν έκανε απολύτως 
τίποτα, ενώ οι καταγγελίες θα μπορούσαν να ελεγ-
χθούν σε ελάχιστα λεπτά, καθώς είναι πασιφανής η 
έλλειψη νόμιμης σύνθεσης.

Τώρα βέβαια η Επιτροπή κινδυνεύει να βρεθεί 
αντιμέτωπη με νομικές ενέργειες θιγόμενων μετόχων. 
Και για αυτό προχώρησε σε αναστολή διαπραγμάτευ-
σης. Μόνο που πιθανώς το έκανε αργά ώστε να κατορ-
θώσει να αποποιηθεί τις ευθύνες της.

Έπειτα από μήνες ξεκίνησε η έρευνα για να γίνει γνωστό αυτό που γνωρίζει  
και ο τελευταίος επενδυτής που ασχολείται με τη συγκεκριμένη εισηγμένη

Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς: Ανέκδοτο 
η περίπτωση της Προοδευτικής



Ηχηρά μηνύματα με πολλα-
πλούς αποδέκτες στέλνουν 
τα ευρήματα της δημοσκό-
πησης της Interview για την 

«Political», με σχεδόν το 50% των πο-
λιτών να τάσσεται υπέρ μιας αυτοδύ-

ναμης κυβέρνησης, τη ΝΔ να «κλειδώ-
νει» πάνω από το 30% παρά τη μικρή 
μείωση του ποσοστού της από την 
προηγούμενη έρευνα και με τη διαφο-
ρά από την ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα να 
είναι στις 12,7 ποσοστιαίες μονάδες. 

Δύο σημαντικά ευρήματα
Ιδιαίτερο ενδιαφέρον έχουν και δύο 
ακόμα ευρήματα: το υπό ίδρυση κόμμα 
Σαμαρά έχει ισχνή διεισδυτικότητα στη 
ΝΔ, με μόλις 1% των «γαλάζιων» ψη-
φοφόρων να δηλώνει ότι είναι πιθανό 
να το ψηφίσει, αλλά και ότι ένας στους 
δύο πολίτες πιστεύει ότι οι εκλογές θα 
γίνουν το φθινόπωρο και όχι την άνοι-
ξη του 2027, όπως επαναλαμβάνει η κυ-
βέρνηση. 

Στη δημοσκόπηση, το κόμμα του 
Αλέξη Τσίπρα κατοχυρώνει τη δεύτερη 
θέση, το ΠΑΣΟΚ την τρίτη και η Ελπίδα 
της Μαρίας Καρυστιανού την πέμπτη. 
Σε έντονα πτωτική πορεία βρίσκονται η 
Πλεύση Ελευθερίας αλλά και ο ΣΥΡΙΖΑ, 
ο οποίος σχεδόν δεν «ανιχνεύεται» πλέ-

ον στις δημοσκοπήσεις. Από τα ποσοστά 
προκύπτει επτακομματική Βουλή, με την 
Πλεύση Ελευθερίας της Ζωής Κωνστα-
ντοπούλου να βρίσκεται ακριβώς στο 
όριο του 3%. 

Ειδικότερα, στην έρευνα που διενερ-
γήθηκε από τις 2 έως τις 6 Ιουλίου και 
στην ερώτηση «Τι είναι καλύτερο για τη 
χώρα να προκύψει μετά τις εκλογές;», 
το 49% απαντά αυτοδύναμη κυβέρνη-
ση, το 44% κυβέρνηση συνεργασίας, 
ενώ 7% ΔΓ/ΔΑ.

Στην επόμενη ερώτηση, «πότε θεω-
ρείτε πιθανό να πάει σε εκλογές ο πρω-
θυπουργός;», το 49% των ερωτηθέντων 
απαντά «μετά τη ΔΕΘ, τον Οκτώβριο ή 
τον Νοέμβριο», το 46% την άνοιξη του 
2027 και 5% ΔΓ/ΔΑ.
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της  Έλλης Τριανταφύλλου

ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΤΗΣ INTERVIEW ΓΙΑ ΤΗΝ «Ρ»

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Πότε θεωρείτε πιθανό να πάει σε εκλογές ο 
Πρωθυπουργός;

49,0%

46,0%

5,0%

Μετά την ΔΕΘ, Οκτώβριο – Νοέμβριο του 
2026

Την άνοιξη του 2027

ΔΓ/ΔΑ

Ποιο κατά την άποψη σας είναι το κίνητρο του κ. Σαμαρά 
για την δημιουργία κόμματος;

Να μπλοκάρει 
την 

αυτοδυναμία 
της ΝΔ

Να αποτρέψει 
μια τρίτη 

θητεία 
Μητσοτάκη

Να 
αμφισβητήσει 

την ηγεσία 
Μητσοτάκη

Να 
επαναφέρει τη 

ΝΔ στις 
ιδρυτικές της 

αξίες

ΔΓ/ΔΑ

17%
24%

32%

21%

6%

Τι είναι καλύτερο για την χώρα να προκύψει μετά τις 
εκλογές;

49,0%

44,0%

7,0%

Αυτοδύναμη κυβέρνηση

Κυβέρνηση συνεργασίας

ΔΓ/ΔΑ

Αυτοδυναμία θέλει 1 στους 2 
Ηχηρά μηνύματα με πολλούς αποδέκτες: Το 50% των πολιτών πιστεύει ότι οι εκλογές θα γίνουν πρόωρα,  

η ΝΔ «κλειδώνει» πάνω από το 30%, η ΕΛΑΣ καταγράφει μικρή άνοδο 
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε περισσότερο για τη 
διακυβέρνηση της χώρας;

29,5

17,1

15,5

9,4

9

6,1

3,2

2,2

2,1

1,9

1,8

1,2

0,6

0,2

0,2

Μητσοτάκη Κ.

Κανέναν

Τσίπρα Α.

Βελόπουλο Κ.

Ανδρουλάκη Ν.

Καρυστιανού Μ.

Κουτσούμπα Δ.

Κασσελάκη Σ.

Λατινοπούλου Α.

Βαρουφάκη Γ.

Κωνσταντοπούλου Ζ.

Χαρίτσης Α.

Σακελλαρίδη Γ.

Φάμελλο Σ.

Νατσιό Δ.

Πόσο πιθανό είναι να ψηφίζατε ένα κόμμα με επικεφαλής 
τον Αντώνη Σαμαρά;
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Αν την επομένη Κυριακή είχαμε βουλευτικές εκλογές, 
εσείς ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;

ΑΛΛΟ

ΑΝΑΠΟΦΑΣΙΣΤΟΙ

11,5%

Πόσο πιθανό είναι να ψηφίζατε ένα κόμμα με επικεφαλής 
τον Αντώνη Σαμαρά;

ΜΟΝΟ ΣΤΟΥΣ ΨΗΦΟΦΟΡΟΥΣ ΤΗΣ ΝΔ

1% 1% 3%

94%

1%

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου ΔΓ/ΔΑ

Oταν οι πολίτες ερωτώνται ποιο κατά τη γνώμη τους εί-
ναι το κίνητρο του Αντώνη Σαμαρά για τη δημιουρ-
γία κόμματος, το συνολικό πρόσημο είναι αρνητικό. 
Συγκεκριμένα, το 32% απαντά «να αμφισβητήσει την 

ηγεσία Μητσοτάκη», το 24% «να αποτρέψει μια τρίτη θητεία 
Μητσοτάκη», το 21% «να επαναφέρει τη ΝΔ στις ιδρυτικές της 
αξίες», το 17% «να μπλοκάρει την αυτοδυναμία της ΝΔ», ενώ το 
6% απαντά ΔΓ/ΔΑ. Στην επόμενη ερώτηση «πόσο πιθανό είναι 
να ψηφίζατε ένα κόμμα με επικεφαλής τον Αντώνη Σαμαρά;», 
το 6% απαντά πολύ πιθανό, το 6% αρκετά πιθανό, το 8% λίγο 
πιθανό, το 79% καθόλου πιθανό, ενώ 1% απαντά ΔΓ/ΔΑ. Όταν 
η παραπάνω ερώτηση απευθύνεται μόνο στους ψηφοφόρους 
της ΝΔ, οι απαντήσεις δείχνουν την πολύ ισχνή διεισδυτικότητα 
ενός νέου φορέα υπό τον πρώην πρωθυπουργό. Συγκεκριμένα, 
το 1% απαντά πολύ πιθανό, το 1% αρκετά πιθανό, το 3% λίγο πι-
θανό, το 94% καθόλου πιθανό και το 1% ΔΓ/ΔΑ.

Ο καταλληλότερος πρωθυπουργός 
Στην ερώτηση «ποιον πολιτικό αρχηγό εμπιστεύεστε πε-
ρισσότερο για τη διακυβέρνηση της χώρας;», στην κορυ-

φή παραμένει σταθερά ο Κυριάκος Μητσοτάκης με 29,5% 
και ακολουθούν ο «Κανένας» με 17,1%, ο Αλέξης Τσίπρας 
με 15,5%, ο Κυριάκος Βελόπουλος με 9,4%, ο Νίκος Αν-
δρουλάκης με 9%, η Μαρία Καρυστιανού με 6,1%, ο Δη-
μήτρης Κουτσούμπας με 3,2%, ο Στέφανος Κασσελάκης 
με 2,2%, η Αφροδίτη Λατινοπούλου με 2,1%, ο Γιάνης Βα-
ρουφάκης με 1,9%, η Ζωή Κωνσταντοπούλου με 1,8%, 
ο Αλέξης Χαρίτσης με 1,2%, ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης με 
0,6%, ο Σωκράτης Φάμελλος με 0,2% και ο Δημήτρης 
Νατσιός με 0,2%. 

Πρόθεση ψήφου
Στην ερώτηση «αν την επόμενη Κυριακή είχαμε βουλευτικές εκλο-
γές, εσείς ποιο κόμμα θα ψηφίζατε;», η ΝΔ διατηρεί απόσταση 11,5 
μονάδων από το επόμενο κόμμα, ενώ η ΕΛΑΣ του Αλέξη Τσίπρα 
παραμένει στη δεύτερη θέση, με αρκετή απόσταση από το ΠΑΣΟΚ. 
Συγκεκριμένα, η ΝΔ εξασφαλίζει ποσοστό 26,8%, η ΕΛΑΣ 15,3%, 
το ΠΑΣΟΚ 11,1%, η Ελληνική Λύση 7,6%, η Ελπίδα 6,6%, το ΚΚΕ 
4,9%, η Φωνή Λογικής 3%, η Πλεύση Ελευθερίας 2,8%, το Μέ-
ΡΑ25 2,3%, οι Δημοκράτες 1,8%, ο ΣΥΡΙΖΑ 0,6%, η Νίκη 0,5%, η 
Νέα Αριστερά 0,5%, «άλλο» 4,5% και αναποφάσιστοι 11,7%.

Δεν πείθει ο Σαμαράς 
τους ψηφοφόρους της 



Στην εκτίμηση εκλογικού αποτε-
λέσματος, η ΝΔ βρίσκεται στα-
θερά πάνω από τον ψυχολογικό 
πήχη του 30% και συγκεκριμένα 

στο 30,1%, η ΕΛΑΣ στη δεύτερη θέση με 
17,4%, το ΠΑΣΟΚ με 12,3%, η Ελληνι-
κή Λύση με 8,8%, η Ελπίδα με 7,4%, το 
ΚΚΕ με 5,5%, η Φωνή Λογικής με 3,1%, 
η Πλεύση Ελευθερίας με 3%, το Μέ-
ΡΑ25 με 2,9%, οι Δημοκράτες με 2,5%, 
ο ΣΥΡΙΖΑ με 0,7%, η Νίκη με 0,6%, η Νέα 
Αριστερά με 0,6% και «άλλο» το 5,1%.

Από τη σύγκριση με την προηγούμενη 
έρευνα της Interview προκύπτουν μια μικρή 
μείωση των ποσοστών της ΝΔ, κατά 1,1%, 

μια αύξηση των ποσοστών της ΕΛΑΣ κατά 
1,45%, μείωση των ποσοστών του ΠΑΣΟΚ 
κατά 2,4 μονάδες, διατήρηση της Ελληνι-
κής Λύσης στα ίδια επίπεδα με 0,2% αύξη-
ση, μείωση των ποσοστών της Ελπίδας της 
κ. Καρυστιανού κατά μισή μονάδα, αύξηση 
των ποσοστών του ΚΚΕ κατά 0,9%, μείωση 
των ποσοστών της Πλεύσης Ελευθερίας κα-
τά 0,3%, ενώ στα υπόλοιπα κόμματα η εικό-
να είναι περίπου η ίδια. 

Το δημοψήφισμα του 2015 - 
11 χρόνια από το «Όχι»
Έντεκα χρόνια μετά το δημοψήφισμα 
της τότε κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, η 

Interview προχώρησε στην ανάλυση των 
δημοσκοπικών απαντήσεων στα exit polls, 
από τα οποία προκύπτει ότι η συντριπτική 
πλειονότητα όσων πίστεψαν τον Αλέξη Τσί-
πρα ήταν οι νεότερες γενιές, σε αντίθεση με 
τους μεγαλύτερους, που ήταν πιο συγκρα-
τημένοι. Επίσης, επιβεβαιώνεται ότι το «Όχι» 
στηρίχτηκε συντριπτικά από αριστερές δυ-
νάμεις αλλά και από τη Χρυσή Αυγή.

Ειδικότερα, στον πίνακα «πώς ψήφισαν 

τα κόμματα», προκύπτουν τα εξής: ΣΥΡΙ-
ΖΑ 83% «Όχι», ΝΔ 90% «Ναι», Χρυσή Αυγή 
92% «Όχι», Το Ποτάμι 80% «Ναι», ΚΚΕ 88% 
«Όχι», Ανεξάρτητοι Έλληνες 77% «Όχι», ΠΑ-
ΣΟΚ 60% «Ναι». 

Στον επόμενο πίνακα «πώς ψήφισαν οι ηλι-
κίες», προκύπτει ότι οι 18-35 ετών ψήφισαν 
«Όχι» σε ποσοστό 68%, οι 36-55 ετών ψήφι-
σαν «Όχι» σε ποσοστό 57% και οι από 56 και 
πάνω ψήφισαν «Ναι» σε ποσοστό 53%.
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Πάνω από τον ψυχολογικό πήχη του 30% η ΝΔ
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Σε ανοιχτή πολιτική αντιπαράθεση εξελίσσεται πλέ-
ον η κόντρα του Αντώνη Σαμαρά με την κυβέρνη-
ση με φόντο τα σενάρια για νέο κόμμα, τις αιχμές 
για την πορεία της Νέας Δημοκρατίας, την υπόθε-

ση Predator και τις διαδοχικές απαντήσεις κυβερνητικών 
στελεχών. Η σύγκρουση για μεγάλο διάστημα κινούνταν 
στο παρασκήνιο, όμως τις τελευταίες μέρες απέκτησε δη-
μόσια χαρακτηριστικά και πλέον καταγράφεται ως ένα από 
τα βασικά εσωτερικά μέτωπα της «γαλάζιας» παράταξης.

Αφορμή για τη νέα κλιμάκωση αποτέλεσαν οι πα-
ρεμβάσεις του πρώην πρωθυπουργού μέσω βίντεο στα 
social media, στα οποία απάντησε τόσο στα σενάρια πε-
ρί δημιουργίας νέου κόμματος όσο και στις αιχμές που 
δέχεται από το εσωτερικό της ΝΔ. Ο Αντώνης Σαμαράς 
υποστήριξε ότι το πρόβλημα της αυτοδυναμίας δεν μπο-
ρεί να αποδίδεται σε εκείνον, σημειώνοντας ότι η αυτο-
δυναμία απαιτεί συγκεκριμένα ποσοστά και αφήνοντας 
αιχμές για κυβερνητικές επιλογές στα εθνικά θέματα, 
στην ακρίβεια, στους μικρομεσαίους, στη δικαιοσύνη, αλ-
λά και σε κοινωνικά ζητήματα όπως ο γάμος των ομόφυ-
λων ζευγαριών.

Η παρέμβαση Μπακογιάννη
Η αντιπαράθεση είχε ήδη φορτιστεί μετά την παρέμβαση 
της Ντόρας Μπακογιάννη, η οποία εκτίμησε ότι ο Αντώ-
νης Σαμαράς «100% θα κάνει κόμμα», υποστηρίζοντας 
ότι μια τέτοια κίνηση θα έχει ως στόχο να στερήσει την 
αυτοδυναμία από τη Νέα Δημοκρατία. Η πρώην υπουρ-
γός χρησιμοποίησε ιδιαίτερα σκληρή γλώσσα, κάνοντας 
λόγο για «υποκρισία» και «φαρισαϊσμό» και υποστηρίζο-
ντας ότι η στάση του πρώην πρωθυπουργού δεν υπαγο-
ρεύεται από διαφωνίες επί της πολιτικής αλλά από «προ-
σωπικό γινάτι».

Ο Αντώνης Σαμαράς απάντησε προσωπικά στην Ντό-
ρα Μπακογιάννη, υπενθυμίζοντας την εσωκομματική 
αναμέτρηση του 2009 και αφήνοντας αιχμή ότι έχουν πε-
ράσει πολλά χρόνια από τότε που «έχασε την αρχηγία». 
Με τη φράση «ας τα βρει πρώτα με τον αδελφό της» έδω-
σε ακόμη πιο προσωπικό τόνο στη σύγκρουση, δείχνο-
ντας ότι το ρήγμα δεν περιορίζεται στη σημερινή πολιτική 
συγκυρία αλλά έχει και βαθύτερες εσωκομματικές ρίζες.

Το «Ρετιρέ» και ο Εδεσσαϊκός
Στην ενημέρωση των πολιτικών συντακτών ο Παύλος 
Μαρινάκης επιχείρησε να κρατήσει αποστάσεις από την 
καθημερινή αναπαραγωγή της αντιπαράθεσης, σημειώ-
νοντας ότι η κυβέρνηση δεν προτίθεται να σχολιάζει κά-
θε δήλωση του πρώην πρωθυπουργού. Ωστόσο, η απά-
ντησή του ήταν αιχμηρή. Αναφερόμενος εμμέσως στα 
βίντεο Σαμαρά, είπε ότι στην ελληνική τηλεόραση υπάρ-
χουν επαναλήψεις παλιών σειρών που πηγαίνουν καλά, 
φέρνοντας ως παράδειγμα το «Ρετιρέ», αλλά αυτό δεν 
σημαίνει, όπως είπε, πως ό,τι αποδίδει στην τηλεόραση 
θα αποδώσει και στην πολιτική.

Ο κυβερνητικός εκπρόσωπος απάντησε και στην αιχ-
μή περί «επιχειρημάτων προέδρου Εδεσσαϊκού», λέγο-
ντας ότι, αν θυμάται καλά, το πρόβλημα στα επιχειρή-
ματα το είχε ο αντιπρόεδρος του Εδεσσαϊκού και όχι ο 
πρόεδρος. Πρόσθεσε επίσης ότι η πολιτική πρέπει να έχει 
αρχή, μέση, τέλος, σχέδιο και λύσεις, σημειώνοντας πως 
η Νέα Δημοκρατία είναι μεγάλη παράταξη με διαφορετι-
κές φωνές, αλλά στόχος πρέπει να είναι η ενίσχυσή της 
και όχι ο τραυματισμός της.

Άδωνις για Ταμείο Ανάκαμψης
Στο ίδιο κλίμα κινήθηκε και ο Άδωνις Γεωργιάδης απα-
ντώντας στην κριτική Σαμαρά για το Ταμείο Ανάκαμψης. 
Ο υπουργός Υγείας απέρριψε τον ισχυρισμό ότι οι πόροι 
κατευθύνθηκαν σε «λίγους και κολλητούς», υποστηρίζο-
ντας ότι σημαντικό μέρος των χρηματοδοτήσεων αφο-
ρά δημόσιες παρεμβάσεις, νοσοκομεία, κέντρα υγείας, 
προγράμματα πρόληψης και δράσεις που αγγίζουν άμε-
σα τους πολίτες. Παράλληλα, άφησε αιχμή ότι ο πρώην 
πρωθυπουργός επαναλαμβάνει επιχειρήματα που χρη-
σιμοποιούν πολιτικοί αντίπαλοι της κυβέρνησης, όπως ο 
Αλέξης Τσίπρας, ο Νίκος Ανδρουλάκης και η Ζωή Κων-
σταντοπούλου.

Η υπόθεση Predator
Νέα διάσταση στην κόντρα έδωσε η προσφυγή του Αντώ-
νη Σαμαρά στον εισαγγελέα του Αρείου Πάγου για την 
υπόθεση Predator. Ο πρώην πρωθυπουργός ζητά πλήρη 
διερεύνηση της φερόμενης παγίδευσής του, υποστηρί-
ζοντας ότι έχει ζητήσει επανειλημμένως απαντήσεις χω-
ρίς να τις λάβει.

Ο Παύλος Μαρινάκης απάντησε ότι από τη στιγμή που 
ένας πολίτης, ακόμη και αν έχει διατελέσει πρωθυπουρ-
γός, προσφεύγει στη δικαιοσύνη, οι απαντήσεις πρέπει 
να δίνονται από τη δικαιοσύνη. Πρόσθεσε ωστόσο ότι το 
ζήτημα συζητείται από το 2022 και ότι το 2023 ο Αντώ-
νης Σαμαράς ήταν υποψήφιος με τη Νέα Δημοκρατία.

Η αναφορά αυτή προκάλεσε νέα ανταπάντηση από 
συνεργάτες του πρώην πρωθυπουργού. Σε ανακοίνωσή 
τους διερωτήθηκαν γιατί ο κυβερνητικός εκπρόσωπος 
συσχετίζει την παρακολούθηση του Αντώνη Σαμαρά με 
τη Νέα Δημοκρατία και τις εκλογές του 2023, θέτοντας 
ερωτήματα αν έχει κάποια σχέση η ΝΔ ή ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης με την υπόθεση.

Ένα ρήγμα που βαθαίνει
Η αντιπαράθεση πλέον δεν αφορά μόνο τα σενάρια για 
νέο κόμμα. Αγγίζει την ταυτότητα της ΝΔ, την πορεία της 
κυβέρνησης, την αυτοδυναμία, τα εθνικά θέματα, την οι-
κονομία, τη δικαιοσύνη και τις εσωτερικές ισορροπίες της 
παράταξης.

Το βέβαιο είναι ότι η «γαλάζια πολυκατοικία» εισέρ-
χεται σε περίοδο έντονης εσωτερικής πίεσης. Και η μάχη 
για το πολιτικό της... ρετιρέ μόλις ξεκίνησε.

Η πολιτική αντιπαράθεση περνά σε νέα φάση με αιχμές για το ενδεχόμενο δημιουργίας κόμματος από  
τον πρώην πρωθυπουργό, κριτική για την πορεία της ΝΔ και σκληρές δηλώσεις εκατέρωθεν για την υπόθεση Predator

Στα άκρα η σύγκρουση Σαμαρά - ΝΔ



Κεντρικά στελέχη της Ελληνικής Αριστερής Συμπαρά-
ταξης (ΕΛΑΣ) επιχείρησαν χθες σε συνέντευξη Τύπου 
που παραχώρησαν να αποδομήσουν τον επταετή απο-
λογισμό του κυβερνητικού έργου της Νέας Δημοκρα-

τίας, παρουσιάζοντας στοιχεία για την οικονομική, εργασιακή 
και κοινωνική πραγματικότητα.

Η εκπρόσωπος Τύπου της ΕΛΑΣ Θεώνη Κουφονικολάκου 
αναφέρθηκε στη δήλωση του πρωθυπουργού περί αδιαμφι-
σβήτητης προόδου σε διάφορα πεδία πολιτικής, σημειώνοντας 
πως στα κρίσιμα μέτωπα της ακρίβειας και της διαφθοράς η 
κυβέρνηση Μητσοτάκη υπολείπεται ξεκάθαρα των επιδόσεων 
της κυβέρνησης Τσίπρα. Η ίδια τόνισε ότι η παράταξη στηρίζει 
εμπράκτως μια κουλτούρα απόλυτης διαφάνειας, θεωρώντας 
για αυτό απαραίτητη την αντικειμενική χαρτογράφηση όλων 
όσα έχουν γίνει στη χώρα από το 2019 μέχρι και σήμερα.

Στη ΔΕΘ θα ξεδιπλωθούν οι προγραμματικές θέσεις
Παράλληλα, υπογράμμισε την επιτακτική ανάγκη να εκλεί-
ψουν τα fake news και οι παραποιήσεις από τον δημόσιο πο-
λιτικό διάλογο, επισημαίνοντας την παράλληλη υποχρέωση 
να καταγραφούν οι τομείς που χρήζουν ουσιαστικής ενίσχυ-
σης και φροντίδας. Ανέφερε επίσης ότι η ΕΛΑΣ θα αναδείξει 
την πραγματική εικόνα των πεπραγμένων, ενώ ο Αλέξης Τσί-
πρας και το κόμμα θα αναπτύξουν σταδιακά τις προγραμματι-
κές τους θέσεις, με την αναλυτική παρουσίαση των βασικών 
αξόνων να προγραμματίζεται για τη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης.

Η Θεώνη Κουφονικολάκου, στη συνέχεια των δηλώσεών 
της, δεσμεύτηκε για τη διερεύνηση υποθέσεων όπως οι υπο-
κλοπές, τα Τέμπη και ο ΟΠΕΚΕΠΕ, τονίζοντας πως «για όλα 
πρέπει να γίνουν ενέργειες». Όσο για τα δάνεια των πολιτικών 
και των κομμάτων, δήλωσε ότι «δεν είναι δυνατόν το 2026 να 
μην έχουμε εικόνα ποια κόμματα έχουν πάρει δανειοδότηση, 
ποια πρόσωπα πολιτικά έχουν πάρει αδειοδότηση και τι πλάνο 
αποπληρωμής έχουν εξασφαλίσει».

Παράλληλα, ο τομεάρχης Εργασίας της ΕΛΑΣ Διονύσης 
Τεμπονέρας επεσήμανε ότι το κόμμα του Τσίπρα δεν επιδιώ-
κει ποινικοποίηση της πολιτικής, όμως οι πολίτες θα πρέπει να 
κρίνουν όσους «έβαλαν το δάχτυλο στο μέλι». Κληθείς να απα-
ντήσει για την αίτηση του Αντώνη Σαμαρά στον εισαγγελέα 
του Αρείου Πάγου που ζητά διερεύνηση για την παγίδευσή του 
με το Predator, τόνισε: «Εμείς καλωσορίζουμε τον κ. Σαμαρά κι 
ας άργησε» που έκανε το πρώτο βήμα, ενώ στη συνέχεια ο κ. 
Τεμπονέρας είπε ότι δεν μπορεί η χώρα να πάει σε εκλογές με 
τη σκιά κάποιου κυρίου Ντίλιαν. Αναφερόμενος στο πεδίο της 
απασχόλησης, ο τομεάρχης Εργασίας της ΕΛΑΣ δήλωσε πως, 
σύμφωνα με την Επιθεώρηση Εργασίας, τα εργατικά ατυχή-
ματα αυξήθηκαν κατακόρυφα από 11.000 το 2019 σε 20.000 
το 2025. Παράλληλα, δήλωσε ότι η στεγαστική κρίση οξύνε-

ται, καθώς οι πλειστηριασμοί φτάνουν τις 300.000, ενώ στον 
εξωδικαστικό συμβιβασμό από τα 30 δισ. ευρώ έχουν ρυθμι-
στεί μόλις 5 δισ. ευρώ. Επιπλέον, μόνο το α’ τρίμηνο του 2026 
τα ενοίκια κατέγραψαν νέα αύξηση κατά 15%.

Περί «πελατειακού επιτελικού κράτους»
Στο πεδίο της διαφθοράς ο κ. Τεμπονέρας κατήγγειλε την 
εμπλοκή πάνω από 44 υπουργών, βουλευτών και κομματι-
κών στελεχών της ΝΔ σε σκάνδαλα. Ο τομεάρχης Εργασίας 
της ΕΛΑΣ τόνισε ότι «κοινός παρονομαστής είναι το πελατει-
ακό επιτελικό κράτος», χαρακτηρίζοντάς το αυταρχικό, βουλι-
μικό και παντελώς αδιάφορο για τις πραγματικές ανάγκες των 
πολιτών.

«Ο καθένας έχει δικαίωμα στις δικές του απόψεις, δημο-
κρατία έχουμε, αυτό δεν σημαίνει ότι ο καθένας έχει δικαίω-
μα στα δικά του στοιχεία», υποστήριξε ο τομεάρχης Οικονο-
μικών της ΕΛΑΣ Φραγκίσκος Κουτεντάκης, κατηγορώντας 
την κυβέρνηση για προσαρμογή των δεδομένων στο αφήγη-
μά της. Σχολιάζοντας τον επταετή απολογισμό, έκανε λόγο για 
«μνημείο ανακριβειών» και τόνισε ότι «δυσκολεύεται κανείς 
να βρει κάτι ακριβές», σημειώνοντας πως στα κρίσιμα μέτωπα 
της ακρίβειας και της διαφθοράς «υπερτερεί η περίοδος Τσί-
πρα από την περίοδο Μητσοτάκη». Ο Φραγκίσκος Κουτεντά-
κης μίλησε και για την επέτειο του δημοψηφίσματος, κάνοντας 
λόγο για «χιλιομασημένη τροφή». «Πράγματι ήταν μια δύσκο-

λη και τεταμένη περίοδος το πρώτο εξάμηνο του 2015», όπως 
είπε, «αλλά κάποιοι έφτιαξαν πολιτικές καριέρες πάνω σε αυτό 
τον φόβο των πολιτών. Δεν περνάει όμως πια, νομίζω ότι ο κό-
σμος έχει καταλάβει και είχαν συμβεί πολύ χειρότερα πριν από 
το 2015, το 2014», πρόσθεσε.

Οικονομία, κοινωνική πολιτική, παιδεία
Παραθέτοντας οικονομικά και κοινωνικά στοιχεία, επεσή-

μανε ότι το κατά κεφαλήν ΑΕΠ αυξήθηκε μόλις 12,7% σε πραγ-
ματικούς όρους, ενώ οι εισαγωγές αυξήθηκαν κατά 25%, τρι-
πλάσια από τις εξαγωγές (8,9%). Στη φορολογία τα έσοδα από 
ΦΠΑ κατέγραψαν αύξηση 53%, ενώ οι φόροι εισοδήματος και 
περιουσίας εκτινάχθηκαν κατά 63%. Παράλληλα, διευκρίνισε 
ότι οι απασχολούμενοι είναι 4,2 εκατομμύρια και όχι 5,2, όπως 
ισχυρίζεται το επιτελείο της κυβέρνησης. Επίσης, στους τομείς 
της κοινωνικής πολιτικής ο κ. Κουτεντάκης υπογράμμισε ότι 
το 8,8% του πληθυσμού στερείται αναγκαίων ιατρικών εξε-
τάσεων.

Τέλος, για την Παιδεία τόνισε: «Το 2022 οι μαθητές της Ελ-
λάδας κατέγραφαν τη χειρότερη επίδοση, όταν έχουμε 900 
εκατομμύρια ευρώ ετήσια δαπάνη για φροντιστήρια. Το 2024 
προκηρύχθηκε ένα μεγάλο επιστημονικό πρόγραμμα και 1.200 
προτάσεις υποβλήθηκαν. Βγήκαν έπειτα από δύο χρόνια τα 
αποτελέσματα, έγιναν ενστάσεις και ακυρώθηκε ο διαγωνι-
σμός γιατί το άριστο υπουργείο Παιδείας δεν μπορούσε να δι-
αχειριστεί τις ενστάσεις».
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Στελέχη του κόμματος Τσίπρα κατηγόρησαν την κυβέρνηση για στρέβλωση των δεδομένων σε οικονομία, 
εργασία και κοινωνική πολιτική, προαναγγέλλοντας πρωτοβουλίες για ζητήματα διαφάνειας και λογοδοσίας 

Στο στόχαστρο της ΕΛΑΣ
η διακυβέρνηση Μητσοτάκη

Φραγκίσκος Κουτεντάκης, Θεώνη Κουφονικολάκου, Διονύσης Τεμπονέρας
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Ο υπουργός Ανάπτυξης εξαπέλυσε σφοδρή επίθεση στις αιχμές της Χαριλάου Τρικούπη για την ακρίβεια  
και τον κατάλογο των 1.900 προϊόντων που θα διατηρηθούν σε μειωμένες τιμές, ενώ με σκωπτική διάθεση 
δήλωσε πως «το άγχος για τη δημοσκοπική επιβίωση δεν αποτελεί και τον καλύτερο σύμβουλο»

ΣΦΥΡΟΚΟΠΗΜΑ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΥ ΣΤΟ ΠΑΣΟΚ

«Είναι λυπηρό να λέτε συνειδητά 
ψέματα στον ελληνικό λαό»
Γράφει ο Σπύρος Νάννος

Σκληρή επίθεση κατά του ΠΑΣΟΚ εξαπέλυσε χθες ο 
υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, κατη-
γορώντας το κόμμα της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης για συνειδητά ψέματα απέναντι στον ελληνικό 

λαό σχετικά με το αυξημένο κόστος ζωής που δοκιμάζει τα 
νοικοκυριά. Είχε προηγηθεί η συνάντηση των τομεαρχών 
Ανάπτυξης του ΠΑΣΟΚ Άννας Διαμαντοπούλου και Γιώρ-
γου Νικητιάδη με την Ένωση Σουπερμάρκετ Ελλάδας, στο 
πλαίσιο των πρωτοβουλιών του Κινήματος για την ακρίβεια, 
τη λειτουργία της αγοράς και την προστασία του εισοδήμα-
τος των πολιτών.

«Η ακρίβεια τρώει 
το εισόδημα του λαού»
Στο επίκεντρο της συνάντησης βρέθηκαν οι τιμές στα βα-
σικά αγαθά, τα πρόσφατα κυβερνητικά μέτρα και η ανάγκη 
μείωσης του ΦΠΑ σε βασικά προϊόντα. Παράλληλα, εξετά-
στηκαν τα ζητήματα που επηρεάζουν το τελικό κόστος για 
τον καταναλωτή, από την αγροτική παραγωγή και τη μετα-
ποίηση έως την ενέργεια και τη χρηματοδότηση από τις τρά-
πεζες. Μετά τη συνάντηση η Άννα Διαμαντοπούλου δήλω-
σε: «Όταν η κυβέρνηση δεν τελειώνει την ακρίβεια, τότε η 
ακρίβεια τελειώνει την κυβέρνηση. Αυτό συμβαίνει σε όλες 
τις χώρες και είναι κάτι που συμβαίνει τώρα και στην Ελλά-
δα. Η ακρίβεια τρώει το εισόδημα του λαού και τρώει το ει-
σόδημα των πιο φτωχών τάξεων».

Στη συνέχεια η κ. Διαμαντοπούλου ανέφερε: «Είχαμε 
μία πολύ εποικοδομητική συνάντηση με την Ένωση Σουπερ-
μάρκετ Ελλάδας. Η συζήτηση αφορούσε και τα πρόσφατα 
μέτρα όπου αποδείχθηκε ότι οι περίφημοι 2.000 κωδικοί 
δεν ξέρει κανείς ποιοι είναι και ουσιαστικά δεν υπάρχουν, εί-
ναι μία ακόμη επικοινωνιακή φωτοβολίδα, και βεβαίως συ-
ζητήσαμε το θέμα του ΦΠΑ και της μείωσής του σε βασικά 
προϊόντα, με το οποίο συμφωνεί και η Ένωση Σουπερμάρ-
κετ, διότι είναι κάτι που συμβαίνει σε όλη την Ευρώπη, με 
την εγγύηση από τις ίδιες τις επιχειρήσεις ότι αυτό προφα-
νώς θα μετακυλιστεί στους καταναλωτές».

«Ένα μέτρο που ποτέ 
δεν πήρε το ΠΑΣΟΚ»
Ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος μετά τις δη-
λώσεις της κυρίας Διαμαντοπούλου κατηγόρησε το ΠΑΣΟΚ 
για «συνειδητά ψέματα». Συγκεκριμένα, ο υπουργός σημεί-

ωσε πως «είναι πραγματικά λυπηρό το κόμμα της αξιωμα-
τικής αντιπολίτευσης να επιλέγει συνειδητά να λέει ψέμα-
τα στον ελληνικό λαό για ένα τόσο σοβαρό πρόβλημα, όπως 
είναι το αυξημένο κόστος ζωής, από το οποίο δοκιμάζονται 
πολλά ελληνικά νοικοκυριά. Μάλλον το άγχος για τη δημο-
σκοπική του επιβίωση δεν αποτελεί και τον καλύτερο σύμ-
βουλο».

Στη συνέχεια ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε: «Η αλήθεια 
είναι η εξής: Χάρη στο μέτρο του πλαφόν στο περιθώριο 
κέρδους, που εκτάκτως επιβάλαμε όταν ξεκίνησε ο πόλεμος 
στη Μέση Ανατολή, ένα μέτρο που ποτέ δεν πήρε το ΠΑΣΟΚ 
τις δεκαετίες που κυβέρνησε, ελέγχθηκαν δεκάδες εταιρεί-
ες χονδρεμπορίου και λιανεμπορίου».

Επίσης, ο υπουργός Ανάπτυξης τόνισε: «Εξαιτίας αυτών 
των ελέγχων και των επαπειλούμενων προστίμων, υπο-
χρεώθηκαν το προηγούμενο διάστημα να προχωρήσουν 
σε μειώσεις τιμών σε 1.900 κωδικούς, οι οποίοι μάλιστα θα 
παραμείνουν μειωμένοι και το επόμενο διάστημα, όπως δε-
σμεύθηκαν οι εκπρόσωποι της επιχειρηματικότητας απένα-

ντι στην Πολιτεία. Την πραγματικότητα αυτή περιγράφει με 
αναλυτικά στοιχεία η επίσημη ανακοίνωση της Ανεξάρτη-
της Αρχής Ελέγχου της Αγοράς, η οποία δόθηκε στη δημο-
σιότητα την Παρασκευή. Ας τη διαβάσουν, έστω και σήμερα, 
οι εκπρόσωποι του κόμματος της αξιωματικής αντιπολίτευ-
σης, για να σταματήσουν να λένε συνειδητά ψέματα στους 
Έλληνες, ισχυριζόμενοι ότι δήθεν δεν υπάρχουν αυτοί οι 
1.900 κωδικοί».

«Ελπίζω να υποστηρίξει 
την πρωτοβουλία μας»
Τέλος, ο υπουργός δήλωσε: «Την Πέμπτη θα συναντηθώ 
με τους εκπροσώπους της βιομηχανίας, των προμηθευτών, 
των πολυεθνικών, των σουπερμάρκετ και τη διοικήτρια της 
Ανεξάρτητης Αρχής Ελέγχου της Αγοράς για να συγκεκρι-
μενοποιήσουμε τις κατηγορίες προϊόντων και το ποσοστό 
μείωσης των τιμών που θα ισχύσουν από τις αρχές Σεπτεμ-
βρίου. Ελπίζω το ΠΑΣΟΚ να έχει ακούσει κάτι για αυτήν την 
πρωτοβουλία μείωσης των τιμών και να την υποστηρίξει».



Βαρύ και δυσοίωνο είναι το κλίμα στον 
ΣΥΡΙΖΑ μπροστά στην κρίσιμη συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής 
το ερχόμενο Σάββατο, όταν και η σύ-

γκρουση θα κορυφωθεί με απρόβλεπτες συ-
νέπειες. Οι εσωτερικές ισορροπίες στην Κου-
μουνδούρου προς το παρόν δεν μοιάζει να 
έχουν ανατραπεί υπέρ της τρόικας της εσω-
κομματικής αντιπολίτευσης, όμως κάθε πα-
ραίτηση στελέχους που κατευθύνεται προς 
την Ελληνική Αριστερή Συμπαράταξη του 

Αλέξη Τσίπρα προσθέτει έναν ακόμη πόντο 
στην πλευρά όσων προκρίνουν την αυτόνομη 
κάθοδο του κόμματος.

Σε κατάσταση αποσύνθεσης
Η εικόνα της αποσύνθεσης αποτυπώνε-
ται ξεκάθαρα στο μπαράζ των παραιτήσεων 
των τελευταίων ημερών. Κορυφαία στελέχη 
περνούν το ένα μετά το άλλο την πόρτα της 
εξόδου. Η αποχώρηση των Μαριλίζας Ξενο-
γιαννακοπούλου, Γιώργου Μπαλάφα, Πανα-
γιώτη Παναγιώτου, καθώς και του Μάκη Θε-
οδουλίδη, πιστοποίησε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ -με την 
ίδρυση του κόμματος Τσίπρα και την κατηγο-
ρηματική άρνηση του πρώην πρωθυπουργού 
για συνεργασία- μετράει... μέρες.

Το πιο καίριο πλήγμα ωστόσο ήρθε από 
το κοινοβουλευτικό πεδίο: ο Γιώργος Καρα-
μέρος έγινε ο πρώτος βουλευτής που ανοίγει 
την πόρτα της εξόδου από την Κοινοβουλευ-
τική Ομάδα, δημιουργώντας ένα επικίνδυ-
νο προηγούμενο που οσονούπω θα ακολου-
θήσουν και άλλοι. Η ομάδα των «φευγάτων» 
βουλευτών δεν είναι μάλιστα μικρή, καθώς σε 
αυτήν εντάσσονται οι Μίλτος Ζαμπάρας, Αλέ-
ξανδρος Μεϊκόπουλος, Κώστας Μπάρκας, Βα-
σίλης Κόκκαλης, Ανδρέας Παναγιωτόπουλος 
- παρά το γεγονός πως δεν έχουν εκφραστεί 
ανοιχτά, κανείς δεν μπορεί να αφήσει έξω από 
τη συγκεκριμένη ομάδα την Πόπη Τσαπανίδου 
ή την Όλγα Γεροβασίλη.

Μέσα σε αυτό το κλίμα η δήλωση τόσο της 
Μαριλίζας Ξενογιαννακοπούλου όσο και του 
Κώστα Ζαχαριάδη, οι οποίοι τόνισαν ότι δεν 
πρέπει να υπάρξει ψηφοδέλτιο αντιπαραθε-
τικό στην προσπάθεια του Αλέξη Τσίπρα, κα-
ταγράφει την κόκκινη γραμμή της συγκεκρι-
μένης πλευράς που συνεχίζει -θα δούμε για 
πόσο ακόμη- να εκπροσωπείται και εντός του 
ΣΥΡΙΖΑ. Την ίδια στιγμή η στρατηγική του κόμ-
ματος μοιάζει με γρίφο για δυνατούς λύτες. Ο 
Σωκράτης Φάμελλος, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, παρά το γεγονός πως φημολογούνταν 

πως θα ανατρέψει την αρχική του εισήγηση, 
φέρεται να έχει εκμυστηρευτεί σε στενούς του 
συνεργάτες πως αδυνατεί να υποστηρίξει το 
σενάριο μιας αυτόνομης καθόδου του ΣΥΡΙΖΑ 
στις επόμενες εκλογές.

Από την πλευρά του, ο Νίκος Παππάς καυ-
τηρίασε το γεγονός ότι ορισμένοι ψηφίζουν 
στην Κεντρική Επιτροπή να μπει ο ΣΥΡΙΖΑ 
στο «ψυγείο» και μέσα σε δύο εικοσιτετράω-
ρα εγκαταλείπουν το καράβι για να ενταχθούν 
σε άλλον πολιτικό φορέα, ενώ σημείωσε ακό-
μη πως η στάση όσων παραμένουν για να ψη-
φίσουν στην ΚΕ και κατόπιν αποχωρούν είναι 
«αδόκιμη έως κάτι άλλο...», αποτυπώνοντας 
το κλίμα καχυποψίας που επικρατεί στην Κου-
μουνδούρου.

«Ή ταν ή επί τας» από τον Πολάκη
Το σκηνικό της απόλυτης σύγκρουσης αναμέ-
νεται να στηθεί το ερχόμενο Σάββατο στη συ-
νεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής. Ο Παύλος 
Πολάκης «παίρνει τ’ όπλο του» και εμφανίζε-
ται αποφασισμένος για μια μάχη μέχρις εσχά-
των με στόχο την ηγεσία. Παρά τη δεδομένη 
διαφωνία κορυφαίων στελεχών, όπως ο Νίκος 
Παππάς και η Ρένα Δούρου, ο Χανιώτης βου-
λευτής θεωρεί πως μόνο με τον ίδιο στο τιμόνι 
μπορεί ο ΣΥΡΙΖΑ να διασφαλίσει κάτι παραπά-
νω από την απλή κοινοβουλευτική εκπροσώ-
πηση -αυτήν τη στιγμή φαντάζει με θαύμα- 
και να διεκδικήσει υψηλότερα ποσοστά. Ο κ. 
Πολάκης αναμένεται να θέσει ευθέως ζήτημα 
Φάμελλου, μια κίνηση στην οποία πιθανότα-
τα θα ευθυγραμμιστούν και τα υπόλοιπα μέλη 
της τρόικας. Χωρίς νέο κύμα αποχωρήσεων η 
συγκεκριμένη κίνηση δεν αναμένεται να έχει 
τύχη. Αν όμως οι παραιτήσεις από τον ΣΥΡΙΖΑ 
πολλαπλασιαστούν, τότε η υπόθεση αλλάζει.

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

16
ΠΟΛΙΤΙΚΗ

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος

ΚΑΖΑΝΙ ΠΟΥ ΒΡΑΖΕΙ Ο ΣΥΡΙΖΑ

Αντίστροφη μέτρηση για 
το Σάββατο της... Αποκάλυψης

Ενόψει της κρίσιμης Κεντρικής Επιτροπής,  
οι προθέσεις στελεχών και βουλευτών για αποχώρηση 
από το κόμμα πολλαπλασιάζονται, η εσωκομματική κρίση 
κλιμακώνεται και η μάχη για την ηγεσία κορυφώνεται -  
Η στρατηγική του Σωκράτη Φάμελλου
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Προγράμματα που κάποτε παρουσιάζονταν ως οι «σίγουρες» επιλογές της επόμενης γενιάς  
και είχαν προταθεί στην Ελλάδα, σήμερα βρίσκονται αντιμέτωπα με καθυστερήσεις,  
εκτίναξη κόστους, δραστικές αναθεωρήσεις ή ακόμη και εγκατάλειψη

Το τζακπότ με την αγορά
των Belh@rra και τα... ναυάγια

Υπάρχουν εξοπλιστικά προγράμματα που δοξάζονται πριν 
καν ξεκινήσουν και υπάρχουν και επιλογές που αμφι-
σβητήθηκαν αρχικά αλλά δικαιώνονται πανηγυρικά λίγα 
χρόνια αργότερα. Η απόκτηση των γαλλικών φρεγατών 

Belh@rra από το Πολεμικό Ναυτικό ανήκει ξεκάθαρα στη δεύτε-
ρη κατηγορία.

Οι εξελίξεις των τελευταίων μηνών στη διεθνή ναυπηγική βι-
ομηχανία είναι αποκαλυπτικές. Προγράμματα που κάποτε παρου-
σιάζονταν ως οι «σίγουρες» επιλογές της επόμενης γενιάς και εί-
χαν προταθεί και στην Ελλάδα, σήμερα βρίσκονται αντιμέτωπα 
με καθυστερήσεις, εκτίναξη κόστους, δραστικές αναθεωρήσεις ή 
ακόμη και εγκατάλειψη. Από τις αμερικανικές Constellation μέχρι 
τα νέα γερμανικά και βρετανικά προγράμματα, η πραγματικότη-
τα αποδεικνύεται πολύ διαφορετική από τις αρχικές υποσχέσεις.

Μέσα σε αυτό το περιβάλλον η ελληνική επιλογή των FDI δι-
καιώνεται απολύτως, αποδεικνύοντας τη διορατι-
κότητα, την εμπειρία, τη σωφροσύνη αλλά και την 
επιμονή τής τότε ηγεσίας του Πολεμικού μας Ναυ-
τικού. Ο πρώην αρχηγός ΓΕΝ, ναύαρχος Στυλιανός 
Πετράκης, και ο τότε αρχηγός Στόλου, ναύαρχος 
Παναγιώτης Λυμπέρης, είχαν εξαρχής υποστηρί-
ξει ότι η γαλλική πρόταση αποτελούσε την πληρέ-
στερη λύση παρά τις έντονες πιέσεις που ασκού-
νταν υπέρ άλλων επιλογών.

Οι... μνηστήρες και η ψυχραιμία
Εκείνη την περίοδο στο ελληνικό Πεντάγωνο έρ-
χονταν καθημερινά προτάσεις για νέα πλοία, με 
τους μνηστήρες να υπόσχονται κορυφαία τεχνο-
λογία, βαρύτατο οπλισμό και παράδοση πρώτου 
πλοίου σε χρόνους-ρεκόρ! Παράλληλα με τις προ-
τάσεις για ολοκαίνουργια πλοία, στη Μεσογείων 

έσκαγαν και προτάσεις για μεταχειρισμένα ως ενδιάμεσες λύσεις, 
με πλοία που μπορεί να μην ικανοποιούσαν καμία από τις ανάγκες 
του Πολεμικού Ναυτικού, ωστόσο έμπαιναν στον φάκελο ως... τυ-
ράκι! Τι και αν η Αθήνα ζητούσε πλοία για αεράμυνα περιοχής που 
να μπορούν να επιχειρούν στην Ανατολική Μεσόγειο; Οι Αμερικα-
νοί, για παράδειγμα, πρότειναν παράκτια περιπολικά LCS ή κατα-
δρομικά Tico, με ορισμένους μάλιστα να θεωρούν τις προτάσεις... 
ελκυστικές! Όσο για τα καινούργια πλοία που πρότειναν, ήταν οι 
φρεγάτες κλάσης Constellation, με την εξέλιξη του αμερικανικού 
προγράμματος τα επόμενα χρόνια να ενισχύει την κριτική που εί-
χε ασκηθεί τότε, καθώς η κλάση δεν κατάφερε να επιβεβαιώσει τις 
αρχικές προσδοκίες.

Οι φρεγάτες Constellation παρουσιάστηκαν ως η νέα ραχο-
κοκαλιά του αμερικανικού στόλου μετά το 2030. Δεν ήταν λίγοι 
εκείνοι που υποστήριζαν ότι η Ελλάδα θα έπρεπε να περιμένει την 
ωρίμανση του προγράμματος, θεωρώντας ότι επρόκειτο για την 
ιδανική επιλογή της επόμενης μέρας. Η Αθήνα είχε ζητήσει μάλι-
στα με επίσημη επιστολή στις ΗΠΑ να συμμετέχει στη σχεδίαση και 
ανάπτυξη των πλοίων, παρά τις πληροφορίες για υπερβάσεις κό-
στους, τεχνικές δυσκολίες και καθυστερήσεις που έρχονταν από 
την άλλη πλευρά του Ατλαντικού. Η Ουάσιγκτον αποδέχτηκε το 
ελληνικό αίτημα, ενημερώνοντας το υπουργείο Εθνικής Άμυνας 
ότι θα πρέπει να καταβάλει 2,7 εκατομμύρια ευρώ για τη συμμε-
τοχή του Πολεμικού Ναυτικού στο πρόγραμμα έρευνας και ανά-
πτυξης. Σήμερα όμως η εικόνα είναι εντελώς διαφορετική, με το 
πρόγραμμα να ματαιώνεται και την Ελλάδα να ζητά πίσω την προ-
καταβολή που είχε καταθέσει στις ΗΠΑ.

Η Ευρώπη δυσκολεύεται, 
οι Γάλλοι παραδίδουν
Η εικόνα στην Ευρώπη είναι εξίσου αποκαλυπτική, με τις προτά-
σεις που είχε στα χέρια της η Αθήνα να... ναυαγούν. Οι βρετανικές 
Type 26 και Type 31 παραμένουν σε φάση ναυπήγησης, με τις πε-
ρισσότερες παραδόσεις να μετατίθενται προς το τέλος της δεκα-
ετίας, ενώ το πρόγραμμα των αντιτορπιλικών Type 83 επανασχε-
διάζεται.

Οι ισπανικές F-110 προχωρούν με αργούς ρυθμούς, οι ολλαν-
δο-βελγικές ASWF μεταφέρονται χρονικά μετά το 2033, ενώ η 
Γερμανία ανακοίνωσε ότι ακύρωσε το πρόγραμμα ναυπήγησης 
των έξι φρεγατών F-126 λόγω του αυξανόμενου κόστους, των 
καθυστερήσεων και των προβλημάτων στο χρονοδιάγραμμα. 
Αντί των έξι F-126 η Γερμανία εξετάζει το ενδεχόμενο προμήθει-
ας οκτώ φρεγατών MEKO A200. Απέναντι σε αυτή την εικόνα η 
γαλλική Naval Group ακολουθεί διαφορετική πορεία. Οι ελληνι-
κές Belh@rra ναυπηγούνται σύμφωνα με τον προγραμματισμό, 
ενώ η επιλογή των Belh@rra από τη Σουηδία, σε ακόμη πιο εξε-
λιγμένη έκδοση, επιβεβαιώνει ότι η FDI διαθέτει όχι μόνο ώριμη 
τεχνολογία αλλά και σημαντικές προοπτικές εξέλιξης για τις επό-
μενες δεκαετίες.

Η μεγαλύτερη δικαίωση επομένως δεν είναι μόνο τα όπλα, το 
ραντάρ και τα ηλεκτρονικά συστήματα των Belh@rra. Είναι ο χρό-
νος. Η ελληνική πλευρά χτύπησε διάνα, επιλέγοντας τις καλύτε-
ρες φρεγάτες παγκοσμίως, πλήρως ψηφιακές, με προνομιακή σει-
ρά στη γραμμή παραγωγής της Naval, καθώς η χώρα μας παίρνει 
το δεύτερο («Κίμων»), το τρίτο («Νέαρχος»), το πέμπτο («Φορμί-

ων») και το έκτο πλοίο («Θεμιστοκλής»).
Διότι η αλήθεια είναι πως σε κάθε εξοπλιστικό 

πρόγραμμα η αξία μιας πλατφόρμας δεν μετριέται 
μόνο από τα χαρακτηριστικά της αλλά και από το 
πότε φτάνει στον στόλο. Και για το Πολεμικό μας 
Ναυτικό, που χρειάζεται νέες και σύγχρονες πλώ-
ρες... χθες, αυτό ήταν το καθοριστικό κριτήριο.

Ούριος άνεμος για τον στόλο μας
Όταν αρκετοί ανταγωνιστές θα παραλαμβάνουν 
ακόμη το πρώτο τους πλοίο, ο ελληνικός στόλος 
αναμένεται να διαθέτει ήδη τέσσερις πλήρως 
επιχειρησιακές FDI στη διαμόρφωση Standard 
2++, με ώριμα συστήματα, δυνατότητα περαιτέ-
ρω αναβάθμισης και πλήρη επιχειρησιακή αξιο-
ποίηση.

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος

Η φρεγάτα Belh@rra «Κίμων»Η φρεγάτα Belh@rra «Κίμων»

Γερμανική  Γερμανική  
φρεγάτα F-126φρεγάτα F-126

Φρεγάτα κλάσης  Φρεγάτα κλάσης  
ConstellationConstellation

Βρετανική φρεγάτα  Βρετανική φρεγάτα  
Type 31Type 31



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Ορισμένες φορές σε αυτήν τη χώρα, η πραγματικότητα 
ξεπερνά τη μυθοπλασία, είτε πρόκειται για δράμα εί-
τε για κωμωδία. Τους στίχους του τίτλου τούς τραγου-
δούσε πριν από καμιά 20αριά χρόνια ο Γιώργος Φλω-
ρινιώτης, στο καταπληκτικό άσμα «Τα Μπαλάκια». Τις 
τελευταίες δύο ημέρες μερίδα κόσμου στα ελληνι-
κά σόσιαλ κουβεντιάζει με πάθος για έναν αγώνα τέ-
νις, αυτόν ανάμεσα στον Στέφανο Κασσελάκη και τον 
Άδωνι Γεωργιάδη. 

Θα ήταν, όντως, αστείο αν η συζήτηση δεν γινόταν πο-
λύ στα σοβαρά. Και, μάλιστα, σε πολιτικό επίπεδο. Το 
οποίο, απ’ όπου κι αν το πιάσεις, μπάζει. 

Κυρίως μπάζει διότι το περίπου 1% του εκλογικού σώ-
ματος που εξακολουθεί να παίρνει στα σοβαρά τον 
Κασσελάκη και να τον υποστηρίζει, ξεκατινιάζεται με 
το περίπου 3% που εξακολουθεί να υποστηρίζει τον 
ΣΥΡΙΖΑ, λες και το πρόβλημα σε όλη αυτήν την ιστο-
ρία είναι με ποιον έπαιξε τένις ο πρώην αρχηγός της 
τότε αξιωματικής αντιπολίτευσης. Το λέω και με πιά-
νει ταραχή, αυτό το «αρχηγός της αξιωματικής αντι-
πολίτευσης». 

Οι αναλύσεις δίνουν και παίρνουν για το αν πρέπει να 
κοινωνικοποιούμαστε με τους πολιτικούς μας εχθρούς 

και αν ο Κασσελάκης θα πάει στη Νέα Δημοκρατία και 
επιπλέον όλων, ο ίδιος απαντά «θα παίζω τένις με 
όποιον θέλω», λες και του στερήσαμε κανένα θεμελι-
ώδες ανθρώπινο δικαίωμα.

Η συζήτηση για το περιβόητο ματς έχει καταλάβει τό-
σο χώρο και έχει καταναλώσει τόση φαιά ουσία, που 
το ένα πέμπτο να είχε αφιερωθεί στα πραγματικά ζη-
τήματα της ελληνικής Αριστεράς, μέρος τους σίγου-
ρα θα είχε λυθεί. 

Όλοι αυτοί που τσαντίστηκαν επειδή ο Κασσελάκης 
πήγε στο Ekali Club, τη φωλιά των μεγαλοαστών, για 
να ανταλλάξει μπαλιές με τον πιο μισητό στην Αριστε-
ρά υπουργό της κυβέρνησης, περίμεναν να γίνει αυτό 
για να καταλάβουν ποιος είναι ο Στέφανος της καρδιάς 
τους και τι πρεσβεύει. Δεν ήξεραν ως τώρα… 

Και δεν το ήξεραν επειδή στο πρόσωπό του είδαν ακό-
μη έναν μεσσία, από αυτούς που περνάνε κατά καιρούς 
το κατώφλι του προοδευτικού χώρου. Όσοι φώναζαν, 
τότε, ότι αυτά είναι γελοιότητες, είχαν γίνει «εχθροί», 
«πράκτορες του Μητσοτάκη», ή και χειρότερα. Από κα-
νενός το μυαλό δεν περνούσε ότι δεν είναι ανάγκη να 
είσαι δεξιός για να κρίνεις όσα συμβαίνουν στην Αρι-
στερά. Αντιθέτως, μπορεί να θέλεις το καλό της. Αν μη 
τι άλλο, για θεσμικούς λόγους· για την εύρυθμη λει-
τουργία της δημοκρατίας. Αξιωματική αντιπολίτευση 
ήταν, είπαμε. 

Οι ίδιοι άνθρωποι μετράνε τώρα μπαλιές, εκ των οποί-
ων οι περισσότερες τους έρχονται κατακούτελα. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ διαλύεται σιγά σιγά (ή και γρήγορα γρήγορα), ο 
Κασσελάκης μάς απειλεί ότι αν δεν εκλεγεί θα αποχω-
ρήσει από την πολιτική (τσουτσούριασε η πολιτική μό-
λις το άκουσε) και ένα σωρό άνθρωποι τσακώνονται 
για το match point. 

Θα πάει ο Κασσελάκης στη Νέα Δημοκρατία; Αρχικά, τι 
να τον κάνει τον Κασσελάκη η Νέα Δημοκρατία; Μόνο 
ζημιά μπορεί να της κάνει, για ποικίλους λόγους, βασι-
κότερος εκ των οποίων το γεγονός ότι ο ίδιος δεν έχει 
καμία εκλογική βάση. Κι αυτή που έχει θα φύγει τρέχο-
ντας αν κατέβει υποψήφιος με τη ΝΔ.

Να τους μάθει τένις; Ξέρουν κι από μόνοι τους. Εξάλ-
λου, δεν είναι το άθλημα που τους καίει πιο πολύ αυ-
τήν την εποχή.

Θέλεις να σε μάθω τένις;

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

VIRAL
ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 202618



 

Πετρέλαιο: Η επιστροφή 
στην «κανονικότητα»  
της υπερπροσφοράς

Μετά από μια μακρά περίοδο γεωπολιτικής 
αβεβαιότητας που εκτόξευσε τις τιμές του 
«μαύρου χρυσού», η παγκόσμια αγορά 

πετρελαίου φαίνεται να ολοκληρώνει έναν πλή-
ρη κύκλο, επιστρέφοντας σε γνώριμα λημέρια. Η 
πρόσφατη ανάλυση της Goldman Sachs δεν αφή-
νει περιθώρια για παρερμηνείες: η εποχή της στε-

νότητας τελειώνει, δίνοντας τη θέ-
ση της σε μια νέα φάση σημαντικής 
υπερπροσφοράς.
Η εξασθένηση του αντίκτυπου της 
σύγκρουσης στο Ιράν και η επικεί-
μενη ομαλοποίηση της ναυσιπλοΐ-
ας στα Στενά του Ορμούζ αλλάζουν 
άρδην τα δεδομένα. Σύμφωνα με τη 
Σαμάνθα Νταρτ της Goldman Sachs, 
το επόμενο έτος αναμένεται ένα 
πλεόνασμα που θα αγγίζει τα 3 εκα-
τομμύρια βαρέλια ημερησίως. Παρά 
την επιβεβλημένη ανάγκη αναπλή-
ρωσης των στρατηγικών αποθεμά-
των (SPR) -τα οποία στις ΗΠΑ διολί-

σθησαν στο χαμηλότερο επίπεδο από το 1983- η 
αγορά θα παραμείνει «πλημμυρισμένη» με περί-
που 2 εκατομμύρια επιπλέον βαρέλια την ημέρα.
Είναι πλέον σαφές ότι το «πολεμικό πριμ» που εί-
δαμε στο αποκορύφωμα της κρίσης, όταν το Brent 
ξεπέρασε τα 126 δολάρια, έχει εξανεμιστεί. Με 
την τιμή να υποχωρεί πλέον κάτω από τα 73 δο-
λάρια, οι αγορές δείχνουν να ανησυχούν λιγότε-
ρο για το κόστος των πιθανών «διοδίων» διέλευ-
σης και περισσότερο για τη ρυθμιστική σαφήνεια 
και τη σταθερότητα των κανόνων.
Η πρόβλεψη αυτή, σε πλήρη ευθυγράμμιση με τις 
πρόσφατες υποβαθμίσεις των εκτιμήσεων από τη 
Morgan Stanley, σηματοδοτεί μια αποφασιστι-
κή στροφή. Σε ένα περιβάλλον όπου η προσφορά 
υπερκαλύπτει τη ζήτηση, η γεωπολιτική ένταση 
παύει να είναι ο απόλυτος ρυθμιστής. Η αγορά πε-
τρελαίου δεν ανακάμπτει απλώς· προσαρμόζεται 
σε μια νέα πραγματικότητα αφθονίας, αφήνοντας 
πίσω της τους φόβους για ενεργειακή ασφυξία.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου

ΤΟ ΤΡΙΤΟ ΜΑΤΙ

Σελ. 22Σελ. 21

Τα δέκα SOS για  
3,3 εκατ. ιδιοκτήτες  
διαμερισμάτων
Τι αλλάζει στις πολυκατοικίες 
- Γιατί είναι απαραίτητη  
η πλήρης ασφαλιστική  
κάλυψη

«Ανάσα» για 2,5 
εκατ. συνταξιούχους

Το ολιστικό πακέτο παροχών που 
φέρνει ο πρωθυπουργός στη ΔΕΘ

Η νέα άνοδος των επιτοκίων επιβαρύνει κυρίως 
τις επιχειρήσεις που αναζητούν χρηματοδότηση 
έως 1 εκατ. ευρώ, ενώ οι μεγάλοι επιχειρηματικοί 
όμιλοι συνεχίζουν να εξασφαλίζουν  
ευνοϊκότερους όρους δανεισμού
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«Μαύρη τρύπα» στο Ασφαλιστικό
λόγω μη επάρκειας των εισφορών 

Σελ. 24

Γιατί ακριβαίνει ο δανεισμός 
για τις μικρομεσαίες  
επιχειρήσεις

Ούτε καν οι σημερινές εισφορές 
των ασφαλισμένων αρκούν για 
την αυτοχρηματοδότηση του 
ασφαλιστικού συστήματος, το 

οποίο εντός της προσεχούς τριετίας πρέ-
πει να προσαρμοστεί σε νέα δεδομένα, με 
υψηλότερα όρια ηλικίας και μικρότερες 
μελλοντικές συντάξεις. Με βάση τα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής 
για τον αριθμό των απασχολούμενων 
(4.353.357 άτομα τον Μάιο), αλλά και τον 
αριθμό των συνταξιούχων του ΕΦΚΑ (περί-
που 2.500.000), η αναλογία διαμορφώνεται 
στο 1,7, ενώ με βάση τις αναλογιστικές μελέ-
τες που έχουν γίνει απαιτείται τουλάχιστον αναλογία 
2,1 για να εξασφαλιστεί η χρηματοδότηση του συστή-
ματος μέσω των εισφορών εργοδοτών και εργαζομέ-
νων και όχι μέσω συνεχών επιβαρύνσεων του κρα-
τικού προϋπολογισμού, δηλαδή μέσω φορολογικών 
εσόδων. Το στοιχείο αυτό δημιουργεί μεγάλη πίεση 
στο σύστημα, ενώ η μείωση των εργοδοτικών και ερ-
γατικών εισφορών μπορεί να συμβάλει στην ενίσχυ-
ση της απασχόλησης, ωστόσο αφαιρεί πόρους από το 
σύστημα. Σύμφωνα με τις αναλογιστικές μελέτες και 

τα στοιχεία των διεθνών οργανισμών, η 
εξασφάλιση της στοιχειώδους βιωσιμό-
τητας του ελληνικού ασφαλιστικού συ-
στήματος απαιτεί αναλογία απασχολού-
μενων προς συνταξιούχους 3 προς 1, ενώ 
το… ιδανικό για την απρόσκοπτη λειτουρ-
γία του τοποθετείται κοντά στο 4 προς 1! 
Αυτό σημαίνει ότι η Ελλάδα πρέπει μέσα 
στα επόμενα χρόνια να επιτύχει αύξηση 
της πλήρους απασχόλησης τουλάχιστον 
κατά 2,5 εκατομμύρια άτομα (κυρίως νέ-

ους και γυναίκες), ενώ από την άλλη πλευ-
ρά πρέπει να συμπιεστεί μακροπρόθεσμα ο 
αριθμός των συνταξιούχων σε αρκετά χα-

μηλότερα από τα σημερινά επίπεδα. 
Η μακροπρόθεσμη σταθερότητα του Ασφαλιστι-

κού συνδέεται με την καταπολέμηση της υποδηλω-
μένης εργασίας, ώστε κάθε ώρα εργασίας να μετα-
φράζεται σε πραγματικές ασφαλιστικές εισφορές. 
Ταυτόχρονα, απαιτείται η δημιουργία θέσεων υψη-
λής προστιθέμενης αξίας με στροφή της οικονομίας 
σε κλάδους έντασης γνώσης, που οδηγεί σε υψηλό-
τερους μισθούς και υψηλότερες εισφορές, αλλά και 
ενίσχυση της πλήρους απασχόλησης.

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Υπό άμεση απειλή η βιωσιμότητα Υπό άμεση απειλή η βιωσιμότητα 
του Ασφαλιστικού παρά  του Ασφαλιστικού παρά  
τη βελτίωση της αναλογίας τη βελτίωση της αναλογίας 
εργαζομένων-συνταξιούχων εργαζομένων-συνταξιούχων 
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Ζημίες περιμένουν οι αναλυτές  
για τη Lamda Development 
Σήμερα δημοσιεύει αποτελέσμα-
τα πρώτου τρ ιμήνου η Lamda 
Development και για να σας προετοι-
μάσουμε, σας λέμε πως δεν θα είναι 
καλά. Ακόμα και σε επίπεδο EBITDA 
αναμένεται να υπάρξει μείωση. Η 
Eurobank Equities τα περιμένει στα 13 
εκατ. ευρώ, δηλαδή 17% χαμηλότερα. 
Λόγω αποσβέσεων και τόκων εκτιμά 
πως θα έχει ζημία προ φόρων 17 εκατ. 
ευρώ. Καταλύτης τώρα θα είναι η συμφωνία με την ΙΟΝ, για 
την οποία υπάρχουν σύννεφα. Αν ολοκληρωθεί, θα μπορού-
σε να ενισχύσει την εσωτερική αξία κατά 1,4 ευρώ ανά μετο-
χή και να μεγαλώσει έτσι το discount της μετοχής. Προς το πα-
ρόν είναι στα 23% και είναι κάπως πιο χαμηλό έναντι άλλων 
εταιρειών ακινήτων.

Ο Όμιλος Κοπελούζου,  
το GREGY και το ορόσημο
Με ταχείς ρυθμούς προχωρά ο Όμιλος 
Κοπελούζου όλες τις ενέργειες αναφο-
ρικά με το GREGY, με το βλέμμα στραμ-
μένο στο πρώτο τρίμηνο του 2028 για 
την Τελική Επενδυτική Απόφαση (FID). 
Η Elica Interconnector τρέχει ήδη τις 
μελέτες για τη γιγαντιαία διασύνδεση 
των 3.000 MW, που θα μεταφέρει πρά-
σινη ενέργεια από την Αίγυπτο στην 
Ελλάδα. Όπως ακούγεται στην αγορά, 
η κίνηση αυτή δεν αφορά μόνο ένα καλώδιο 950 χιλιομέτρων, 
αλλά την αξιοποίηση 9 GW ΑΠΕ που θα αλλάξουν τα δεδομένα 
για τη βιομηχανία και τα νοικοκυριά. Με φθηνή ενέργεια συνε-
χούς ροής, το project μετατρέπει τη χώρα σε ενεργειακό κόμ-
βο, κλειδώνοντας την κυριαρχία του ομίλου στη Νοτιοανατο-
λική Μεσόγειο.

Ο τουρισμός πάει εξαιρετικά
Δεν ξέρω τι σας λένε για την πορεία του τουρισμού, αλλά να ξέρετε πως πάει εξαι-
ρετικά. Το πρώτο εξάμηνο, όπως ανακοίνωσε και το αεροδρόμιο Αθηνών και παρά 
τον πόλεμο στο Ιράν, οι αφίξεις είχαν αύξηση 4,5%. Συνολικά 15,75 εκατ. επιβάτες 
πέρασαν από το «Ελευθέριος Βενιζέλος». Και μπορεί να ακούει η στήλη κάποια πα-
ράπονα, όπως ότι δεν καταναλώνουν οι τουρίστες, αλλά αυτά τα ακούμε κάθε χρό-
νο. Λόγω πληθωρισμού είναι λογικό όλοι να είναι πιο συγκρατημένοι. Όμως η κίνη-
ση δείχνει ξεκάθαρα πως η Ελλάδα αποτελεί έναν εξαιρετικό προορισμό και έχει 
περιθώρια βελτίωσης και άρα καλύτερης πορείας εσόδων και ΑΕΠ.

Οι μπαταρίες, ο Τσάφος και η Βουλγαρία
Το ότι η Ελλάδα έχει μείνει πολύ πίσω στις 
μπαταρίες είναι γνωστό. Το καλό είναι ότι 
εσχάτως πατάμε γκάζι και τα τωρινά 200 
MW στην αποθήκευση εκτιμάται ότι θα 
έχουν γίνει 1,5 GW στα τέλη του έτους. Δεν 
το λέμε εμείς, το είπε την Παρασκευή στη 
Βουλή ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας Νίκος Τσάφος. Έδωσε μάλιστα 
και μια είδηση. Η Ελλάδα έχει δεσμευτεί 
έναντι της Κομισιόν ότι έως το 2028 θα έχει 
εγκαταστήσει μπαταρίες 3 GW. Αρκεί από 
μόνη της η αποθήκευση για να μειωθούν οι τιμές ρεύματος σε μια χώρα; 
Όχι, προφανώς. Απόδειξη η γειτονική Βουλγαρία: παρότι διαθέτει ήδη 
μπαταρίες 3,5 GW, εντούτοις η Ελλάδα εμφανίζει 14% χαμηλότερη τι-
μή χονδρικής. Δίχως αυτές ωστόσο θα είχε ακόμη ψηλότερες τιμές, κά-
τι που ισχύει και για εμάς.

Η Eurobank δυναμώνει το private 
banking με αιχμή τα Family Offices
Ακόμη υψηλότερα βάζει η Eurobank τον πήχη στο 
private banking, δίνοντας ιδιαίτερη βαρύτητα στις υπη-
ρεσίες διαχείρισης μεγάλου πλούτου. Μαθαίνω ότι πί-
σω από τις κινήσεις των τελευταίων μηνών υπάρχει ένα 
καλά οργανωμένο σχέδιο, το οποίο συντονίζει ο ανα-
πληρωτής διευθύνων σύμβουλος Σταύρος Ιωάννου, με 
στόχο την περαιτέρω ενίσχυση του αποτυπώματος του ομίλου στο wealth management. Σε 
αυτό το πλαίσιο εντάσσεται και η μετακίνηση της Μαρίας Ζήγρα από τη θέση της Head of 
Family Office στη METLEN Energy & Metals, προκειμένου να αναλάβει την ηγεσία της νέας 
λειτουργίας Family Office Services στη Eurobank. Οι πηγές μου λένε ότι πρόκειται για επι-
λογή που αντανακλά τη βούληση της τράπεζας να επενδύσει σε εξειδικευμένες υπηρεσίες 
για πελάτες υψηλής και πολύ υψηλής καθαρής θέσης. Το ενδιαφέρον πλέον στρέφεται στα 
επόμενα βήματα, καθώς αρκετοί θεωρούν ότι η ενίσχυση του Family Office αποτελεί μόνο 
την αρχή μιας ευρύτερης αναδιάταξης στον χώρο του private banking.

Σε τροχιά υλοποίησης μπαίνει το deal του 
AKTOR με τη Motor Oil για το 75% των Ηλέ-
κτωρ και Thalis. Οι γνωρίζοντες προεξο-
φλούν άμεσες εξελίξεις, τοποθετώντας 

τις υπογραφές χρονικά κοντά στην κρίσιμη ΑΜΚ 
της 21ης Ιουλίου. Στόχος είναι η ισχυρή τοποθέτη-
ση στους επερχόμενους διαγωνισμούς διαχείρισης 
απορριμμάτων και νερού. 

Αντίθετα, το ενεργειακό φλερτ για το FSRU «Διώ-
ρυγα GAS» κινείται σε πιο αργούς ρυθμούς. Το πα-
ρασκήνιο αναφέρει πως η έκβαση εξαρτάται από το 
αν ο AKTOR θα διασφαλίσει νέες συμφωνίες εξα-
γωγής LNG μέσω του Κάθετου Διαδρόμου. Δύο 
στρατηγικά μέτωπα, δύο ταχύτητες: Η κυκλική οι-
κονομία «κλειδώνει», ενώ η ενέργεια απαιτεί επι-
πλέον χρόνο.

Κλειδώνει το deal AKTOR με Motor OilΚλειδώνει το deal AKTOR με Motor Oil
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Ριζικές ανατροπές για περίπου 3,3 εκατομμύρια ιδιοκτήτες φέρνει 
ο νέος κώδικας ιδιοκτησίας διαμερισμάτων σε πολυκατοικίες, κα-
θιστώντας την ασφάλιση των κτιρίων κεντρικό πυλώνα της καθη-
μερινότητάς τους. Η ασφαλιστική σύμβουλος Κωνσταντίνα Ίσσα-

ρη δηλώνει στην «Political» τη σπουδαιότητα της πλήρους ασφαλιστικής 
κάλυψης μιας πολυκατοικίας, έτσι ώστε αν προκληθεί κάποια βλάβη ή ζη-
μία, να είναι καλυμμένη η διαχείριση έναντι τρίτων. Το ετήσιο κόστος της 
ασφάλισης ανέρχεται σε μερικά ευρώ για κάθε ιδιοκτήτη, ανάλογα με το 
μέγεθος της πολυκατοικίας και το εύρος των καλύψεων. Σύμφωνα με την 
κ. Ίσσαρη, στις καλύψεις περιλαμβάνονται σωματικές βλάβες και ζημιές 
και για να είναι πλήρως καλυμμένη η διαχείριση της πολυκατοικίας συ-
νίσταται να έχει στο ασφαλιστήριο συμβόλαιο πλήρη νομική προστασία.

Στις ασφαλιστικές ο πρώτος λόγος
Η εισαγωγή της υποχρεωτικής ή εκτεταμένης ασφάλισης για την κάλυ-
ψη έκτακτων ζημιών και φυσικών καταστροφών μεταφέρει το βάρος της 
διαχείρισης κινδύνου στον ιδιωτικό τομέα. Ως εκ τούτου, οι ασφαλιστι-
κές εταιρείες αναλαμβάνουν πλέον τον πρώτο λόγο στις εξελίξεις, με τον 
κλάδο να αναμένει κατακόρυφη αύξηση των μεγεθών του και πλήρη ανα-
διαμόρφωση της ελληνικής κτηματαγοράς. Μέχρι σήμερα, η προστασία 
των κοινόχρηστων χώρων και της συνολικής δομής των κτιρίων επαφιό-
ταν στην καλή θέληση των συνιδιοκτητών. Αυτό το μοντέλο οδήγησε σε 
χιλιάδες ανασφάλιστες ή υποασφαλισμένες πολυκατοικίες, ευάλωτες σε 
σεισμούς, πλημμύρες ή τεχνικές αστοχίες. Το νέο θεσμικό πλαίσιο έρχεται 
να καλύψει αυτό το τεράστιο κενό, καθιστώντας την ασφάλιση των κτιρί-
ων αναγκαίο εργαλείο θωράκισης, ενώ το κράτος μετατρέπει τις ασφαλι-
στικές εταιρείες σε κύριο συνομιλητή και ρυθμιστή της εύρυθμης λειτουρ-
γίας των πολυκατοικιών.

Η αγορά προετοιμάζεται ήδη για μια άνευ προηγουμένου εισροή νέων 
συμβολαίων, γεγονός που θα ενισχύσει σημαντικά τον κύκλο εργασιών και 
την κερδοφορία των ασφαλιστικών ομίλων. Οι εταιρείες δεν θα προσφέ-
ρουν απλώς τυποποιημένες καλύψεις, αλλά θα λειτουργούν ως ελεγκτές 
της κατάστασης των κτιρίων. Η ανάγκη προστασίας των 3,3 εκατομμυρί-
ων ιδιοκτητών από ξαφνικά οικονομικά βάρη καθιστά την ιδιωτική ασφά-
λιση το μοναδικό αποτελεσματικό «καταφύγιο» απέναντι στις σύγχρονες 
προκλήσεις και την κλιματική κρίση.

Για την πλήρη κατανόηση των νέων δεδομένων, οι ιδιοκτήτες, οι ένοι-
κοι και οι διαχειριστές οφείλουν να εστιάσουν στα εξής δέκα SOS:

1. Με την υποχρεωτική ασφάλιση κτιρίου θεσπίζεται πλαίσιο 
ασφαλιστικής κάλυψης για την αντιμετώπιση έκτακτων ζημιών και κατα-
στροφών στους κοινόχρηστους χώρους.

2. Υποχρεωτικό αποθεματικό για κάθε πολυκατοικία, το οποίο 
θα διατηρείται με σκοπό την κάλυψη μελλοντικών αναγκών συντήρησης.

3. Ο διαχειριστής αποκτά σαφέστερες αρμοδιότητες, αυξημέ-
νη νομική ευθύνη και λειτουργεί ως κεντρικός συντονιστής της ασφάλει-
ας του κτιρίου.

4. Τίθεται σε εφαρμογή ειδική, ταχύτατη διαδικασία για την εί-
σπραξη οφειλών, η οποία επιτρέπει ακόμα και την έκδοση διαταγής πλη-
ρωμής κατά των κακοπληρωτών.

5. Δίνεται η δυνατότητα νομικού διαχωρισμού ή συνένωσης 
ακινήτων, διάταξη που υπερισχύει ακόμη και αν υπάρχει αντίθετη πρό-
βλεψη στον κανονισμό.

6. Αναθεωρούνται τα απαιτούμενα ποσοστά στις γενικές συ-
νελεύσεις, ώστε να μην μπλοκάρονται οι κρίσιμες εργασίες συντήρησης 
από τη μειοψηφία.

7. Απλοποιούνται πλήρως οι διαδικασίες ενεργειακής αναβάθ-
μισης για την τοποθέτηση θερμομονώσεων, συστημάτων θέρμανσης 
και την πράσινη μετάβαση των κτιρίων.

8. Τίθενται σαφείς κανόνες για βραχυχρόνιες μισθώσεις, με 
στόχο να περιοριστούν οι τριβές μεταξύ των ενοίκων.

9. Οι υφιστάμενοι κανονισμοί των πολυκατοικιών, πολλοί εκ των 
οποίων μετρούν δεκαετίες, πρέπει να επικαιροποιηθούν με βάση τις σύγ-
χρονες στεγαστικές ανάγκες.

10. Θεσπίζονται ευέλικτοι νομικοί μηχανισμοί με στόχο την επί-
λυση των διαφορών μεταξύ συνιδιοκτητών εν τη γενέσει τους, αποφεύ-
γοντας τις πολυετείς δικαστικές διαμάχες.

ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

Τα δέκα SOS για 3,3 εκατ. 
ιδιοκτήτες διαμερισμάτων 

Οι δύο νέοι υβριδικοί συρ-
μοί της Hellenic Train αποτε-
λούν επανάσταση στις ράγες 
του ελληνικού σιδηροδρόμου 
και είναι μέρος της συμφωνί-
ας της Ελλάδας με τον ιταλικό 
όμιλο Ferrovie dello Stato για 
την ανανέωση του στόλου. 

Τα νέα επιβατικά τρένα εί-
ναι τα πρώτα μετά από δύο 
δεκαετίες, ενώ ο πρώτος συρ-
μός Blues Intercity έφτασε 
προχθές στη Θεσσαλονίκη, 
μέσω του διεθνούς βαλκανι-
κού σιδηροδρομικού διαδρό-
μου, διασχίζοντας τη Σλοβε-
νία, τη Σερβία και τη Βόρεια 
Μακεδονία, και ο δεύτερος 
αναμένεται να έρθει εντός 
του μηνός. Οι δύο συρμοί 
Blues IC είναι υβριδικοί τύπου 
Diesel-Electric Multiple Unit 
(DEMU), κατασκευάζονται 
από τη Hitachi Rail και απο-
τελούνται από τέσσερα μο-
νώροφα βαγόνια, ενώ έχουν 
σχεδιαστεί ώστε να συνδυά-
ζουν αυξημένη επιχειρησιακή 
αποδοτικότητα, χαμηλότερο 
περιβαλλοντικό αποτύπωμα 
και αναβαθμισμένη εμπειρία 
μετακίνησης για τους επιβά-
τες. Οι συρμοί αναπτύσσουν 
μέγιστη ταχύτητα 160 χλμ./
ώρα και είναι εξοπλισμένοι με 
το Ευρωπαϊκό Σύστημα Δια-
χείρισης Σιδηροδρομικής Κυ-
κλοφορίας (ERTMS), καθώς 
και με σύστημα ραδιοεπικοι-
νωνίας VHF. Σύμφωνα με τον 
αναπληρωτή υπουργό Μετα-
φορών Γιώργο Κώτσηρα, «η 
εξέλιξη αυτή εντάσσεται στο 
ευρύτερο πρόγραμμα εκσυγ-
χρονισμού των σιδηροδρομι-
κών μεταφορών, με στόχο τη 
δημιουργία ενός σύγχρονου 
και αξιόπιστου σιδηροδρό-
μου προς όφελος των επιβα-
τών και της αναπτυξιακής πο-
ρείας της χώρας».

Επανάσταση στις...  
ράγες με τα νέα  
υβριδικά τρένα  
της Hellenic Train

Τι αλλάζει  
στις πολυκατοικίες -  
Γιατί είναι απαραίτητη  
η πλήρης ασφαλιστική  
κάλυψη
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Στο επίκεντρο της κυβερνητικής στρατηγικής για 
το επόμενο διάστημα τίθεται η αποκατάσταση 
των εισοδημάτων των συνταξιούχων, με τον 
πρωθυπουργό να ετοιμάζεται να παρουσιάσει 

από το βήμα της Διεθνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης ένα 
εκτεταμένο πακέτο μέτρων στήριξης. O στόχος του οι-
κονομικού επιτελείου είναι διπλός. Από τη μία η άμεση 
αντιμετώπιση του επίμονου πληθωρισμού και της ακρί-
βειας που ροκανίζουν την αγοραστική δύναμη και από 
την άλλη η σταδιακή επούλωση των βαθιών πληγών 
που άφησε πίσω της η μνημονιακή δεκαετία.

Οι Έλληνες συνταξιούχοι αποτέλεσαν αναμφίβο-
λα τη μεγάλη δεξαμενή των περικοπών κατά την πε-
ρίοδο 2010-2016, υπομένοντας περισσότερες από 20 
διαδοχικές μειώσεις. Οι οικονομολόγοι υπολογίζουν 
πως οι άμεσες απώλειες άγγιξαν τα 50 δισ. ευρώ την 
πρώτη εξαετία, ενώ αν συνυπολογιστούν οι αθροιστι-
κές επιπτώσεις της τελευταίας 15ετίας, το ποσό ίπτα-
ται στα 160 δισ. ευρώ. Παρά τις αυξήσεις της τάξεως 
του 16,3% που δόθηκαν από το 2023 έως το 2026, η 
ψαλίδα παραμένει ανοιχτή, καθώς η σύγκριση με την 
άνοδο του μέσου μισθού (28,5%) και του κατώτατου 
(39,4%) καταδεικνύει ότι οι συνταξιούχοι υπολείπο-
νται ακόμη σημαντικά της γενικής εισοδηματικής ανά-
καμψης.

	
Οδικός χάρτης με πέντε άξονες
Με τον πληθωρισμό να παρουσιάζει αυξητικές τάσεις 
(3,8% τον Ιούλιο), το Μέγαρο Μαξίμου επεξεργάζεται 
ένα σχέδιο που υπερβαίνει τις τυπικές εξαγγελίες, πε-
ριλαμβάνοντας μόνιμες διορθώσεις σε αδικίες ετών.

1. Υπέρβαση του μαθηματικού τύπου στις αυ-
ξήσεις: Η αυτόματη αύξηση που προκύπτει από το 
άθροισμα πληθωρισμού και ανάπτυξης (διά δύο) ανα-
μένεται να οδηγήσει σε μια ενίσχυση της τάξεως του 
2,6%-2,7% για το 2027. Ωστόσο, οι πληροφορίες θέ-
λουν το οικονομικό επιτελείο να εξετάζει μια πολιτική 
υπέρβαση αυτού του ποσοστού. Δεδομένου ότι η προ-
βλεπόμενη αύξηση υπολείπεται του τρέχοντος πλη-
θωρισμού, εξετάζεται η χορήγηση ενός bonus που θα 
διασφαλίζει ότι καμία σύνταξη δεν θα χάσει την πραγ-
ματική της αξία έναντι των τιμών στα ράφια.

2. Ιστορικό τέλος στην προσωπική διαφορά: 
Από τον Δεκέμβριο του 2026 η προσωπική διαφορά 
-ο μηχανισμός που κρατούσε δέσμιους εκατοντάδες 
χιλιάδες δικαιούχους- περνά οριστικά στο παρελθόν. 
Περίπου 670.000 συνταξιούχοι που μέχρι πρότινος 

έβλεπαν τις αυξήσεις τους να λογίζο-
νται μόνο στα χαρτιά θα δουν πλέον 
πραγματικό χρήμα στους λογαρια-
σμούς τους. Το εναπομείναν πο-
σό της διαφοράς θα παραμείνει 
ως σταθερό τμήμα της σύνταξης, 
απαλλαγμένο μάλιστα από ασφα-
λιστικές κρατήσεις (ΕΑΣ και ασθέ-
νειας), με μόνη επιβάρυνση τον φό-
ρο εισοδήματος.

3. Διεύρυνση της έκτακτης ενί-
σχυσης: Το επίδομα των 300 ευρώ που 
παραδοσιακά δινόταν ως έκτακτη βοήθεια τεί-
νει να αποκτήσει μόνιμα χαρακτηριστικά. Για τον προ-
σεχή Νοέμβριο σχεδιάζεται η διεύρυνση των δικαιού-
χων κατά 420.000 άτομα μέσω της χαλάρωσης των 
εισοδηματικών και περιουσιακών κριτηρίων. Συνολι-
κά 1,87 εκατομμύριο πολίτες (85% των συνταξιούχων) 
αναμένεται να λάβουν την ενίσχυση, συμπεριλαμβα-
νομένων ανασφάλιστων υπερηλίκων και Ατόμων με 
Αναπηρία. Σημαντική προσθήκη αποτελούν οι χήρες/
οι από τα 60 έτη, εφόσον δεν έχουν άλλους πόρους.

4. Ριζικό λίφτινγκ στην ΕΑΣ: Η Εισφορά Αλλη-
λεγγύης Συνταξιούχων (ΕΑΣ), που σήμερα επιβαρύ-
νει 400.000 άτομα με συντάξεις άνω των 1.400 ευρώ, 

μπαίνει σε φάση εξορθολογισμού. 
Το σενάριο που προκρίνεται είναι η 
μείωση των κλιμακίων από 8 σε 4 
και η αλλαγή του τρόπου υπολο-
γισμού. Στόχος είναι η κράτηση 
να επιβάλλεται μόνο στο ποσό 
που υπερβαίνει το εκάστοτε όριο 
και όχι στο σύνολο της σύνταξης, 

αποτρέποντας το παράδοξο όπου 
μια αύξηση οδηγεί τελικά σε μείω-

ση του καθαρού ποσού λόγω αλλαγής 
κλίμακας. Παράλληλα, εξετάζεται σοβα-

ρά η πλήρης κατάργηση της ΕΑΣ από τις επι-
κουρικές συντάξεις.

5. Θωράκιση των συντάξεων χηρείας: Η 
υπουργός Εργασίας Νίκη Κεραμέως αναμένεται να 
ξεκαθαρίσει το τοπίο για 130.000 δικαιούχους. Μετά 
την απόφαση του ΣτΕ για τις εθνικές συντάξεις, η κυ-
βέρνηση δεσμεύεται για μια ρύθμιση που θα διασφα-
λίζει ότι δεν θα υπάρξουν περικοπές ούτε αναδρομι-
κές αναζητήσεις ποσών. Το αγκάθι της μείωσης του 
50% στον ιδιωτικό τομέα σε περίπτωση εργασίας ανα-
μένεται να αντιμετωπιστεί με τρόπο που δεν θα θίγει 
τα κεκτημένα, προσφέροντας την απαραίτητη ασφά-
λεια δικαίου.

Ανάσα για 2,5 εκατομμύρια συνταξιούχους

Το ολιστικό  
πακέτο παροχών  

που φέρνει  
ο πρωθυπουργός  

στη ΔΕΘ

Γράφει η
Αμαλία Κάτζου
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Oλα είναι θέμα ερμηνείας των αριθμών και 
των συνθηκών και φυσικά οι ελληνικές αε-
ρομεταφορές δεν αποτελούν εξαίρεση σε 
αυτό τον κανόνα. Τα πρόσφατα στοιχεία του 

Eurocontrol μπορεί να αποτυπώνουν μια κατάσταση 
που δύσκολα αμφισβητείται, αλλά εκείνα που πρέπει να 
ληφθούν υπόψιν είναι το διάστημα, οι συνθήκες και η 
συνολική εικόνα της λειτουργίας των ελληνικών αερο-
δρομίων.

Τα πρόσφατα στοιχεία του Eurocontrol τοποθετούν 
την Ελλάδα στους τρεις κορυφαίους προορισμούς με 
καθυστερήσεις πτήσεων στην Ευρώπη, στηριζόμενα 
στην απομόνωση ενός και μόνο δείκτη διαχείρισης ρο-
ής εναέριας κυκλοφορίας (ATFM) σε επίπεδο ευρωπα-
ϊκού δικτύου, κάτι που αδικεί κατάφωρα το τεράστιο 
επιχειρησιακό έργο που επιτελείται στη χώρα μας. 

Στην πραγματικότητα, η Υπηρεσία Πολιτικής Αε-
ροπορίας (ΥΠΑ) έχει καταφέρει να θωρακίσει την εξυ-
πηρέτηση των επιβατών, ελέγχοντας αποτελεσματικά 
την εγχώρια κίνηση, παρά το γεγονός ότι το ευρωπαϊ-
κό δίκτυο λειτουργεί υπό πρωτοφανή πίεση.

Η απάντηση της ΥΠΑ
Η ΥΠΑ έβαλε αμέσως τα πράγματα στη θέση τους, ξε-
καθαρίζοντας ότι οι δείκτες του Eurocontrol αποτε-
λούν εργαλεία επιχειρησιακής παρακολούθησης του 
εναέριου χώρου και σε καμία περίπτωση δεν αποτυπώ-
νουν τη συνολική εμπειρία του επιβάτη στα αεροδρό-
μια, ούτε τον μέσο χρόνο καθυστέρησης ανά πτήση. Τα 
επίσημα στοιχεία της ΥΠΑ για τον Ιούνιο του 2026 εί-
ναι αποκαλυπτικά και καταρρίπτουν την καταστροφο-
λογία: στον Διεθνή Αερολιμένα Αθηνών «Ελευθέριος 
Βενιζέλος» οι συνολικές καθυστερήσεις εμφανίζονται 
μειωμένες κατά το εντυπωσιακό 31,77%.

Η μέση καθυστέρηση ανά πτήση ένεκα εναέριας κυ-
κλοφορίας στην Αθήνα περιορίστηκε στα 4,43 λεπτά, 
έναντι 6,50 λεπτών την αντίστοιχη περσινή περίοδο 
(μείωση άνω των δύο λεπτών). Ακόμη και στο Κέντρο 
Ελέγχου Περιοχής Αθηνών - Μακεδονίας (ΚΕΠΑΘΜ) η 

μέση καθυστέρηση, αν εξαιρεθούν οι καιρικές συνθή-
κες και τα εξωτερικά αίτια, αγγίζει μόλις το 0,97 του λε-
πτού ανά πτήση. Και όλα αυτά τη στιγμή που η αεροπο-
ρική κίνηση σπάει το ένα ρεκόρ μετά το άλλο. Ήδη από 
το Σάββατο 4 Ιουλίου 2026 καταγράφηκαν 4.925 πτή-
σεις, ξεπερνώντας το peak ολόκληρου του 2025.

Όλγα Τόκη: Στα κόκκινα λόγω του πολέμου
Ηχηρή παρέμβαση έκανε μέσω της «Political» και η 
αντιπρόεδρος της Ένωσης Ελεγκτών Εναέριας Κυκλο-
φορίας Όλγα Τόκη, η οποία επιβεβαίωσε πλήρως την 
ορθότητα της ανακοίνωσης της υπηρεσίας. «Η απάντη-
ση της ΥΠΑ ήταν ακριβής, έτσι είναι τα πράγματα», δή-
λωσε χαρακτηριστικά. Η κυρία Τόκη υπογράμμισε ότι 
οι καθυστερήσεις στα ίδια τα αεροδρόμια (όπως της 
Αθήνας) είναι μειωμένες φέτος, ενώ η όποια επιβάρυν-
ση παρατηρείται στον εναέριο χώρο (en-route) οφεί-
λεται αποκλειστικά σε εξωγενείς, γεωπολιτικούς πα-
ράγοντες.

Η τρομερή αύξηση της κυκλοφορίας και των υπερ-
πτήσεων είναι άμεση συνέπεια του πολέμου στη Μέ-
ση Ανατολή, ο οποίος ανάγκασε δεκάδες πτήσεις να 
αλλάξουν δρομολόγηση και να μεταφερθούν πάνω 
από την Ελλάδα. «Το Σαββατοκύριακο φτάσαμε τις 
5.000 κινήσεις και η πρόβλεψη για τα τέλη Ιουλίου εί-

ναι 5.500», ανέφερε η αντιπρόεδρος, επισημαίνοντας 
ότι ο ελληνικός εναέριος χώρος έχει γεμίσει λόγω αυ-
τών των αναγκαστικών διελεύσεων. Οι Έλληνες ελε-
γκτές δουλεύουν στα κόκκινα για να κρατήσουν το δί-
κτυο απόλυτα ασφαλές και όρθιο, αποδεικνύοντας ότι 
το πρόβλημα είναι πανευρωπαϊκό και δομικό και όχι 
εγχώρια αδυναμία.

Εθνική συστράτευση για τη θωράκιση  
του τουρισμού
Με τα δεδομένα αυτά η ευρεία σύσκεψη, που πραγμα-
τοποιήθηκε χθες με τη συμμετοχή της ΥΠΑ, της ΑΠΑ, 
των Ελεγκτών, του ΔΑΑ και των εταιρειών Aegean και 
SKY express, δεν είχε χαρακτήρα κρίσης αλλά στρατη-
γικού συντονισμού. Η χώρα έχει ήδη λάβει μέτρα, κα-
θώς από φέτος το «Ελευθέριος Βενιζέλος» λειτουρ-
γεί υπό το αυστηρό καθεστώς IATA Level 2 (Schedule 
Facilitated Airport), με το 98% των θερινών πτήσεων 
να είναι απόλυτα προσαρμοσμένο στις χωρητικότητες 
των υποδομών.

Την ίδια ώρα, η ΥΠΑ ενισχύει έμπρακτα το σύστη-
μα: μετά τους 92 ελεγκτές που διορίστηκαν το 2025, 
βρίσκεται σε εξέλιξη η ορκωμοσία άλλων 51 ελεγκτών 
για το 2026, από το συνολικό πακέτο των 77 προσλή-
ψεων του έτους.

ΚΑΘΥΣΤΕΡΗΣΕΙΣ ΠΤΗΣΕΩΝ

Η πραγματική εικόνα και η απάντηση 
της ΥΠΑ στο Eurocontrol

Εντυπωσιακή μείωση των καθυστερήσεων κατά 31,77% στο αεροδρόμιο 
της Αθήνας τον Ιούνιο παρά την αυξημένη κίνηση

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις είναι εκείνες που πληρώ-
νουν το μεγαλύτερο τίμημα από τη νέα ανοδική κίνηση 
των τραπεζικών επιτοκίων, καθώς η αύξηση του κόστους 
χρήματος αποτυπώνεται κυρίως στα δάνεια έως 1 εκατ. 

ευρώ. Αντίθετα, οι μεγάλες επιχειρήσεις εξακολουθούν να δανεί-
ζονται με ευνοϊκότερους όρους, επιβεβαιώνοντας ότι η πρόσβασή 
τους στη χρηματοδότηση παραμένει σαφώς καλύτερη.

Τα στοιχεία της Τράπεζας της Ελλάδος για τον Μάιο δείχνουν 
ότι το κόστος χρηματοδότησης των μικρότερων επιχειρήσεων 
ακολούθησε ανοδική πορεία, την ώρα που για τα μεγάλα επιχει-
ρηματικά δάνεια καταγράφηκε αποκλιμάκωση. Πρόκειται για μια 
εξέλιξη που αποτυπώνει τις διαφορετικές συνθήκες που επικρα-
τούν στην τραπεζική αγορά, αλλά και τη διαφορετική διαπραγμα-
τευτική ισχύ των επιχειρήσεων.

Ειδικότερα, το μέσο επιτόκιο για νέα επιχειρηματικά δάνεια 
έως 250.000 ευρώ αυξήθηκε στο 5,09% από 5,01% τον Απρίλιο, 
ενώ για δάνεια από 250.001 έως 1 εκατ. ευρώ ανήλθε στο 4,54% 
από 4,40%. Αντίθετα, στα δάνεια άνω του 1 εκατ. ευρώ το επιτό-
κιο υποχώρησε στο 4,15% από 4,37%, περιορίζοντας μέρος της 
αύξησης που είχε προηγηθεί τους προηγούμενους μήνες. Η εικό-
να γίνεται ακόμη πιο έντονη αν συγκριθούν τα σημερινά επίπεδα 
με εκείνα του Μαρτίου, πριν από την αναζωπύρωση των γεωπολι-
τικών εντάσεων στη Μέση Ανατολή και την αλλαγή του κλίματος 
στις διεθνείς αγορές. Το κόστος δανεισμού για τις μικρές και με-
σαίες επιχειρήσεις βρίσκεται πλέον αισθητά υψηλότερα, γεγονός 
που αυξάνει το χρηματοοικονομικό βάρος για χιλιάδες επιχειρή-
σεις που στηρίζουν την ανάπτυξή τους στον τραπεζικό δανεισμό.

Οι αιτίες του αυξημένου κόστους 
Τραπεζικά στελέχη μιλώντας στην «Ρ» αποδίδουν τη διαφοροποί-

ηση αυτή σε δύο βασικούς παράγοντες. Ο πρώτος, όπως εξηγούν, 
είναι ο έντονος ανταγωνισμός που έχει αναπτυχθεί τα τελευταία 
χρόνια για τη χρηματοδότηση μεγάλων επενδυτικών σχεδίων, κυ-
ρίως αυτών που συνδέθηκαν με το Ταμείο Ανάκαμψης. Οι μεγάλες 
επιχειρήσεις αποτελούν στρατηγικούς πελάτες για τις τράπεζες, 
με αποτέλεσμα να μπορούν να εξασφαλίζουν καλύτερη τιμολό-
γηση και ευνοϊκότερους όρους χρηματοδότησης.

Ο δεύτερος παράγοντας αφορά τη διαπραγματευτική δύ-
ναμη. Οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις διαθέτουν περιορισμένες 
εναλλακτικές πηγές χρηματοδότησης και συνεπώς επηρεάζο-
νται πολύ περισσότερο από κάθε μεταβολή του κόστους χρήμα-
τος. Αυτό σημαίνει ότι ακόμη και μικρές αυξήσεις στα επιτόκια 
μεταφράζονται σε υψηλότερες μηνιαίες δόσεις και αυξημένο 
κόστος λειτουργίας.

Αντίθετα, στην αγορά στεγαστικής πίστης οι πιέσεις παραμέ-

νουν περιορισμένες. Το μέσο επιτόκιο των νέων στεγαστικών δα-
νείων διατηρήθηκε τον Μάιο στο 3,50%, καθώς οι τράπεζες συ-
νεχίζουν να ανταγωνίζονται για έναν περιορισμένο αριθμό νέων 
χρηματοδοτήσεων. Η περιορισμένη ζήτηση, σε συνδυασμό με το 
γεγονός ότι οι αποπληρωμές του υφιστάμενου χαρτοφυλακίου 
εξακολουθούν να υπερβαίνουν τις νέες εκταμιεύσεις, λειτουργεί 
ανασταλτικά σε νέες αυξήσεις.

Η συνολική εικόνα επιβεβαιώνει ότι η ελληνική τραπεζική 
αγορά εξακολουθεί να λειτουργεί με δύο διαφορετικές ταχύτη-
τες. Από τη μία πλευρά βρίσκονται οι μεγάλες επιχειρήσεις που 
εξακολουθούν να απολαμβάνουν ισχυρή πρόσβαση σε φθηνότε-
ρη χρηματοδότηση. Από την άλλη, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
καλούνται να διαχειριστούν υψηλότερο κόστος δανεισμού, σε μια 
περίοδο όπου οι ανάγκες για επενδύσεις και κεφάλαιο κίνησης πα-
ραμένουν αυξημένες.

Γιατί ακριβαίνει ο δανεισμός για 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης
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Η νέα άνοδος των επιτοκίων επιβαρύνει κυρίως τις επιχειρήσεις που αναζητούν 
χρηματοδότηση έως 1 εκατ. ευρώ, ενώ οι μεγάλοι επιχειρηματικοί όμιλοι 
συνεχίζουν να εξασφαλίζουν ευνοϊκότερους όρους δανεισμού

Φρένο στη χρέωση των 0,80 ευρώ και από την Alpha Bank - Τι απαντά η τράπεζα 
Να διακόψει τη μηνιαία χρέωση των 0,80 ευρώ στους κα-

ταθετικούς λογαριασμούς «Απλό Ταμιευτήριο» και «Απλό Τρε-
χούμενο» υποχρεώνεται η Alpha Bank, μετά την υπ' αριθμόν 
183/2026 απόφαση του Πολυμελούς Πρωτοδικείου Αθηνών, η 
οποία εκδόθηκε ύστερα από αντιπροσωπευτική αγωγή της ΕΚ-
ΠΟΙΖΩ και κηρύχθηκε προσωρινά εκτελεστή.

Σύμφωνα με την ΕΚΠΟΙΖΩ, το δικαστήριο έκρινε ότι η ενη-
μέρωση που παρείχε η τράπεζα προς τους πελάτες της για την 
ένταξή τους στο πακέτο υπηρεσιών myAlpha Benefit Base δεν 
ήταν επαρκώς σαφής και διαφανής, δημιουργώντας την εντύ-
πωση ότι προσφέρονταν νέες δωρεάν υπηρεσίες, ενώ πολλές 
από αυτές παρέχονταν ήδη χωρίς επιβάρυνση. Μεταξύ των υπη-

ρεσιών περιλαμβάνονταν πάγιες εντολές, πληρωμές λογαρια-
σμών, μεταφορές χρημάτων μέσω IRIS έως 500 ευρώ ημερησί-
ως και φόρτιση προπληρωμένης κάρτας.

Το δικαστήριο έκρινε ότι ο σχετικός όρος είναι καταχρηστι-
κός και ανίσχυρος, υποχρεώνοντας την τράπεζα να παύσει τη 
συγκεκριμένη χρέωση, ενώ επέβαλε και χρηματική ποινή ύψους 
40.000 ευρώ σε περίπτωση μη συμμόρφωσης. Η ΕΚΠΟΙΖΩ 
υποστηρίζει ακόμη ότι η Alpha Bank οφείλει να προχωρήσει σε 
αντιλογισμό των ποσών που έχουν ήδη χρεωθεί στους κατανα-
λωτές. Πρόκειται για τη δεύτερη αντίστοιχη απόφαση μέσα σε 
λίγους μήνες, καθώς είχε προηγηθεί η υπ’ αριθμόν 128/2026 
απόφαση του ίδιου δικαστηρίου για αντίστοιχη πρακτική της 

Εθνικής Τράπεζας. Από την πλευρά της, η Alpha Bank επισημαί-
νει ότι το δικαστήριο απέρριψε τους βασικούς ισχυρισμούς της 
ΕΚΠΟΙΖΩ σχετικά με τη νομιμότητα των γενικών όρων συναλ-
λαγών, κρίνοντας ότι αυτοί συμμορφώνονται με το ισχύον νομο-
θετικό πλαίσιο για τις υπηρεσίες πληρωμών. Όπως αναφέρει, η 
απόφαση αφορά αποκλειστικά ζητήματα επάρκειας της έγγρα-
φης ενημέρωσης προς τους πελάτες, τα οποία θα αντιμετωπι-
στούν με συμπληρωματική ενημέρωση. 

Παράλληλα, η τράπεζα γνωστοποίησε ότι έχει ήδη αναστεί-
λει την εφαρμογή της μηνιαίας χρέωσης για τους πελάτες που 
είχαν λάβει τη σχετική επιστολή, έως ότου ολοκληρωθεί η νέα 
διαδικασία ενημέρωσης.
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Αντιστροφή της μέχρι τώρα προβληματικής εικόνας που 
είχε ο Κάθετος Διάδρομος στέλνουν τα αποτελέσμα-
τα από τις χθεσινές δημοπρασίες, τις πρώτες με το νέο 
καθεστώς των πολύ μειωμένων ταριφών και των μα-

κράς διάρκειας προϊόντων, κατά τις οποίες δεσμεύτηκε δυνα-
μικότητα άνω του 45% πάνω στην όδευση προς τη Βουλγαρία.

Τα σινιάλα δείχνουν ότι, σε αντίθεση με το εδώ και πολλούς 
μήνες μηδενικό ενδιαφέρον, ο αρχικός στόχος των εμπλεκομέ-
νων επιτεύχθηκε και το crash test ως προς το πόσο ανταγωνι-
στική έχει γίνει η διαδρομή έναντι των άλλων οδεύσεων απο-
δείχτηκε θετικό, ενισχύοντας τις προοπτικές να αποτελέσει η 
Ελλάδα μια βασική περιφερειακή ενεργειακή πύλη.

Τα αποτελέσματα των δημοπρασιών
Συνοψίζοντας τα αποτελέσματα των δημοπρασιών που αφο-
ρούσαν τη δέσμευση capacity όχι μόνο για τον επόμενο χρό-
νο, αλλά και σε βάθος 15ετίας, μέχρι το 2040, προκύπτει ότι: 

• Στη δημοπρασία για έτος αερίου 2026-2027 δεσμεύ-
θηκε σχεδόν το 38%, συνολικά 22 GWh την ημέρα επί συ-
νολικής δημοπρατούμενης ποσότητας 58 γιγαβατωρών την 
ημέρα, σε ετήσια πάντα βάση. Έχει τη σημασία του ότι από την 
ποσότητα αυτή η ΔΕΠΑ, σε συντονισμό με την Atlantic See LNG 
Trade, το κοινό σχήμα με τον AKTOR, έκλεισε το 59%. Δηλα-
δή δέσμευσε ένα capacity ίσο με 13 GWh/ημέρα (4,7 TWh σε 
ετήσια βάση).

• Στις δημοπρασίες για τα επόμενα 4 έτη (2026/2027-
2029/2030) δεσμεύτηκε πάνω από το 46% της συνολικής 
ποσότητας. Αθροίζοντας στις παραπάνω 22 GWh/ημέρα και 
ποσότητες ίσες με 25 GWh/ημέρα που ήταν δεσμευμένες από 
προηγούμενα έτη, αθροίζεται ένα συνολικό νούμερο 47 GWh 
σε ημερήσια βάση. Καπαρώθηκε, επομένως, έως και τα τέλη 
της δεκαετίας το 47% από το σύνολο της ημερήσιας ποσότητας 
που μπορεί να διέλθει σε ετήσια βάση από την Ελλάδα προς τη 
Βουλγαρία και το οποίο είναι κατά μέγιστο 100 GWh (δηλαδή 
36 TWh περίπου τον χρόνο).

• Στις δημοπρασίες σε βάθος 15ετίας μέχρι και το 
2040 υπήρξαν επίσης σημαντικές δεσμεύσεις. Για το έτος 
2030/2031 κλείστηκε το 26% της συνολικής ποσότητας, ενώ 
έχουν πραγματοποιηθεί δεσμεύσεις δυναμικότητας έως και το 
έτος αερίου 2040/2041. Τα ποσοστά από το 2031 και μετά εί-

ναι μονοψήφια, γεγονός που έχει και αυτό τη σημασία του.  Στη 
μεγάλη εικόνα, τα αποτελέσματα δείχνουν ότι το ενδιαφέρον 
δεν ήταν συγκυριακό, ούτε αφορούσε μια δυο χρόνιες, αλλά 
οι δεσμεύσεις capacity για τη μεταφορά κατά κύριο λόγο αμε-
ρικανικού LNG στην ευρύτερη γειτονιά εκτείνονται σε βάθος 
χρόνου, με ό,τι αυτό συνεπάγεται για την ελληνικού ενδιαφέ-
ροντος διαδρομή.

«Αναδεικνύουν τη στρατηγική σημασία του ελληνικού συ-
στήματος μεταφοράς φυσικού αερίου, αντανακλώντας τη δι-
αρκή εμπιστοσύνη της αγοράς στον μακροπρόθεσμο ρόλο του 
για την ενίσχυση της περιφερειακής ενεργειακής ασφάλειας 
και τη διευκόλυνση των διασυνοριακών ροών φυσικού αερί-
ου στη Νοτιοανατολική Ευρώπη», αναφέρει σε ενημέρωσή του 
ο ΔΕΣΦΑ.

Το μήνυμα της Atlantic SEE LNG Trade
Είχε προηγηθεί ανακοίνωση της Atlantic SEE LNG Trade ότι 
η συμμετοχή του σχήματος, μέσω της ΔΕΠΑ, στέλνει μήνυμα 
από πλευράς κοινοπραξίας ότι επιδιώκει να συνάψει βραχυ-
χρόνιες συμφωνίες για την τροφοδοσία της ευρύτερης περιο-
χής με αμερικανικό LNG, αξιοποιώντας τον Κάθετο Διάδρομο 
πριν από το 2030, όπως είχαν δηλώσει στην πρόσφατη συνέ-
ντευξη Τύπου ο διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας Αλέξαν-

δρος Εξάρχου και ο πρόεδρος Κωνσταντίνος Ξιφαράς. Έχει τη 
σημασία του ότι το ενδιαφέρον σχετικά με τις ποσότητες φυσι-
κού αερίου που αφορούν την επόμενη χρονιά δεν προέρχεται 
από την αγορά της Ουκρανίας, η οποία δείχνει να έχει καλύψει 
τη ζήτηση για τον επόμενο χειμώνα, όπως δείχνει και η υπολει-
τουργία το τελευταίο διάστημα του αγωγού με την Πολωνία. 

Αν και αποτελεί εμπορικό μυστικό, τα πάντα δείχνουν ότι 
η προέλευση των πελατών των ποσοτήτων ύψους 22 γιγαβα-
τωρών που δεσμεύθηκαν για τον επόμενο χειμώνα εντοπίζε-
ται σε Βουλγαρία, Ρουμάνια, Μολδαβία, αλλά και σε Ουγγα-
ρία ή και Σλοβακία.

Άλλωστε το νέο καθεστώς επιτρέπει πλέον στους traders 
να κλειδώσουν δυναμικότητα σε όλα τα διασυνοριακά σημεία 
των χωρών που παρεμβάλλονται μεταξύ της αφετηρίας, δηλα-
δή της Ελλάδας και του τέλους, της Ουκρανίας.

Οι άλλοι «παίκτες»
Στο ερώτημα ποιοι άλλοι παίκτες δέσμευσαν δυναμικότητα πά-
νω στον Κάθετο Διάδρομο, εκτός της ΔΕΠΑ, capacity έχει κλει-
δώσει η Bulgargaz, ενώ λέγεται ότι στη δημοπρασία για το έτος 
αερίου 2026-2027 συμμετείχαν και άλλοι παίκτες και κυρίως 
νέοι traders που μπαίνουν για πρώτη φορά στο παιχνίδι του 
Κάθετου Διαδρόμου.

ΚΑΘΕΤΟΣ ΔΙΑΔΡΟΜΟΣ

Άνω του 45% οι δεσμεύσεις 
δυναμικότητας έως το 2030

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Θετικό το crash test - Από Βουλγαρία, Ρουμάνια, Μολδαβία,  
αλλά και Ουγγαρία, Σλοβακία, οι πιθανοί πελάτες -  
Κλείστηκαν ποσότητες και σε βάθος 15ετίας, μέχρι και το 2040
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Νέες προοπτικές στην ενίσχυση της συνεργα-
σίας μεταξύ Ελλάδας και Βουλγαρίας στους 
τομείς της επιχειρηματικότητας, της εφοδια-
στικής αλυσίδας, της καινοτομίας και της βι-

ώσιμης κινητικότητας δημιουργεί η σύναψη δύο νέων 
τριμερών στρατηγικών συμφωνιών. Ειδικότερα, κατά 
τη διάρκεια των εργασιών του Green Transition Forum 
2026, που πραγματοποιήθηκε στη Σόφια, η Ελληνική 
Εταιρεία Logistics Βορείου Ελλάδος (EELBE/GASCM) 
προχώρησε στην υπογραφή μνημονίων συνεργασί-
ας (MoU) με το Βουλγαρο-Ελληνικό Εμπορικό και Βι-
ομηχανικό Επιμελητήριο (BHCCI), καθώς και τους Συν-
δέσμους Βιομηχανίας Αεροπορίας (Bulgarian Aviation 
Industry Association-BAIA) και Πράσινων Μεταφορών 
(Green Transport Cluster - GTC) της γειτονικής χώρας.

Logistics και αεροπορική βιομηχανία
Όπως αποκαλύπτει η «Political», στο πρώτο MoU 
EELBE, BHCCI και BAIA συμφώνησαν να συμβά-
λουν, μεταξύ άλλων, στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών 
μέσα από τη «διοργάνωση κοινών εκδηλώσεων, φό-
ρουμ, συνεδρίων και συναντήσεων συνεργασίας, στην 
ανταλλαγή εμπειρογνωμοσύνης και συμβουλευτι-
κής βοήθειας στην ανάπτυξη στρατηγικών μεταφο-
ρών», όπως επίσης και «στην κοινή συμμετοχή σε έρ-
γα που χρηματοδοτούνται από εθνικούς, ευρωπαϊκούς 
και διεθνείς πόρους και στη διάδοση των επιστημονι-
κών επιτευγμάτων για την προσέλκυση επενδύσεων 
υψηλής τεχνολογίας». Αξιοσημείωτο είναι επίσης το 
γεγονός ότι το μνημόνιο υποστηρίζει «την ανάπτυξη 
καλύτερης συνδεσιμότητας μεταξύ Σόφιας και Θεσ-
σαλονίκης με την ενεργό συμμετοχή του λιμένα της 
Θεσσαλονίκης».

Εφοδιαστική αλυσίδα  
και βιώσιμες λύσεις μεταφορών
Όσον αφορά το δεύτερο μνημόνιο, EELBE, BHCCI και 
GTC εστιάζουν στην προώθηση πράσινων και βιώσι-
μων λύσεων μεταφορών, καθώς και στην ανάπτυξη 
νέων πρωτοβουλιών που σχετίζονται με τη διασυνορι-
ακή συνδεσιμότητα της περιοχής. «Η συνεργασία στην 
προετοιμασία αναλύσεων, προβλέψεων και προτάσε-

ων πολιτικής στον τομέα των μεταφορέων σε Βουλ-
γαρία και Ελλάδα και η διασφάλιση της πρόσβασης σε 
πληροφορίες από τους συνεργαζόμενους» είναι με-
ταξύ των βασικών στόχων της διμερούς σύμπραξης, 
όπως τονίζεται στο άρθρο 2 του MoU.

«Η Ελλάδα και η Βουλγαρία αποτελούν δύο κρί-
σιμους κόμβους για τις μεταφορές, την εφοδιαστική 
αλυσίδα και το διεθνές εμπόριο στη Νοτιοανατολι-
κή Ευρώπη. Με τις νέες αυτές συνεργασίες δημιουρ-
γούμε ένα ισχυρό πλαίσιο διαλόγου και κοινής δράσης 
που θα συμβάλει στην ανάπτυξη σύγχρονων υποδο-
μών, στην ενίσχυση της επιχειρηματικότητας και στην 
προώθηση της καινοτομίας και της βιώσιμης κινητικό-
τητας. Η EELBE συνεχίζει να χτίζει γέφυρες 
συνεργασίας που δημιουργούν πραγματι-
κή προστιθέμενη αξία για την οικονομία 
και την κοινωνία», δήλωσε ο πρόεδρος 
της Ελληνικής Εταιρείας Logistics 
Βορείου Ελλάδος, δρ Δημήτρης Τσι-
τσάμης, και σημείωσε ότι οι δύο συμ-
φωνίες επιβεβαιώνουν τη στρα-

τηγική στόχευση της EELBE για τη δημιουργία ενός 
ισχυρού περιφερειακού δικτύου συνεργασίας στους 
τομείς των logistics και των μεταφορών, ενισχύοντας 
τη θέση της Ελλάδας ως πυλώνα συνδεσιμότητας και 
ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή των Βαλκανίων.

Στο ίδιο μήκος κύματος και ο Σύνδεσμος Βιομηχα-
νίας Αεροπορίας της γειτονικής χώρας (BAIA), που σε 
ανακοίνωσή του επισημαίνει μεταξύ άλλων ότι «αυτή 
η εταιρική σχέση θέτει τα θεμέλια για στενότερη συ-
νεργασία μεταξύ Βουλγαρίας και Ελλάδας στους το-
μείς των μεταφορών, της εφοδιαστικής, του εμπορίου, 
της εκπαίδευσης και των επιστημών. Είναι ένα σημα-
ντικό βήμα προς την ανάπτυξη καλύτερης συνδεσιμό-

τητας σε μεταφορές, διατροπικές λύσεις και 
νέα κοινά έργα στα οποία οι αερομεταφο-

ρές διαδραματίζουν βασικό ρόλο». Να 
σημειωθεί ότι πρόσφατα υπέγραψαν 
μνημόνιο συνεργασίας οι Σύνδεσμοι 
Επιχειρήσεων της Βιομηχανικής Πε-
ριοχής Θεσσαλονίκης (ΣΕΒΙΠΕΘ) και 
Φιλιππούπολης.

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΡΙΤΗ 7 ΙΟΥΛΙΟΥ 2026

Ενίσχυση της συνεργασίας
Ελλάδας και Βουλγαρίας

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Σύναψη δύο 
νέων τριμερών 
στρατηγικών 

συμφωνιών σε logistics, μεταφορές και αεροπορική 
βιομηχανία
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Στόρι ανάπτυξης έχει καταφέρει να δώσει στις 
εταιρείες ύδρευσης της Euronext Athens η κυ-
βέρνηση και οι επενδυτές φαίνεται πως… εγκρί-
νουν τις κινήσεις αυξάνοντας τις θέσεις τους 

στις μετοχές των ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ. Έτσι η ΕΥΔΑΠ βρί-
σκεται σε υψηλά 18,5 ετών με την αποτίμηση να έχει 
εκτοξευτεί στο 1,26 δισ. ευρώ, όταν πριν από 12 μήνες 
ήταν στα 650 εκατ. ευρώ. Η μετοχή από την αρχή του 
έτους έχει άνοδο 45%. Η ΕΥΑΘ είναι σε υψηλά 4,5 ετών 
με μια μικρότερη ανοδική κίνηση περίπου 23% από την 
αρχή του έτους, λόγω της καθυστέρησης έγκρισης της 
αύξησης των τιμολογίων.

Ο πρώτος καταλύτης ανόδου
Καταλύτης για την άνοδο των μετοχών ήταν η έγκρι-
ση μετά από περισσότερο από μία δεκαετία της αύξη-
σης των τιμολογίων. Οι δύο εταιρείες έλαβαν αυξή-
σεις που αιτήθηκαν στη ΡΑΑΕΥ και θα δουν από φέτος 
σημαντική ενίσχυση στα έσοδα και τα κέρδη. Ιδιαίτε-
ρη αναφορά είχε κάνει ο Χάρης Σαχίνης, διευθύνων 
σύμβουλος της ΕΥΔΑΠ, στη γενική συνέλευση. Είχε 
πει πως με το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο ανακτά το λει-

τουργικό κόστος και μπορεί να κάνει και τις επενδύσεις 
που έχει προγραμματίσει. Τώρα καταστρώνει το σχέ-
διο για τη μερισματική πολιτική. Όμως και η ΕΥΑΘ κα-
τάφερε να λάβει τις αυξήσεις που είχε αιτηθεί και θα 
δει και αυτή βελτίωση στα μεγέθη της.

Ενίσχυση μεγεθών από νέους δήμους
Ο επόμενος καταλύτης ανάπτυξης είναι η επέκταση σε 
νέους δήμους. Ήδη είχε ανακοινωθεί πως επειδή πολ-
λοί δήμοι δεν μπορούν πλέον να διαχειριστούν τις δη-
μοτικές επιχειρήσεις ύδρευσης, η κυβέρνηση θα έβα-
ζε στο παιχνίδι ΕΥΔΑΠ και ΕΥΑΘ. Σε πρώτη φάση και 
σύμφωνα με το κυβερνητικό σχέδιο, η ΕΥΔΑΠ θα επε-
κτείνει τη δραστηριότητά της σε 17 δήμους της Αττι-
κής αλλά και στις περιφερειακές ενότητες Βοιωτίας, 
Φωκίδας και Εύβοιας.

Η ΕΥΑΘ θα αναλάβει αντίστοιχα περιοχές της Θεσ-
σαλονίκης και της Χαλκιδικής. Σε ενημέρωση που είχε 
κάνει παλαιότερα η διοίκηση είχε πει πως είχε δεχθεί 
πολλά αιτήματα από όμορους δήμους να ενταχθούν 
στο δίκτυό της. Μια τέτοια προσθήκη θα μπορούσε να 
αυξήσει τον τζίρο κατά 40 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, η δι-
οίκηση είχε πει πως θέλει να γίνει προσεκτικά η όποια 
κίνηση και να μην αναλάβει χρέη. Με το νέο εργοστά-
σιο διύλισης μπορεί να ανταποκριθεί στις ανάγκες που 
θα προκύψουν. 

Η ΕΥΔΑΠ μόνο από το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο ανα-
μένει αύξηση εσόδων κατά 78 εκατ. ευρώ ετησίως μέ-
χρι το 2029. Σημειώνεται πως ήδη η ΕΥΔΑΠ υλοποιεί 
επενδυτικό πρόγραμμα συνολικής αξίας 2,5 δισ. ευ-
ρώ που είναι το μεγαλύτερο στην ιστορία της. Σημει-

ώνεται πως τις επόμενες μέρες αναμένεται να δημοσι-
ευτεί το νομοσχέδιο του υπουργείου Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας για την επέκταση, στο πλαίσιο της νέας 
στρατηγικής που είχε ανακοινωθεί για την καταπολέ-
μηση της λειψυδρίας.

Εκατοντάδες φορείς
Σήμερα, στον τομέα διαχείρισης υδάτων λειτουργούν 
735 φορείς σε όλη τη χώρα, σύμφωνα με τον υπουρ-
γό Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρο Παπασταύ-
ρου, όταν άλλες χώρες έχουν έναν ή δύο. Πολλοί από 
αυτούς τους οργανισμούς είναι μικροί σε μέγεθος και 
με περιορισμένους πόρους. Η ενεργειακή κρίση του 
2022 είχε μεγεθύνει το πρόβλημα και έκανε αρκετές 
εταιρείες να έχουν μεγάλες ζημίες, λόγω του υψηλού 
ενεργειακού κόστους και της αδυναμίας να το περά-
σουν στον καταναλωτή, αφού το έσοδο είναι ρυθμι-
ζόμενο.

Οφέλη για μετόχους
Από τις αλλαγές που έχουν ανακοινωθεί και έχουν φέ-
ρει άνοδο αποτιμήσεων, ωφελημένοι βγαίνουν οι μέ-
τοχοι και ειδικά το Ελληνικό Δημόσιο, καθώς είναι ο 
βασικός μέτοχος των δύο εισηγμένων εταιρειών. Με-
τά από πολλά χρόνια, τα εν λόγω περιουσιακά στοι-
χεία αποκτούν μια πιο δίκαιη αποτίμηση βελτιώνοντας 
την περιουσία του κράτους. Ανάλογη κίνηση έχει γίνει 
και στη ΔΕΗ, με αποτέλεσμα από εταιρεία με ζημίες, 
σήμερα να είναι πρωταγωνίστρια και να έχει πολλα-
πλασιάσει την αποτίμησή της, αποκτώντας και ισχυ-
ρούς ξένους μετόχους.

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς

Η κυβέρνηση αφύπνισε τις μετοχές των ΕΥΔΑΠ 
και ΕΥΑΘ εκτινάσσοντας τις αποτιμήσεις

Το στόρι ανάπτυξης 
περιλαμβάνει αύξηση  

εσόδων μέσω εξάπλωσης  
σε νέες περιοχές
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του Γιώργου Ν. Καραμανλή

Παλαιότερα στην ιεραρχία της ενημέρωσης υπήρχαν το 
δελτίο, η εφημερίδα, το ραδιόφωνο, ο δημοσιογράφος, 
ο σχολιαστής, ο ειδικός, ο αρχισυντάκτης που αποφάσι-
ζε τι είναι σημαντικό και τι όχι. Σήμερα ένας εικοσάχρο-
νος μπορεί να μάθει για μια πολιτική κρίση, έναν πόλε-
μο, ένα σκάνδαλο, μια γυναικοκτονία ή μια αλλαγή στον 
νόμο από έναν τύπο στο TikTok που μιλάει γρήγορα, έχει 
καλό φωτισμό και ξεκινάει με τη φράση «κανείς δεν σας 
το λέει αυτό». Και ας είμαστε ειλικρινείς, πολλές φορές 
αυτό αρκεί για να κερδίσει την προσοχή του.

Το πρόβλημα δεν είναι ότι οι νέοι είναι αφελείς αλλά 
ότι τα παραδοσιακά media έχασαν ένα μεγάλο μέρος 
της αξιοπιστίας τους και μετά εξεπλάγησαν που το κοινό 
βγήκε από την μπροστινή πόρτα και μπήκε από το παρά-
θυρο του αλγορίθμου. Όταν η ενημέρωση μοιάζει συχνά 
με κυβερνητικό non paper, επιχειρηματική ισορροπία, 
κομματική ευγένεια ή διαφημιστικό διάλειμμα με ειδή-
σεις ανάμεσα, δύσκολα μπορείς να κατηγορήσεις τους 
νέους που ψάχνουν αλλού.

Η Gen Z μεγάλωσε σε συνεχή ροή και όχι περιμένο-
ντας τις 8 να μάθει τι συνέβη. Θέλει ταχύτητα, εξήγηση, 
γλώσσα απλή, εικόνα, πλαίσιο, άποψη, αλλά και αυθε-
ντικότητα. Το TikTok, με όλα του τα προβλήματα, προ-
σφέρει ακριβώς αυτό: πρόσωπα που φαίνονται πιο κο-
ντά, πιο άμεσα, πιο ανθρώπινα. Ο δημοσιογράφος λέει 
«σύμφωνα με πληροφορίες». Ο creator λέει «πάμε να 
δούμε τι έγινε». Ο πρώτος ακούγεται θεσμικός. Ο δεύτε-

ρος ακούγεται σαν φίλος που σε παίρνει στην άκρη για 
να σου πει την αλήθεια. Το αν την ξέρει βέβαια, είναι μια 
άλλη, ελαφρώς ενοχλητική λεπτομέρεια.

Η δυσπιστία απέναντι στα media δεν οδηγεί αυτόματα 
σε καλύτερη ενημέρωση. Μπορεί να οδηγήσει σε ψεκα-
σμό με υπότιτλους, σε θεωρίες συνωμοσίας με μουσι-
κή υπόκρουση, σε μισές αλήθειες κομμένες σε βίντεο 45 
δευτερολέπτων και σε ανθρώπους που μιλούν με από-
λυτη βεβαιότητα για θέματα που γνώρισαν προχθές το 
απόγευμα. Η κατάρρευση της εμπιστοσύνης δεν δημι-
ουργεί πάντα κριτικούς πολίτες. Μερικές φορές δημι-
ουργεί απλώς πιο καχύποπτους θεατές.

Αλλά η ευθύνη δεν βαραίνει μόνο τους νέους. Βαραί-
νει και ένα σύστημα ενημέρωσης που συχνά μπέρδεψε 
τη σοβαρότητα με την ξύλινη γλώσσα, την εγκυρότητα 
με την απόσταση και την ανεξαρτησία με την προσεκτι-
κή σιωπή. Αν τα media θέλουν να ξανακερδίσουν την 
Gen Z, δεν αρκεί να κάνουν λογαριασμό στο TikTok και 
να βάζουν παρουσιαστές να λένε «πάμε δυνατά». Πρέ-
πει να ξαναγίνουν χρήσιμα, καθαρά, θαρραλέα και λιγό-
τερο προβλέψιμα.

Γιατί οι νέοι δεν αρνήθηκαν ξαφνικά την ενημέρωση. 
Αρνήθηκαν την ενημέρωση που τους μιλάει από ψηλά, 
τους κρύβει τα δύσκολα και μετά απορεί γιατί δεν τη χει-
ροκροτούν. Και όσο τα media δεν καταλαβαίνουν ότι η 
εμπιστοσύνη δεν απαιτείται αλλά κερδίζεται, ο αλγόριθ-
μος θα συνεχίσει να κάνει δελτίο. Με καλύτερο μοντάζ 
και, δυστυχώς, χωρίς πάντα καλύτερη αλήθεια.

Οι νέοι δεν πιστεύουν  
τα media αλλά κάποιον στο TikTok

Η νεολαία 
ζητεί  
περισσότερη 
αλήθεια  
και όταν  
δεν τη βρίσκει  
στα ΜΜΕ,  
την ψάχνει  
στον αλγόριθμο
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του Βασίλη Κορκίδη

Το πολιτικό ρίσκο αποτελεί διαχρονικά έναν από τους σημαντι-
κότερους παράγοντες που επηρεάζουν την οικονομική ανάπτυ-
ξη, τις επενδύσεις και την εμπιστοσύνη των αγορών. Στην Ελλά-
δα, έπειτα από μια δεκαετία δημοσιονομικής κρίσης και πολιτικής 
αστάθειας, η κατάσταση τα τελευταία χρόνια έχει βελτιωθεί αι-
σθητά. Ωστόσο, το πολιτικό ρίσκο δεν έχει εξαλειφθεί· απλώς έχει 
αλλάξει μορφή.

Σήμερα η Ελλάδα δεν αντιμετωπίζει τον κίνδυνο μιας θεσμικής 
ή δημοσιονομικής κρίσης όπως εκείνη της περιόδου 2010-2019. 
Αντίθετα οι προκλήσεις σχετίζονται περισσότερο με την ικανότη-
τα της κυβέρνησης να συνεχίσει τις μεταρρυθμίσεις, να διατηρή-
σει τη δημοσιονομική πειθαρχία, να επιταχύνει την απορρόφηση 
των ευρωπαϊκών πόρων και να ανταποκριθεί στις κοινωνικές πιέ-
σεις που δημιουργούν η ακρίβεια, το κόστος στέγασης και η αγο-
ραστική δύναμη των νοικοκυριών.

Η πολιτική σταθερότητα αποτελεί σήμερα ένα από τα βασικά συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα της χώρας έναντι άλλων ευρωπαϊκών 
οικονομιών. Οι διεθνείς οίκοι αξιολόγησης, οι θεσμικοί επενδυτές 
και οι χρηματοπιστωτικές αγορές αποτιμούν θετικά τη διατήρηση 
μιας σταθερής κυβερνητικής πορείας και τη συνέχιση των μεταρ-
ρυθμίσεων. Η ανάκτηση της επενδυτικής βαθμίδας και η μείωση 
του κόστους δανεισμού αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγμα-
τα των θετικών επιδράσεων που μπορεί να έχει η πολιτική σταθε-
ρότητα στην οικονομία.

Παράλληλα όμως αναδύονται νέοι παράγοντες πολιτικού κινδύ-
νου. Η αύξηση του κόστους ζωής, οι πιέσεις στα εισοδήματα, η 
στεγαστική κρίση, οι ανισότητες και η δυσκολία εύρεσης ανθρώ-
πινου δυναμικού δημιουργούν κοινωνικές εντάσεις που ενδέχεται 
να επηρεάσουν το πολιτικό περιβάλλον. Όσο περισσότερο η οικο-
νομική ανάπτυξη δεν μεταφράζεται σε αισθητή βελτίωση της κα-
θημερινότητας των πολιτών, τόσο αυξάνεται ο κίνδυνος ενίσχυ-
σης της πολιτικής αβεβαιότητας.

Σημαντικό παράγοντα αποτελεί επίσης η αποτελεσματικότητα 
της δημόσιας διοίκησης. Η επιτυχία του Ταμείου Ανάκαμψης, η 
αξιοποίηση του νέου ευρωπαϊκού προϋπολογισμού 2028-2034 
και η προσέλκυση ιδιωτικών επενδύσεων προϋποθέτουν ταχύτε-
ρες αδειοδοτήσεις, λιγότερη γραφειοκρατία και σταθερό κανονι-
στικό περιβάλλον. Η καθυστέρηση σε αυτούς τους τομείς μπορεί 
να επηρεάσει αρνητικά την ανταγωνιστικότητα της χώρας.

Για τον επιχειρηματικό κόσμο το πολιτικό ρίσκο συνδέεται κυρί-

ως με τέσσερις παραμέτρους: τη φορολογική σταθερότητα, το κό-
στος χρηματοδότησης, την ταχύτητα απονομής δικαιοσύνης και 
τη συνέπεια στην εφαρμογή των μεταρρυθμίσεων. Οι επιχειρή-
σεις δεν ζητούν μόνο χαμηλότερους φόρους αλλά κυρίως προ-
βλεψιμότητα και συνέχεια στους κανόνες του παιχνιδιού. Ένα 
σταθερό επιχειρηματικό περιβάλλον μειώνει το επενδυτικό ρί-
σκο και ενισχύει την εμπιστοσύνη των εγχώριων και ξένων επεν-
δυτών.

Το διεθνές περιβάλλον προσθέτει επίσης νέες διαστάσεις στο πο-
λιτικό ρίσκο. Οι γεωπολιτικές εξελίξεις στην Ανατολική Μεσόγειο, 
ο πόλεμος στην Ουκρανία και στη Μέση Ανατολή, οι εμπορικές 
εντάσεις μεταξύ μεγάλων οικονομιών και οι αλλαγές στην ευρω-
παϊκή αμυντική πολιτική επηρεάζουν άμεσα μια χώρα όπως η Ελ-
λάδα, η οποία βρίσκεται σε κομβική γεωγραφική θέση.

Ωστόσο, οι ίδιες αυτές εξελίξεις δημιουργούν και ευκαιρίες. Η 
Ελλάδα μπορεί να αναδειχτεί σε στρατηγικό κόμβο μεταφορών, 
ενέργειας, ναυτιλίας και logistics για τη Νοτιοανατολική Ευρώ-
πη. Η αξιοποίηση αυτής της γεωστρατηγικής θέσης προϋποθέτει 
πολιτική συνέχεια, συνεννόηση στα μεγάλα εθνικά ζητήματα και 
μακροπρόθεσμο σχεδιασμό.

Από την πλευρά της αγοράς η μεγαλύτερη ανησυχία δεν αφορά 
τόσο το ενδεχόμενο πρόωρων εκλογών ή κυβερνητικών αλλαγών 
όσο την πιθανότητα πολιτικής αστάθειας και επιβράδυνσης της 
οικονομικής δυναμικής. Η διατήρηση της επενδυτικής βαθμίδας, 
η συνέχιση των ιδιωτικοποιήσεων, η ψηφιοποίηση του κράτους 
και η αποτελεσματική αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων αποτε-
λούν βασικές προϋποθέσεις για τη διατήρηση της εμπιστοσύνης.

Για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις, που αποτελούν το 99% του ελ-
ληνικού επιχειρηματικού ιστού, η μεγαλύτερη προτεραιότητα εί-
ναι η διαμόρφωση ενός σταθερού και προβλέψιμου οικονομικού 
περιβάλλοντος. Η πρόσβαση στη χρηματοδότηση, η μείωση του 
διοικητικού κόστους, η φορολογική συνέπεια και η αντιμετώπιση 
της έλλειψης ανθρώπινου δυναμικού είναι ζητήματα που επηρε-
άζουν άμεσα την ανταγωνιστικότητα και την ανθεκτικότητά τους.

Το πολιτικό ρίσκο στην Ελλάδα παραμένει σήμερα σαφώς χαμη-
λότερο σε σχέση με το παρελθόν, χωρίς όμως να μπορεί να θεω-
ρηθεί αμελητέο. Η πρόκληση για τη χώρα είναι να διατηρήσει την 
πολιτική σταθερότητα, να επιταχύνει τις κοινωνικές μεταρρυθμί-
σεις και να αξιοποιήσει το σημαντικό ανταγωνιστικό πλεονέκτη-
μα της ελληνικής οικονομίας δράττοντας τις μεγάλες ευκαιρίες 
της επόμενης δεκαετίας.

Οι επιπτώσεις του πολιτικού ρίσκου  
στην ελληνική αγορά

Πρόεδρος ΕΒΕΠ



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

31ΤΡΙΤΗ 7 IOYΛIOY 2026

ΑΡΘΡΟ

της Αφροδίτης Κράβαρη

Η ελληνική πολιτική έχει καταφέρει το ακατόρθωτο: να 
παράγει καθημερινά θόρυβο χωρίς να παράγει πολιτι-
κή. Οι πρωταγωνιστές αλλάζουν θέσεις, όχι όμως και 
το έργο. Το κοινό παρακολουθεί την ίδια παράσταση 
με διαφορετικά κοστούμια, ενώ τα πραγματικά προ-
βλήματα της χώρας περιμένουν υπομονετικά στο πα-
ρασκήνιο.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης παραμένει κυρίαρχος. Όχι για-
τί οι πολίτες είναι ενθουσιασμένοι από την κυβέρνηση. 
Ούτε γιατί δεν υπήρξαν λάθη, αστοχίες ή φθορά. Παρα-
μένει κυρίαρχος επειδή απέναντί του δεν υπάρχει κά-
ποιος που να πείθει ότι μπορεί να κάνει καλύτερα τη 
δουλειά. Κι αυτό είναι ίσως το μεγαλύτερο πολιτικό του 
επίτευγμα: δεν χρειάζεται να είναι αλάνθαστος όταν οι 
αντίπαλοί του μοιάζουν να διαγωνίζονται για το ποιος 
θα αυτοϋπονομευτεί πρώτος. Τα αυτογκόλ διαδέχονται 
το ένα το άλλο.

Και σαν να μην έφτανε αυτό, κάθε τόσο επιστρέφει το 
γνωστό πολιτικό σίριαλ «Τι θα γίνει με τον Τσίπρα;». Η 
ίδια συζήτηση, τα ίδια σενάρια, οι ίδιες διαρροές. Αν η 
Κεντροαριστερά, έπειτα από τόσα χρόνια κρίσης, εξα-
κολουθεί να ψάχνει τη σωτηρία της στο ίδιο πρόσω-
πο, τότε μάλλον δεν αντιμετωπίζει πρόβλημα ηγεσί-
ας. Αντιμετωπίζει πρόβλημα ύπαρξης. Δεν μπορείς να 
μιλάς για ανανέωση όταν το μοναδικό σου σχέδιο εί-
ναι η επαναφορά ενός πρώην πρωθυπουργού. Η πολι-
τική δεν είναι reunion παλιάς επιτυχημένης τηλεοπτι-
κής σειράς.

Όσο για τον ΣΥΡΙΖΑ, δύσκολα θυμάται κανείς άλλο 
κόμμα που να κατάφερε μέσα σε τόσο σύντομο χρονικό 
διάστημα να μετατραπεί από αξιωματική αντιπολίτευ-
ση σε πολιτικό case study διάλυσης. Αντί να ασκεί αντι-
πολίτευση στην κυβέρνηση, ασκεί αντιπολίτευση στον... 
εαυτό του. Διασπάσεις, αποχωρήσεις, εσωκομματικές 
ισορροπίες, προσωπικές ατζέντες. Αν υπήρχε ολυμπια-
κό άθλημα αυτοκαταστροφής, πιθανότατα θα έπαιρνε 
το χρυσό μετάλλιο. Όλοι περάσανε βέβαια από κει. Κέ-
ντρο διερχομένων.

Το ΠΑΣΟΚ πάλι συνεχίζει να περιμένει. Περιμένει να 
πέσει η κυβέρνηση. Περιμένει να διαλυθεί ο ΣΥΡΙΖΑ. 
Περιμένει να κουραστούν οι ψηφοφόροι. Περιμένει, 
γενικά. Μόνο που στην πολιτική η αναμονή δεν είναι 
στρατηγική. Είναι απλή αναβολή της ήττας. Οι πολί-

τες δεν επιβραβεύουν όποιον κάθεται πιο υπομονετικά 
στον πάγκο. Επιβραβεύουν εκείνον που τους δίνει λόγο 
να σηκωθούν από τον καναπέ.

Η περίπτωση της Μαρίας Καρυστιανού είναι ίσως η πιο 
χαρακτηριστική απόδειξη του πόσο γρήγορα η ελλη-
νική δημόσια σφαίρα περνά από την αποθέωση στην 
απομυθοποίηση. Η κοινωνία δικαίως στάθηκε δίπλα 
της και η φωνή της εξέφρασε ένα τεράστιο κύμα ορ-
γής για τα Τέμπη. Όμως, άλλο ο συμβολισμός και άλλο 
η πολιτική. Μόνιμα αδιάβαστη. Μόνιμα ανέτοιμη. Οι τε-
λευταίες δημοσκοπήσεις δείχνουν ότι η αρχική δυναμι-
κή δεν διατηρείται στον ίδιο βαθμό. Και αυτό δεν απο-
τελεί προσωπική αποτυχία. Είναι η υπενθύμιση ότι η 
αγανάκτηση έχει ημερομηνία λήξης όταν δεν μετατρέ-
πεται σε συγκεκριμένη πολιτική πρόταση.

Και κάπου στη γωνία βρίσκεται ο Αντώνης Σαμαράς. 
Μιλάει, παρεμβαίνει, αφήνει υπονοούμενα, τροφοδο-
τεί σενάρια και κρατά τους πάντες σε αναμονή. Κάνει 
και νέα βίντεο TikTok. Θα κάνει κόμμα; Δεν θα κάνει; 
Θα συγκρουστεί; Θα συμβιβαστεί; Η ελληνική πολιτική 
έχει καταφέρει να μετατρέψει ακόμη και την αβεβαιό-
τητα σε πολιτικό προϊόν. Ίσως τελικά η μεγαλύτερη δύ-
ναμη του Σαμαρά να μην είναι αυτά που λέει αλλά αυτά 
που αφήνει τους άλλους να φαντάζονται.

Το πραγματικό πρόβλημα όμως δεν είναι ούτε ο Μη-
τσοτάκης, ούτε ο Τσίπρας, ούτε ο Σαμαράς, ούτε το 
ΠΑΣΟΚ, ούτε ο ΣΥΡΙΖΑ. Είναι ότι ολόκληρο το πολιτι-
κό σύστημα μοιάζει να έχει εθιστεί στην ανακύκλωση 
προσώπων αντί ιδεών. Κάθε εβδομάδα αναζητούμε τον 
νέο «μεσσία», τον επόμενο αρχηγό, τον σωτήρα που θα 
αλλάξει το παιχνίδι. Και κάθε φορά διαπιστώνουμε ότι 
αλλάζει μόνο το όνομα στην ταμπέλα.

Στο μεταξύ, η ακρίβεια δεν περιμένει. Το Στεγαστικό 
δεν περιμένει. Η φυγή νέων ανθρώπων δεν περιμέ-
νει. Η παραγωγική υστέρηση της χώρας δεν περιμένει. 
Μόνο το πολιτικό σύστημα έχει την πολυτέλεια να ζει 
σε μια μόνιμη προεκλογική κατάσταση σαν να υπάρχει 
άπειρος χρόνος.

Ίσως τελικά το μεγαλύτερο πρόβλημα της ελληνικής 
πολιτικής να μην είναι ότι δεν υπάρχουν ηγέτες. Είναι 
ότι υπάρχουν υπερβολικά πολλοί πρωταγωνιστές και 
ελάχιστοι που ασχολούνται με το έργο. Και όσο όλοι 
κοιτούν τη σκηνή, κανείς δεν προσέχει ότι το θέατρο 
έχει αρχίσει να αδειάζει.

Όταν η απουσία αντιπάλου  
γίνεται επιχειρηματικό μοντέλο

Επικοινωνιολόγος, 
Συντονίστρια  
Ψηφιακής  
Επικοινωνίας,  
Επικοινωνίας &  
Ψηφιακών Νομάδων - 
Γραμματεία  
Παραγωγικών  
Φορέων &  
Επιχειρηματικότη-
τας ΝΔ 



Την κοινή στάση ΗΠΑ - Ισραήλ φρόντι-
σε να τονίσει ο Μπενιαμίν Νετανιάχου 
λέγοντας ότι ο ίδιος και ο Ντόναλντ 
Τραμπ έχουν κοινό στόχο απέναντι στο 

Ιράν και πως, ανεξάρτητα από το αν οι ΗΠΑ κα-
ταλήξουν ή όχι σε πυρηνική συμφωνία με την 
Τεχεράνη, δεν θα επιτρέψει την απόκτηση πυ-
ρηνικών όπλων από την Ισλαμική Δημοκρατία 
όσο παραμένει πρωθυπουργός του Ισραήλ.

Όταν ρωτήθηκε για τις εντάσεις γύρω από 
τις διαπραγματεύσεις ΗΠΑ - Ιράν και το σχετικό 
μνημόνιο συνεννόησης, ο Νετανιάχου ανέφερε 
ότι ο ίδιος και ο Αμερικανός πρόεδρος «έχουν 
τον ίδιο στόχο». «Θέλουμε να δούμε το Ιράν να 
εγκαταλείπει το πρόγραμμα πυρηνικών όπλων. 
Θέλουμε να απομακρυνθεί το εμπλουτισμέ-
νο πυρηνικό υλικό. Θέλουμε να διαλυθούν οι 
εγκαταστάσεις εμπλουτισμού πυρηνικού υλι-
κού. Έχουμε και άλλους κοινούς στόχους», δή-
λωσε. Ο Ισραηλινός πρωθυπουργός ανέφε-
ρε ότι ο Τραμπ εκτιμά πως, μετά τα πλήγματα 
που -όπως είπε- επέφεραν από κοινού το Ισρα-
ήλ και οι Ηνωμένες Πολιτείες στο Ιράν, υπάρχει 
πλέον περιθώριο άσκησης πίεσης μέσω της δι-
πλωματίας, ώστε να επιτευχθούν οι συγκεκρι-
μένοι στόχοι. «Το σεβόμαστε αυτό και ελπίζω 
να πετύχει», είπε ο Νετανιάχου και πρόσθεσε: 
«Μπορώ όμως να σας πω το εξής: Με ή χωρίς 
συμφωνία, όσο είμαι πρωθυπουργός, το Ιράν 
δεν θα αποκτήσει πυρηνικά όπλα».

Τους ψεκάζουν με νερό από
ψηλά για να μείνουν δροσεροί
Ο Νετανιάχου απέφυγε να σχολιάσει την πο-
ρεία των συνομιλιών ανάμεσα στην Ουάσι-
γκτον και την Τεχεράνη, καθώς και την κριτι-
κή που ασκείται από υποστηρικτές του ότι μια 
συμφωνία θα μπορούσε να αφήσει το ιρανικό 
καθεστώς στη θέση του και να του επιτρέψει να 
ανακάμψει. «Το πιο σημαντικό είναι ότι έχουμε 
έναν κοινό στόχο: Το Ιράν να μην έχει πυρηνικά 
όπλα ούτε τη δυνατότητα να τα κατασκευάσει», 

τόνισε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός, προσθέ-
τοντας ότι ο κόσμος είναι «πολύ τυχερός» που ο 
Τραμπ «ηγείται του ελεύθερου κόσμου σε αυτή 
την κοινή προσπάθεια».

Στο μεταξύ, εκατομμύρια Ιρανοί έχουν κα-
τακλύσει τους δρόμους της ιρανικής πρωτεύ-
ουσας κρατώντας σημαίες και πορτρέτα του 
εκλιπόντος ηγέτη, ενώ τα κρατικά μέσα ενημέ-
ρωσης έχουν προειδοποιήσει για τον κίνδυνο 
συνωστισμού τις ημέρες που διαρκεί η τελετή 
και έχουν ανακοινώσει αυστηρά μέτρα ασφα-
λείας. Τα φέρετρα του δολοφονημένου ηγέτη 
αγιατολάχ Αλί Χαμενεΐ και τεσσάρων μελών 
της οικογένειάς του μεταφέρθηκαν με ένα με-
γάλο φορτηγό στους δρόμους, ενώ πυροσβε-
στικές μάνικες ψέκαζαν νερό από ψηλά για να 
διατηρούν τους διαδηλωτές δροσερούς. 

Οι Αμερικανοί πιστεύουν  
πως ο πόλεμος δεν άξιζε τον κόπο
Πάντως, η πλειονότητα των Αμερικανών ψη-
φοφόρων θεωρεί ότι ο πόλεμος του Ντόναλντ 
Τραμπ με το Ιράν δεν άξιζε το κόστος που προ-
κάλεσε. Αυτό είναι το βασικό εύρημα δημο-

σκόπησης των «Financial Times», η οποία υπο-
γραμμίζει ότι η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή 
επιδεινώνει τα ποσοστά αποδοχής του Ρεπου-
μπλικανού προέδρου. Πρόκειται για πανεθνική 
δημοσκόπηση που πραγματοποιήθηκε από την 
εταιρεία Focaldata και έδειξε ότι το 58% των 
εγγεγραμμένων ψηφοφόρων πιστεύει πως ο 
πόλεμος δεν άξιζε το κόστος. Το 44% των ψη-
φοφόρων δήλωσε ότι ο πόλεμος έχει οδηγή-
σει τις Ηνωμένες Πολιτείες σε ασθενέστερη 
θέση έναντι του Ιράν, ενώ μόνο το 31% εκτιμά 
ότι η Ουάσιγκτον βρίσκεται πλέον σε ισχυρό-
τερη θέση. Μέσα σε αυτό το κλίμα, την έντονη 
αντίδρασή του στο ενδεχόμενο να αποκτήσει 
η Τουρκία τα μαχητικά αεροσκάφη F-35 αλλά 
και τους αμερικανικούς κινητήρες F110 για το 
ΚΑΑΝ εξέφρασε ο Ισραηλινός πρωθυπουργός 
Μπενιαμίν Νετανιάχου.

Μιλώντας στο Fox News ο Νετανιάχου κά-
λεσε την Ουάσιγκτον να μην πουλήσει προ-
ηγμένα οπλικά συστήματα στην Άγκυρα, ενώ 
αποκαλεί την Τουρκία «ένα καθεστώς μολυ-
σμένο από τη Μουσουλμανική Αδελφότητα».
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Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη

Η νότια Ευρώπη φλέγεται:
Χιλιάδες άνθρωποι σε Γαλλία 
Ισπανία και Πορτογαλία
εγκατέλειψαν τις εστίες τους
Πυρκαγιές μαίνονται σε όλη τη νότια 
Ευρώπη, με αποτέλεσμα χιλιάδες άν-
θρωποι να έχουν εγκαταλείψει τα σπί-
τια τους. Οι αρχές της Γαλλίας απαγό-
ρευσαν την παρουσία θεατών σε έναν 
γύρο του Tour de France, εν μέσω προει-
δοποιήσεων για συνθήκες «πυριτιδαπο-
θήκης» μετά τον πρωτοφανή και φονικό 
καύσωνα στις αρχές του καλοκαιριού. 
Ένας άνδρας συνελήφθη ως ύποπτος 
για την έναρξη εννέα πυρκαγιών στην 
περιοχή Ερό στη νότια Γαλλία.
«Όταν ένα κράτος-μέλος βρίσκεται υπό 
πίεση, η Ευρώπη ανταποκρίνεται από 
κοινού», δήλωσε η Εύα Χρντσιρόβα, 
εκπρόσωπος της Κομισιόν, αναφορικά 
με τις μεγάλες και ταυτόχρονες πυρκα-
γιές σε πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης. Όπως τόνισε, «αυτό το καλο-
καίρι προετοιμάζουμε προληπτικά έναν 
αριθμό-ρεκόρ πυροσβεστών, 777 πυρο-
σβέστες, ενώ τα 22 αεροσκάφη μας και 
τα πέντε ελικόπτερα είναι έτοιμα να βο-
ηθήσουν όποτε χρειαστεί».
Όπως έκανε γνωστό η ίδια, η Πορτο-
γαλία και η Γαλλία ενεργοποίησαν 
τον Ευρωπαϊκό Μηχανισμό Πολιτικής 
Προστασίας, καθώς αντιμετωπίζουν 
πολλαπλές ταυτόχρονες πυρκαγιές. Η 
ανταπόκριση ήταν άμεση για την Πορ-
τογαλία και πυροσβέστες και οχήμα-
τα έφτασαν στο έδαφος μέσα σε λίγες 
ώρες, ενώ μία ημέρα αργότερα έφτα-
σαν και αεροσκάφη κατάσβεσης από 
την Ιταλία και την Ισπανία.
Για τη Γαλλία έχουν κινητοποιηθεί από 
τον ίδιο στόλο τέσσερα αεροσκάφη, τα 
οποία μετακινούνται από τη Σουηδία 
και την Κύπρο και από αύριο θα επιχει-
ρούν στην περιοχή κοντά στη γαλλική 
κοινότητα Περπινιάν.
Στους απομακρυσμένους πρόποδες των 
γαλλικών Πυρηναίων, κοντά στα ισπα-
νικά σύνορα, 700 πυροσβέστες αγωνί-
ζονταν να περιορίσουν μια εκτός ελέγ-
χου πυρκαγιά που έχει κάψει 5.000 
εκτάρια και έχει οδηγήσει στην απομά-
κρυνση περισσότερων από 10.000 αν-
θρώπων. Νότια της Καταλονίας, στην 
ανατολική επαρχία Καστεγιόν της Ισπα-
νίας, περισσότεροι από 500 άνθρωποι 
απομακρύνθηκαν μετά από πυρκαγιά 
που εξαπλώθηκε στο εθνικό πάρκο Σιέ-
ρα ντε Εσπαντάν.
Στην περιοχή Βουζέλα της κεντρικής 
Πορτογαλίας, περισσότεροι από 1.200 
πυροσβέστες, υποστηριζόμενοι από 
σχεδόν 400 οχήματα και 15 αεροσκά-
φη, προσπαθούσαν να σβήσουν μια 
πυρκαγιά που έχει καταστρέψει μια 
έκταση 13.000 εκταρίων.

ΜΠΕΝΙΑΜΙΝ ΝΕΤΑΝΙΑΧΟΥ

«Έχουμε ίδιο στόχο με Τραμπ
για τα πυρηνικά του Ιράν»

«Όσο είμαι πρωθυπουργός δεν θα επιτρέψω το πυρηνικό 
τους πρόγραμμα», δήλωσε - Απίστευτος και επικίνδυνος 
συνωστισμός στους δρόμους της Τεχεράνης,  
όπου εκατομμύρια Ιρανοί αποχαιρετούν τον ηγέτη τους 
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Η απάτη BEC με τη μέθοδο MitM και τα €4 εκατ. 
που… έφυγαν και επέστρεψαν στην εφοπλίστρια

Μια πασίγνωστη Ελληνίδα, ιδιοκτήτρια ναυ-
τιλιακής εταιρείας παγκοσμίου φήμης, ήρ-
θε αντιμέτωπη με μία από τις πιο εξελιγμέ-
νες μορφές ηλεκτρονικής απάτης, με έναν 

Γερμανό και μια Βουλγάρα να καταφέρνουν να αποσπά-
σουν -έστω και για κάποια 24ωρα- από ανυποψίαστα 
θύματα περίπου 4 εκατ. ευρώ.

Όπως αναφέρουν πηγές της Διεύθυνσης Δίωξης 
Κυβερνοεγκλήματος πρόκειται για απάτη γνωστή ως 
Business Email Compromise (BEC). Οι δράστες δεν 
απέσπασαν κωδικούς e-banking, ούτε παραβίασαν 
τραπεζικούς λογαριασμούς. Αντίθετα, εκμεταλλεύ-
τηκαν την ηλεκτρονική επικοινωνία της ναυτιλιακής 
εταιρείας, παρουσιάζοντας ψεύτικες οδηγίες πληρω-
μής ως απολύτως γνήσιες. Το αποτέλεσμα ήταν χρη-
ματικό ποσό ύψος περίπου 4 εκατ. ευρώ να καταλήξει 
σε αυτούς, μέσω τραπεζικών λογαριασμών στο εξω-
τερικό (σ.σ.: εκεί μετέφεραν τα χρήματα τα ανυποψία-
στα θύματα). Η υπόθεση, που εξιχνιάστηκε από τη Δι-
εύθυνση Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος, οδήγησε στον 
σχηματισμό δικογραφίας σε βάρος του 27χρονου Γερ-
μανού και της 49χρονης Βουλγάρας, οι οποίοι συνδέ-
ονται με τον τραπεζικό λογαριασμό όπου κατέληξαν 
τα χρήματα.

Η παρέμβαση των χάκερ
και το κόλπο 
Σύμφωνα με όσα περιγράφονται στο διαβιβαστικό της 
ΕΛΑΣ, οι δράστες κατάφεραν να αποκτήσουν πρό-
σβαση στην ηλεκτρονική αλληλογραφία που αντάλ-
λασσε η ναυτιλιακή εταιρεία με συνεργαζόμενη τρά-
πεζα του εξωτερικού. Έχοντας πλέον πλήρη εικόνα 
των οικονομικών συναλλαγών, δημιούργησαν διεύ-
θυνση ηλεκτρονικού ταχυδρομείου σχεδόν πανομοι-
ότυπη με την πραγματική και απέστειλαν νέες οδηγί-
ες πληρωμής, οι οποίες έμοιαζαν να προέρχονται από 
αξιόπιστο συνεργάτη. Πρόκειται για τη γνωστή μέθο-
δο «Man in the Middle» (MitM), κατά την οποία οι επι-
τήδειοι παρεμβάλλονται στην ηλεκτρονική επικοινω-
νία δύο συνεργαζόμενων πλευρών, παρακολουθούν 
την αλληλογραφία τους και, την κατάλληλη στιγμή, 

παρεμβαίνουν με σχεδόν πανομοιότυπες διευθύνσεις 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, αποστέλλοντας νέες 
οδηγίες πληρωμής χωρίς να κινήσουν άμεσα υποψίες.

Η μεταφορά του ποσού και τα red flags
Η εταιρεία των ανυποψίαστων θυμάτων, θεωρώντας 
ότι εκτελούσε μια απολύτως νόμιμη συναλλαγή, προ-
χώρησε στη μεταφορά 4 εκατομμυρίων ευρώ σε εται-
ρικό τραπεζικό λογαριασμό στη Βουλγαρία, ο οποί-
ος, σύμφωνα με την έρευνα, είχε χρησιμοποιηθεί για 
την ολοκλήρωση της απάτης, η οποία αποκαλύφθηκε 
όταν η συνεργαζόμενη τράπεζα επικοινώνησε τηλε-
φωνικά με την εταιρεία, αφού είχε ήδη ολοκληρωθεί 
η μεταφορά του ποσού. Τα προηγμένα συστήματα πα-
ρακολούθησης συναλλαγών που χρησιμοποιούν ορ-
γανισμοί υψηλής κεφαλαιοποίησης ενεργοποίησαν 
αυτόματα μηχανισμούς ελέγχου, καθώς εντόπισαν 
ασυνήθιστα χαρακτηριστικά (red flags) στη συγκεκρι-
μένη συναλλαγή. Η τηλεφωνική επικοινωνία που ακο-
λούθησε ήταν εκείνη που αποκάλυψε ότι οι οδηγίες 
πληρωμής δεν προέρχονταν από τον πραγματικό συ-
νεργάτη, αλλά από τους δράστες.

Η στιγμή της αποκάλυψης 
και το μπλόκο
Η καταγγελία στις διωκτικές αρχές έγινε τον Αύγου-
στο του 2025 και ακολούθησε πολύμηνη έρευνα της 
Διεύθυνσης Δίωξης Κυβερνοεγκλήματος, σε συνερ-
γασία με την Αρχή για την Καταπολέμηση της Νομιμο-
ποίησης Εσόδων από Εγκληματικές Δραστηριότητες, 
τη Europol και τα εμπλεκόμενα τραπεζικά ιδρύματα. 
Η ναυτιλιακή εταιρεία μόλις αντιλήφθηκε τι είχε συμ-
βεί προχώρησε άμεσα σε καταγγελία, ενώ κομβική θε-
ωρείται και η συνεργασία με τη βουλγαρική τράπεζα, 
στην οποία κατέληξαν αρχικά τα 4 εκατ. ευρώ.

Τα χρήματα δεν δεσμεύτηκαν την ίδια ημέρα, αλ-
λά κατάφεραν να «παγώσουν» λίγες ημέρες αργότε-
ρα, κάτι που τελικά επέτρεψε την επιστροφή του χρη-
ματικού ποσού στην εταιρεία-θύμα απάτης. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι δεν πρόκειται για τη μοναδική περίπτω-
ση στην οποία οι διωκτικές αρχές κατάφεραν να μπλο-
κάρουν εγκαίρως τα χρήματα, αρκεί βέβαια η ενημέ-
ρωση να είναι άμεση για να μην υπάρξει μεταφορά του 
ποσού σε άλλο, τρίτο δηλαδή, λογαριασμό χρηματοπι-
στωτικού ιδρύματος. 

Πρωταγωνιστές 27χρονος 
Γερμανός και 49χρονη Βουλγάρα, 
που εκμεταλλεύτηκαν κενό 
ασφαλείας στην επικοινωνία 
μέσω e-mail και άρπαξαν  
τα λεφτά - Κομβική η συνεργασία 
της ελληνικής εταιρείας  
με βουλγαρική τράπεζα  
που ειδοποιήθηκε έγκαιρα  
και πάγωσε τον λογαριασμό

Γράφει ο
Κώστας Παπαδόπουλος
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Το ελληνικό καλοκαίρι είναι συνώνυμο της θάλασσας, 
των διακοπών και της ανεμελιάς. Πίσω όμως από τις 
γεμάτες παραλίες και τις βουτιές στις πισίνες κρύβε-
ται μια τραγική πραγματικότητα που επαναλαμβάνε-

ται κάθε χρόνο. Εκατοντάδες άνθρωποι χάνουν τη ζωή τους 
μέσα στο νερό, χωρίς να προλάβουν να φωνάξουν, χωρίς να 
γίνουν αντιληπτοί από όσους βρίσκονται λίγα μόλις μέτρα μα-
κριά τους.

Σύμφωνα με τα στοιχεία του Παρατηρητηρίου Ατυχημά-
των του υπουργείου Ναυτιλίας, ο ετήσιος μέσος όρος των 
πνιγμών ανέρχεται σε περίπου 355 περιστατικά. Το 80% των 
θυμάτων είναι άνω των 60 ετών, ενώ το 64% των περιστατι-
κών σημειώνεται εκτός οργανωμένων παραλιών, εκεί όπου 
δεν υπάρχει ναυαγοσωστική κάλυψη και η έγκαιρη επέμβα-
ση είναι δυσκολότερη.

«Ο πνιγμός δεν είναι αυτό που έχουμε στο μυαλό μας», 
λέει στην «Political» ο γενικός διευθυντής της Ελληνικής 
Ναυαγοσωστικής Ακαδημίας (ΕΝΑΚ) Νίκος Γιοβανίδης, πε-
ριγράφοντας μια πραγματικότητα που απέχει πολύ από τις 
εικόνες που έχουμε συνηθίσει να βλέπουμε στον κινηματο-
γράφο.

O αθόρυβος πόλεμος
«Ο πνιγμός είναι πάντα σιωπηλός», τονίζει χαρακτηριστικά. 
Όπως εξηγεί, ο άνθρωπος που πνίγεται δεν έχει τη δυνα-
τότητα να φωνάξει για βοήθεια, καθώς όλη του η προσπά-
θεια επικεντρώνεται στην αναπνοή. «Έχουμε την εικόνα κά-
ποιου που φωνάζει “βοήθεια” και χτυπά τα χέρια του. Αυτό 
είναι ένας μύθος. Στην πραγματικότητα ο πνιγμός εξελίσσε-
ται αθόρυβα και μέσα σε ελάχιστα δευτερόλεπτα μπορεί να 
αποβεί μοιραίος», επισημαίνει.

Ακόμη πιο επικίνδυνος είναι ο παιδικός πνιγμός. Ένα παι-
δί δεν γνωρίζει τι του συμβαίνει και δεν αντιδρά όπως πε-
ριμένουν οι περισσότεροι ενήλικες. Δεν φωνάζει, δεν ζη-
τά βοήθεια και πολλές φορές δεν κάνει καμία κίνηση που να 
προδίδει τον κίνδυνο. Μπορεί να βρίσκεται μόλις λίγα μέτρα 
μακριά από τους γονείς του και όμως να μη γίνει αντιληπτό.

Οι διασώστες κρούουν, μάλιστα, τον κώδωνα του κινδύ-
νου για τη συνεχή απόσπαση της προσοχής των γονέων από 
τα κινητά τηλέφωνα. Όπως τονίζει ο κ. Γιοβανίδης, λίγα μόνο 
δευτερόλεπτα αρκούν για να εξελιχθεί ένας παιδικός πνιγ-
μός χωρίς κανείς να καταλάβει τι συμβαίνει. «Το σημαντικό-
τερο μέτρο ασφάλειας είναι να παρακολουθεί ο ένας τον άλ-
λον», υπογραμμίζει.

Οι ηλικιωμένοι πληρώνουν 
το βαρύτερο τίμημα
Τα στατιστικά στοιχεία αποτυπώνουν ξεκάθαρα ποιοι κινδυ-
νεύουν περισσότερο. Οκτώ στα δέκα θύματα πνιγμού είναι 
άτομα ηλικίας άνω των 60 ετών.

Πολλοί επιλέγουν να κολυμπήσουν μόνοι τους, κυρίως 
τις πρωινές ώρες, όταν οι παραλίες είναι πιο ήσυχες. Μια 
κράμπα από αφυδάτωση, μια λιποθυμία, ένα έμφραγμα ή μια 
ανακοπή μέσα στο νερό μπορεί να εξελιχθούν σε τραγωδία 
όταν δεν υπάρχει κάποιος δίπλα τους.

«Ο πνιγμός είναι συχνά το αποτέλεσμα μιας φυσιοπαθο-
λογικής διαταραχής που εκδηλώνεται μέσα στη θάλασσα. 
Γι’ αυτό οι ηλικιωμένοι δεν πρέπει να κολυμπούν ποτέ μόνοι 
τους. Αν χρειαστεί, ας χρησιμοποιήσουν ακόμη και σωσίβιο. 
Δεν είναι ντροπή να προστατεύεις τη ζωή σου», σημειώνει o 
Νίκος Γιοβανίδης.

Ιδιαίτερη σημασία έχει και το γεγονός ότι σχεδόν τα δύο 
τρίτα των πνιγμών συμβαίνουν εκτός οργανωμένων παρα-
λιών. Οι απομονωμένες ακτές μπορεί να προσφέρουν ηρε-
μία, όμως στερούν από τους λουόμενους την παρουσία του 
ναυαγοσώστη, ο οποίος δεν επεμβαίνει μόνο όταν κάποιος 
κινδυνεύσει, αλλά κυρίως προλαμβάνει τις επικίνδυνες κα-
ταστάσεις μέσα από τη συνεχή επιτήρηση και τις έγκαιρες 
συστάσεις.

Οι πισίνες δεν συγχωρούν 
την απροσεξία
Η αντίληψη ότι οι πισίνες είναι πιο ασφαλείς από τη θάλασ-
σα δημιουργεί συχνά μια ψευδή αίσθηση ασφάλειας. Ωστό-
σο, κάθε χρόνο καταγράφονται σοβαρά περιστατικά, αρκετά 
από τα οποία αφορούν μικρά παιδιά.

Ο Νίκος Γιοβανίδης υπενθυμίζει ότι η ελληνική νομοθε-
σία προβλέπει την παρουσία ναυαγοσώστη στις πισίνες και 
διαψεύδει τον διαδεδομένο μύθο ότι οι πισίνες με μικρό βά-
θος εξαιρούνται από την υποχρέωση αυτή. Παράλληλα, κα-
ταρρίπτει ακόμη μία λανθασμένη αντίληψη. Οι περισσότεροι 
πνιγμοί στη θάλασσα δεν συμβαίνουν στα βαθιά νερά, αλλά 
κοντά στην ακτή, στο σημείο όπου σπάει το κύμα. Εκεί ένα 
δυνατό κύμα, ένας στιγμιαίος πανικός ή ένα αιφνίδιο πρό-
βλημα υγείας μπορούν να αποβούν μοιραία.

Οι ειδικοί υπενθυμίζουν ότι η πρόληψη παραμένει το 
ισχυρότερο όπλο απέναντι στους πνιγμούς. Η επιλογή ορ-
γανωμένων παραλιών με ναυαγοσώστη, η αποφυγή της κο-
λύμβησης χωρίς συνοδό, ιδιαίτερα για ηλικιωμένους και 
άτομα με προβλήματα υγείας, η αδιάλειπτη επιτήρηση των 
παιδιών και η αποφυγή της κατανάλωσης αλκοόλ πριν από 
το μπάνιο είναι απλά μέτρα που μπορούν να σώσουν ζωές.

Την ίδια ώρα, οι επαγγελματίες του χώρου επισημαί-
νουν ότι εξακολουθούν να υπάρχουν ελλείψεις σε ναυαγο-
σώστες, ιδιαίτερα στην αρχή της θερινής περιόδου, γεγονός 
που δυσκολεύει την πλήρη κάλυψη όλων των πολυσύχνα-
στων ακτών. Το συμπέρασμα είναι ένα και αδιαμφισβήτητο. 
Ο πνιγμός δεν προειδοποιεί. Δεν κάνει θόρυβο. Δεν φωνά-
ζει. Και πολλές φορές, όταν γίνει αντιληπτός, είναι ήδη αρ-
γά. Γι’ αυτό και η μεγαλύτερη ασφάλεια στη θάλασσα ή στην 
πισίνα παραμένει μία: να μην αφήνουμε ποτέ τον άνθρωπο 
που βρίσκεται δίπλα μας από τα μάτια μας.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη

ΠΑΝΩ ΑΠΟ 350 ΑΝΘΡΩΠΟΙ ΠΝΙΓΟΝΤΑΙ ΚΑΘΕ ΧΡΟΝΟ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

«Χάνονται χωρίς να βγάλουν άχνα, καθώς την ίδια ώρα  
παλεύουν να βρουν ανάσα», λέει στην «P» o γενικός διευθυντής  
της Ελληνικής Ναυαγοσωστικής Ακαδημίας Νίκος Γιοβανίδης

Η σιωπηλή μάχη  Η σιωπηλή μάχη  
με τον πνιγμό: «Κανένας με τον πνιγμό: «Κανένας 

δεν καλεί βοήθεια…»δεν καλεί βοήθεια…»



Η αποκάλυψη μιας από τις πιο σοκαριστικές υποθέσεις 
κακοποίησης των τελευταίων ετών στο Ηράκλειο ξε-
κίνησε από μια υπόθεση που αρχικά φαινόταν ασήμα-
ντη. Μια καταγγελία για κλοπή κινητού τηλεφώνου 

οδήγησε τους αστυνομικούς σε βίντεο που κατέγραφαν σκηνές 
ακραίας βίας σε βάρος μιας 55χρονης αλλοδαπής γυναίκας. Οι 
αστυνομικοί, χωρίς να γνωρίζουν τότε ποια ήταν η γυναίκα που 
εμφανιζόταν στις εικόνες ούτε αν βρισκόταν ακόμη στη ζωή, 
ξεκίνησαν έναν αγώνα δρόμου για τον εντοπισμό της. Σύμφω-
να με την έρευνα, η 55χρονη φέρεται να παρέμενε για περίπου 
έναν μήνα σε κατοικία στην περιοχή της Αγίας Τριάδας, όπου 
υπέστη επανειλημμένους ξυλοδαρμούς και εξευτελισμούς από 
μια 42χρονη γυναίκα. Οι Αρχές εξετάζουν ως πιθανό κίνητρο 
την ερωτική αντιζηλία.

Στα βίντεο που εντοπίστηκαν στο κινητό τηλέφωνο κατα-
γράφονται πράξεις ιδιαίτερης αγριότητας. Η 42χρονη φέρε-
ται να χτυπούσε τη γυναίκα με γροθιές, κλοτσιές, ξύλινη ρά-
βδο και με τη ράχη ενός μπαλτά, ενώ της έκοψε και τα μαλλιά 
με το ίδιο εργαλείο. Παράλληλα, σύμφωνα με τη δικογραφία, 
την εξύβριζε, την απειλούσε και προέβαινε σε πράξεις που οι 
Αρχές αξιολογούν ως προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειάς 
της. Ιδιαίτερη εντύπωση προκαλεί το γεγονός ότι οι σκηνές αυ-

τές είχαν βιντεοσκοπηθεί από τη φερόμενη ως δράστιδα, γε-
γονός που αποτέλεσε και το βασικό στοιχείο για την αποκάλυ-
ψη της υπόθεσης.

Η απόδραση και οι εξελίξεις της έρευνας
Οι αστυνομικοί εντόπισαν τελικά την 55χρονη τα ξημερώματα 
της 3ης Ιουλίου σε άλλη κατοικία στο Ηράκλειο. Έφερε εμφα-
νή τραύματα στο κεφάλι και σημάδια κακοποίησης, ενώ, σύμ-
φωνα με την κατάθεσή της, είχε καταφέρει να διαφύγει όταν 
η 42χρονη αποκοιμήθηκε. Όπως κατήγγειλε, κατά τη διάρκεια 
της παραμονής της στο σπίτι ήταν δεμένη ακόμη και με κα-
λώδιο, ενώ η έξοδος της κατοικίας είχε αποκλειστεί, ώστε να 
μην μπορεί να φύγει.Στην υπόθεση εμπλέκεται και ο 61χρονος 

ιδιοκτήτης της κατοικίας, ο οποίος φέρεται να φιλοξενούσε τη 
55χρονη πριν από τα περιστατικά. Οι δύο αλλοδαποί τελούν 
υπό διοικητική κράτηση, ενώ οι Αρχές προχωρούν στις προβλε-
πόμενες ποινικές διαδικασίες. Η δικογραφία περιλαμβάνει, με-
ταξύ άλλων, αδικήματα που αφορούν παράνομη κατακράτηση, 
επικίνδυνη σωματική βλάβη, παράνομη βία, απειλή, εξύβριση, 
προσβολή της γενετήσιας αξιοπρέπειας και παραβίαση προσω-
πικών δεδομένων, καθώς τα επίμαχα βίντεο αποτελούν κρίσι-
μο στοιχείο της έρευνας. Η υπόθεση έχει προκαλέσει έντονο 
προβληματισμό, τόσο για τη σκληρότητα των καταγγελλόμε-
νων πράξεων όσο και για το γεγονός ότι αποκαλύφθηκε εντε-
λώς τυχαία, μέσα από την εξέταση ενός κινητού τηλεφώνου 
στο πλαίσιο διαφορετικής αστυνομικής έρευνας.
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Ωραιόκαστρο: Καπνίζουν ακόμη τα εργοστάσια - Στα 5 εκατ. ευρώ η στήριξη για τις πληγείσες περιοχές
Σε πλήρη εξέλιξη βρίσκεται η καταγραφή των ζημι-

ών που άφησε πίσω της η μεγάλη πυρκαγιά στους Δήμους 
Ωραιοκάστρου και Παύλου Μελά, ενώ έντονη παραμένει η 
ανησυχία για το τοξικό νέφος που εξακολουθεί να εκλύε-
ται από το εργοστάσιο ανακύκλωσης στη Φιλοθέη, όπου 
οι εστίες συνεχίζουν να σιγοκαίνε. Στην περιοχή εξακολου-
θούν να επιχειρούν 120 πυροσβέστες, καθώς η καύση πλα-
στικών, ελαστικών και άλλων βιομηχανικών υλικών διατη-
ρεί την ατμόσφαιρα αποπνικτική.

Ο καθηγητής Περιβαλλοντικής Μηχανικής του ΑΠΘ Δη-
μοσθένης Σαρηγιάννης προειδοποίησε ότι από την καύση 
των υλικών εκλύονται ιδιαίτερα επικίνδυνες ουσίες, όπως 
διοξίνες, φουράνια και πολυαρωματικοί υδρογονάνθρακες, 
οι οποίες συνδέονται με σοβαρούς κινδύνους για την υγεία. 
Συνιστά στους κατοίκους να αποφεύγουν την έκθεση, να δι-

ατηρούν κλειστά παράθυρα και πόρτες, να χρησιμοποιούν 
μάσκες υψηλής προστασίας και να λειτουργούν τα κλιμα-

τιστικά σε ανακύκλωση αέρα. Σύμφωνα με τις μετρήσεις, 
το νέφος μεταφέρθηκε μέχρι το κέντρο και την ανατολική 
Θεσσαλονίκη.

Την ίδια ώρα, η κυβέρνηση ανακοίνωσε μέτρα στήριξης 
για τις πληγείσες περιοχές. Διατίθενται 5 εκατομμύρια ευ-
ρώ για την αποκατάσταση των κατεστραμμένων υποδομών 
στην Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας και στους δήμους 
Ωραιοκάστρου και Παύλου Μελά, ενώ προβλέπεται η άμε-
ση καταβολή αρχικού επιδόματος στους πληγέντες πολίτες 
μετά την ολοκλήρωση των αυτοψιών. Παράλληλα, οι επι-
χειρήσεις που υπέστησαν ζημιές θα αποζημιωθούν έως και 
για το 70% της καταγεγραμμένης ζημιάς τους, ενώ συνεχί-
ζονται οι αυτοψίες σε κατοικίες, βιομηχανικές εγκαταστά-
σεις και δίκτυα υποδομών.

Ι. Ντ.

«ΨΥΧΩ» ΣΤΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ: ΕΝΑΣ ΜΗΝΑΣ ΜΑΡΤΥΡΙΩΝ ΓΙΑ 55ΧΡΟΝΗ

Την έδενε με καλώδιο, την έδερνε
με ραβδί και την κούρευε με… μπαλτά

Συγκλονίζει 
η υπόθεση 
βασανισμού 
γυναίκας από 
42χρονη, που 
αποκαλύφτηκε 
μετά από μια 
καταγγελία για 
ένα κλεμμένο 
κινητό, που 
έκρυβε  
τις εικόνες 
της φρίκης
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Όλο και βαθαίνει το ρήγμα στην παράταξη του δημάρχου Παλλή-
νης Χρήστου Αηδόνη, καθώς ο ένας μετά τον άλλον οι συνεργάτες του 
διαχωρίζουν τη θέση τους και αποχωρούν από την παράταξη βάλλο-
ντας κατά του δημάρχου και του τρόπου που διοικεί. Τρίτο κρούσμα 
αποτελεί η ανεξαρτητοποίηση από την παράταξη της διοίκησης που 
κοινοποίησε ο δημοτικός σύμβουλος και πρώην άμισθος αντιδήμαρ-
χος Καθημερινότητας και Καθαριότητας Νίκος Κούτρας, εξαπολύοντας 
ταυτόχρονα και σφοδρή επίθεση κατά του δημάρχου Χρήστου Αηδό-
νη και του τρόπου λειτουργίας της διοίκησης. Συγκεκριμένα, ο κ. Κού-
τρας στην ανοιχτή επιστολή ανεξαρτητοποίησής του υποστηρίζει ότι 
η απόφασή του αποτελεί αποτέλεσμα μιας μακράς περιόδου προβλη-
ματισμού που ξεκίνησε μετά την παραίτησή του από τη θέση του αντι-

δημάρχου πριν από δεκαέξι μήνες. Επιπλέον, επισημαίνει ότι η διοίκη-
ση δεν τηρεί τις προεκλογικές της δεσμεύσεις, ενώ διαπιστώνονται και 
αδιαφάνεια, συγκέντρωση της εξουσίας σε έναν στενό κύκλο συνερ-
γατών και έλλειψη συλλογικής λειτουργίας της δημοτικής αρχής.

Σημειώνεται ότι η ανεξαρτητοποίηση του Νίκου Κούτρα έρχεται να 
προστεθεί σε μια σειρά αποχωρήσεων που έχουν καταγραφεί το τελευ-
ταίο διάστημα, εντείνοντας το κλίμα εσωστρέφειας στον Δήμο Παλλή-
νης. Έχουν προηγηθεί η παραίτηση και ανεξαρτητοποίηση της πρώην 
αντιδημάρχου Καθαριότητας Βίκυς Κακαμπούκη, η οποία επίσης άσκη-
σε έντονη κριτική στον τρόπο διοίκησης και στη λειτουργία της Υπη-
ρεσίας Καθαριότητας, καθώς και εκείνη της αντιδημάρχου Παιδείας 
Ασπασίας Τζιτζικάκη.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ

Η εγκύκλιος για τους εκλεγμένους δημόσιους 
υπαλλήλους που φέρνει αντιδράσεις

Συνεχίζεται ο χορός ανεξαρτητοποιήσεων στην Παλλήνη

Μεγάλη αναταραχή έχει προκαλέσει σε πολ-
λούς δημάρχους της χώρας η ερμηνευτική 
εγκύκλιος του υπουργείου Εσωτερικών για 
τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης που 

αφορά τις αμοιβές των δημόσιων υπαλλήλων που είναι 
αιρετοί και ορίζονται σε θέσεις ευθύνης. Οι πληροφορί-
ες θέλουν ο ένας μετά τον άλλον οι δήμαρχοι που αντι-
λαμβάνονται τη νέα ρύθμιση να επικοινωνούν με τη δι-
οίκηση της ΚΕΔΕ ζητώντας να γίνει άμεση παρέμβαση 
στον υπουργό Εσωτερικών Θόδωρο Λιβάνιο προκειμέ-
νου να του καταστήσουν σαφή τα προβλήματα που δη-
μιουργεί και να ζητηθεί η τροποποίησή της.

Στόχος της εγκυκλίου του υπουργείου Εσωτερικών 
είναι η εξειδίκευση των διατάξεων του νέου Κώδικα 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης που μεταβάλλουν το πλαίσιο 
που διέπει την καταστατική θέση των αιρετών. Οι ρυθ-
μίσεις της επηρεάζουν γενικότερα αμοιβές, αποζημι-
ώσεις, άδειες κ.λπ. δημάρχων, αντιδημάρχων και δη-
μοτικών συμβούλων, διευκρινίζοντας και τις συνθήκες 
εργασίας τους. Τις αντιδράσεις έχει προκαλέσει η πρό-
βλεψη σύμφωνα με την οποία μόνιμοι δημόσιοι υπάλ-
ληλοι, υπάλληλοι ΙΔΑΧ, γιατροί του ΕΣΥ, στελέχη των 
Σωμάτων Ασφαλείας και των Ενόπλων Δυνάμεων δεν 
μπορούν να ορίζονται ως άμισθοι αντιδήμαρχοι. Όπως 
γίνεται σαφές, οι αιρετοί που έχουν τις συγκεκριμένες 
εργασιακές σχέσεις με το Δημόσιο, εφόσον επιλεγούν 
για θέση αντιδημάρχου, θα πρέπει να οριστούν ως έμ-
μισθοι, γεγονός που οδηγεί στην αυτοδίκαιη αναστο-
λή των υπηρεσιακών τους καθηκόντων για όσο διά-
στημα διαρκεί η θητεία τους. Όπως ήταν αναμενόμενο, 
οι δήμαρχοι αντιδρούν καθώς αντιλαμβάνονται πως 
η συγκεκριμένη ρύθμιση περιορίζει την ευελιξία όσον 
αφορά τις ισορροπίες μέσα στη δημοτική τους ομάδα, 
ενώ δημιουργεί δυσαρμονία και ανάμεσα στα στελέχη 
των διοικήσεων. Πέρα όμως από την πολιτική οπτική 
του θέματος, αρκετοί δήμαρχοι, με τη σύμφωνη γνώμη 

και των νομικών συμβούλων τους, υποστηρίζουν ότι 
ο νέος Κώδικας δεν περιλαμβάνει παρόμοια διάταξη 
που να απαγορεύει στους δημόσιους υπαλλήλους να 
ασκούν καθήκοντα άμισθου αντιδημάρχου.

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι δήμαρχοι θα περιμέ-
νουν ένα εύλογο χρονικό διάστημα για να δουν αν θα 
υπάρξει αντίδραση από τη διοίκηση της ΚΕΔΕ και αν 
θα γίνει αποδεκτή αυτή από την ηγεσία του υπουργεί-
ου Εσωτερικών, ενώ παράλληλα προετοιμάζονται για 
την περίπτωση που χρειαστεί να γίνουν προσφυγές για 
την αλλαγή της συγκεκριμένης ρύθμισης.

Πάντως, εκτός από την επίμαχη πρόβλεψη η εγκύ-
κλιος ρυθμίζει το νέο καθεστώς για τις ειδικές άδειες 

των αιρετών, την αντιμισθία, τα έξοδα παράστασης, τις 
αποζημιώσεις συμμετοχής στις συνεδριάσεις των συλ-
λογικών οργάνων, τις περιπτώσεις αναστολής άσκη-
σης υπηρεσιακών καθηκόντων των δημόσιων υπαλ-
λήλων που εκλέγονται σε αυτοδιοικητικά αξιώματα, 
καθώς και τις προϋποθέσεις καταβολής οικονομικών 
παροχών. Για παράδειγμα, καθιερώνεται ειδική άδεια 
έως 60 ημερών για συγκεκριμένες κατηγορίες αιρε-
τών, διευκρινίζεται ότι δεν μπορούν να καταβάλλονται 
ταυτόχρονα αντιμισθία και έξοδα παράστασης από δι-
αφορετικές ιδιότητες, ενώ διατηρείται η αποζημίωση 
συμμετοχής στις συνεδριάσεις για όσους δεν λαμβά-
νουν αντιμισθία.‌‍
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Οργανώθηκαν και οι ανεξάρτητοι κόντρα στην Τσεβά

Σε άλλο επίπεδο περνά η αντιπολίτευση 
στον Δήμο Ραφήνας-Πικερμίου, που έτσι κι 
αλλιώς γινόταν σε υψηλούς τόνους, από τη 
στιγμή που η δημοτική αρχή της Δήμητρας 
Τσεβά έχασε την πλειοψηφία στο δημοτι-
κό συμβούλιο. Σύμφωνα με πληροφορίες, οι 
ανεξάρτητοι δημοτικοί σύμβουλοι που έχουν 
διαχωρίσει τη θέση τους εδώ και καιρό από 
τη διοίκηση αποφάσισαν να εκμεταλλευτούν 
από τους πρώτους τη νέα ρύθμιση του νέ-
ου Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και να συ-
στήσουν ξεχωριστή δημοτική ομάδα στο δη-
μοτικό συμβούλιο που θα έχει τα ανάλογα δικαιώματα. Όπως φαίνεται, έχουν αποφασίσει 
να αντιμετωπίσουν οργανωμένα και με συγκεκριμένες θέσεις τη δημοτική αρχή για το υπό-
λοιπο της θητείας, ωστόσο στην παρούσα φάση δεν φαίνεται να δεσμεύονται και για τις κι-
νήσεις τους ενόψει των επόμενων εκλογών. Πάντως, αναμένονται σύντομα ανακοινώσεις 
για τις επόμενες κινήσεις τους… 

«Πρωτοφανής απόφαση Μπακογιάννη!»
Έντονα αντέδρασε ο δή-

μαρχος Αθηναίων Χάρης 
Δούκας στην πρωτόγνωρη 
για την πρόσφατη ιστορία του 
Δήμου Αθηναίων ενέργεια 
του Κώστα Μπακογιάννη στις 
πρόσφατες δημαιρεσίες. Η 
παράταξη της μείζονος μειο-
ψηφίας, έπειτα από απόφα-
ση του πρώην δημάρχου, κα-
ταψήφισε την πρόταση της 
πλειοψηφίας του Χάρη Δούκα 
για την επανεκλογή της Δέ-
σποινας Λιμνιωτάκη ως προ-
έδρου του δημοτικού συμ-

βουλίου. Ένα γεγονός που προκάλεσε την απορία ακόμη και στον επικεφαλής της Λαϊκής 
Συσπείρωσης Νίκο Σοφιανό, ο οποίος παραδοσιακά και για πολιτικούς λόγους απέχει από 
την ψηφοφορία. Στην ανακοίνωση που εξέδωσε αμέσως μετά τη διαδικασία ο δήμαρχος 
Αθηναίων επιτέθηκε στον προκάτοχό του τονίζοντας πως «ο κ. Μπακογιάννης αδίστακτα 
λαϊκίζει, καλλιεργεί την πόλωση και τον διχασμό, αδιαφορώντας για τις συνέπειες των επι-
λογών του, που υπονομεύουν την ομαλή λειτουργία του δημοτικού συμβουλίου. Την απά-
ντηση του τη δίνουν καθημερινά οι πολίτες που συνεχίζουν να του γυρίζουν την πλάτη όχι 
μόνο για το καταδικασμένο παρελθόν του ως δημάρχου αλλά και για τη σημερινή τακτική 
του. Τακτική που στρέφεται εις βάρος κάθε ενέργειας του δήμου που βελτιώνει την ποιό-
τητα ζωής των δημοτών μας». 

Δήμαρχος όρκισε δήμαρχο ως υπάλληλό του!
Ένα πρωτόγνωρο γεγονός έζησαν στον Δήμο Ακτίου-Βόνιτσας, καθώς ο δήμαρχος Θα-

νάσης Κασόλας όρκισε υπάλληλο του δήμου του τον... συνάδελφό του δήμαρχο Μεσολογ-
γίου Σπύρο Διαμαντόπουλο! Υπενθυμίζεσαι ότι ο ορκισθείς υπάλληλος Σπύρος Διαμα-
ντόπουλος, παρά τα δημαρχιακά του καθήκοντα στον Δήμο Μεσολογγίου, έλαβε μέρος σε 
σχετικό διαγωνισμό του ΑΣΕΠ και βρίσκεται στον κατάλογο των επιτυχόντων. Να σημειώ-
σουμε ωστόσο ότι παρά την ορκωμοσία ο κ. Διαμαντόπουλος δεν θα υπηρετήσει ως υπάλ-
ληλος στον Δήμο Ακτίου-Βόνιτσας, εφόσον συνεχίζει να είναι δήμαρχος. Σύμφωνα με την 
ισχύουσα νομοθεσία, θα συνεχίσει να ασκεί τα καθήκοντά του στο Μεσολόγγι ως δημάρ-
χου και θα αναλάβει καθήκοντα υπαλλήλου στον Δήμο Ακτίου-Βόνιτσας όταν πάψει να κα-
τέχει τη θέση του δημάρχου. «Υπάρχουν στιγμές που έχουν έναν ξεχωριστό συμβολισμό. Το 
συναίσθημα είναι πραγματικά πρωτόγνωρο. Την ίδια στιγμή που ορκίζομαι ως δημοτικός 
υπάλληλος, έχω την τιμή να υπηρετώ ως δήμαρχος της Ιερής Πόλης Μεσολογγίου», ανέ-
φερε σε σχετική του ανάρτηση ο κ. Διαμαντόπουλος.

Ελεγχόμενη στάθμευση χωρίς αποδοχή
Σε εφιάλτη έχει μετατραπεί το πρόβλημα του παρκαρίσμα-

τος για τη δημοτική αρχή του Ηλία Αποστολόπουλου στον 
Δήμο Παπάγου-Χολαργού, που αναζητά κάποια ελάφρυνση 
μέσω της εφαρμογής συστήματος ελεγχόμενης στάθμευσης. 
Όπως αποδείχτηκε όμως στην πρόσφατη συνεδρίαση του δη-
μοτικού συμβουλίου Λογοδοσίας, οι κάτοικοι του δήμου δεν 
βλέπουν με καλό μάτι την εφαρμογή ενός τέτοιου συστήμα-
τος. Στις απαντήσεις που έδωσε η δημοτική αρχή για το απο-
τέλεσμα της διαβούλευσης, έπειτα από ερώτηση παράταξης 
της αντιπολίτευσης, στο οποίο βασίζει την εφαρμογή του μέ-
τρου, η συμμετοχή των κατοίκων ήταν εξαιρετικά περιορισμέ-
νη, ενώ ακόμη μικρότερη ήταν η θετική άποψη για ένα τέ-
τοιο σύστημα στην πόλη. Για την ακρίβεια, σύμφωνα με τα 
στοιχεία που παρουσίασε η δημοτική αρχή από όσους συμ-
μετείχαν στη διαβούλευση, μόλις 436 δήλωσαν μόνιμοι κά-
τοικοι Παπάγου-Χολαργού, 17 ήταν εργαζόμενοι στην πόλη 
και 13 απλοί επισκέπτες. Ωστόσο και σε αυτό το περιορισμένο 
-και μάλλον ελεγχόμενο δείγμα- τα αποτελέσματα δεν ήταν 
ιδιαίτερα ενθαρρυντικά, καθώς στο ερώτημα αν συμφωνούν 
με την εφαρμογή του Συστήματος Ελεγχόμενης Στάθμευσης 
οι μόνιμοι κάτοικοι απάντησαν 23% αρνητικά, το 41% θετι-
κά και ένα 36% θετικά αλλά με προϋποθέσεις. Ποια να είναι 
άραγε η άποψη όσων δεν συμμετείχαν; 

Σε ποιον δήμο της Αττικής προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας οι δημαιρεσίες απο-
τέλεσαν πιθανότατα το τέλος της συμ-
μαχίας που διαφήμιζαν εδώ και καιρό τα 
στελέχη της αντιπολίτευσης; Φαίνεται 

πως όλες οι διεργασίες που έγιναν το προηγούμενο διάστη-
μα ώστε η αντιπολίτευση να εμφανίζεται ενωμένη απέναντι 
σε κάθε ενέργεια της διοίκησης αλλά και για τη δημιουργία 
μιας ενωμένης παράταξης που θα φτάσει μέχρι τις εκλογές 
δεν αποδίδουν τα προσδοκόμενα… Αυτό αποδείχτηκε στην 
πρόσφατη διαδικασία για την εκλογή προεδρείου δημοτικού 
συμβουλίου, όπου παρά το γεγονός πως κάποιοι προσπάθη-
σαν να ανεβάσουν πολύ τους τόνους της αντιπαράθεσης, η 
πρόταση της διοίκησης πέρασε με διευρυμένη πλειοψηφία. 

Αναβάθμιση της καθημερινότητας
Σε διαρκή αγώνα για την 

εξασφάλιση όσο το δυνατόν 
περισσότερων ελεύθερων χώ-
ρων για αναψυχή και πράσινο 
βρίσκεται η δημοτική αρχή του 
Κώστα Ασκούνη στην Καλλι-
θέα. Στο πλαίσιο αυτό εντάσσε-
ται και η πρόσφατη παράδοση 
του χώρου πρασίνου, παιχνι-
διού και αναψυχής στη συμβο-

λή των οδών Ξενοφώντος και Πεισιστράτους στις Τζιτζιφιές. Η 
δημιουργία και η απόδοση του σύγχρονου αυτού χώρου απο-
τελούν μέρος της σταθερής δέσμευσης της δημοτικής αρχής 
για την αναβάθμιση της καθημερινότητας των πολιτών και 
την επιστροφή ποιοτικών, ασφαλών και σύγχρονων κοινό-
χρηστων χώρων στα παιδιά και τις οικογένειες της Καλλιθέ-
ας. Όπως επισήμανε ο δήμαρχος Κώστας Ασκούνης, «ένας χώ-
ρος που παρέμενε κλειστός για δέκα χρόνια επιστρέφει στους 
δημότες πλήρως αναβαθμισμένος, ασφαλής και σύγχρονος».
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Επόμενος σταθμός της ΕΛΑΣ  
ο πολιτισμός
Η κινητικότητα της Ελληνικής Αριστερής Συ-
μπαράταξης στη Θεσσαλονίκη δεν σταματά 
στον Εύοσμο. Το επόμενο ραντεβού έχει ήδη 
κλειδώσει για τις 14 Ιουλίου, αυτήν τη φορά με 
θέμα τον πολιτισμό. Η επιλογή δεν είναι τυχαία. 
Η Θεσσαλονίκη είναι πόλη που λατρεύει να μι-
λά για πολιτισμό, ακόμη κι όταν τσακώνεται για 
τα αυτονόητα της καθημερινότητας. Το ενδια-
φέρον είναι αν η ΕΛΑΣ θα καταφέρει να βγά-
λει πολιτικό αφήγημα ή αν θα μείνει σε ωραίες 
κουβέντες, καλές προθέσεις και χειροκροτήμα-
τα από τους ήδη πεισμένους.

Ο Χατζηγιαννάκης χωρίς ανάσα
Ανάσα δεν πρόλαβε να πάρει ο γραμματέας 
της Ελληνικής Αριστερής Συμπαράταξης Μίλ-
τος Χατζηγιαννάκης στη Θεσσαλο-
νίκη. Δεν περιορίστηκε στην προ-
γραμματισμένη εκδήλωση στον 
Εύοσμο, αλλά πήγε και στα καμέ-
να του Ωραιοκάστρου, είχε μπαράζ 
συναντήσεων με παραγωγικούς και 
επαγγελματικούς φορείς, πέρασε 
από επιμελητήρια και συναντήθη-
κε με την Ένωση Στρατιωτικών Πε-
ριφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης στο πα-
λαιό 424. Η ΕΛΑΣ δείχνει ότι θέλει να πατήσει 
γειτονιά, αγορά και κοινωνία. Και στην πολιτική 
όποιος τρέχει νωρίς, συνήθως κάτι μυρίζεται.

Περιοδείες με καύσωνα 
Τι κι αν μπήκε Ιούλιος και οι περισσότεροι 
έχουν το μυαλό τους στις βουτιές; Ο Στέλι-
ος Αγγελούδης και οι αντιδήμαρχοί του συνε-
χίζουν τις περιοδείες στις γειτονιές. Το προη-
γούμενο Σάββατο ο δήμαρχος βρέθηκε στην 
περιφερειακή τάφρο, γνωστή και ως ρέμα της 
Τούμπας, καταγράφοντας ανάγκες για παγκά-
κια, καλάθια απορριμμάτων και φωτισμό. Μι-
κρά πράγματα, θα πει κανείς. Μόνο που η καθη-
μερινότητα της πόλης από αυτά κρίνεται. Από 
το αν μπορείς να περπατήσεις χωρίς να αισθά-
νεσαι ότι κάνεις αστική πεζοπορία επιβίωσης.

Οι αφίσες κάνουν πάρτι
Οι αφίσες από μπουζούκια και καλλιτεχνικές 
εμφανίσεις παραμένουν κλασική πληγή στους 
δρόμους. Ρυπαίνουν, κρέμονται όπου βρουν και 
πολλές φορές αποσπούν την προσοχή των οδη-
γών. Στον Δήμο Θεσσαλονίκης, πάντως, η εικό-
να έχει αλλάξει, καθώς τα πρόστιμα είναι πολλά 
και τσουχτερά. Αντιθέτως, μόλις περάσεις προς 
τη Λεωφόρο Μίκη Θεοδωράκη, στα όρια Νεά-
πολης και Αμπελοκήπων, οι αφίσες κάνουν κα-
νονικό πάρτι. Άρα, μήπως τα πρόστιμα τελικά 
πιάνουν τόπο; Και μήπως πρέπει να το δουν λί-
γο πιο ζεστά και οι υπόλοιποι δήμαρχοι;

Στην ταυτοποίηση τεσσά-
ρων ανηλίκων οι οποίοι 
φέρεται να εμπλέκονται 
σε σειρά κλοπών οδήγη-

σαν η αξιολόγηση του προανα-
κριτικού υλικού και η έρευνα των 
αστυνομικών του Τμήματος Δίω-
ξης και Εξιχνίασης Εγκλημάτων 
Χαλκηδόνος.

Σύμφωνα με την ΕΛΑΣ, πρόκειται για τέσσερις νεα-
ρούς, ηλικίας 15, 16, 17 και 17 ετών, σε βάρος των οποίων 
σχηματίστηκε δικογραφία για εγκληματική οργάνωση, δι-
ακεκριμένες περιπτώσεις κλοπής, κλοπή τροχοφόρου και 
φθορά ξένης ιδιοκτησίας.

Από την αστυνομική έρευνα προέκυψε ότι οι ανήλικοι 
φέρεται να εμπλέκονται σε πέντε υποθέσεις κλοπών. Συ-
γκεκριμένα, κατηγορούνται για την κλοπή ενός φορτη-

γού και για τέσσερις διαρρήξεις 
καταστημάτων. Οι πράξεις φέρε-
ται να τελέστηκαν κατά το διή-
μερο 13 έως 15 Μαΐου 2026 στα 
Κουφάλια Θεσσαλονίκης καθώς 
και σε περιοχές της Ημαθίας και 
του Κιλκίς.

Σύμφωνα με την Αστυνομία, 
οι νεαροί φέρονται να αφαίρε-

σαν χρηματικό ποσό, προϊόντα και διάφορα αντικείμενα, 
αποκομίζοντας παράνομο περιουσιακό όφελος. 

Όπως αναφέρεται από την ΕΛΑΣ, οι τέσσερις ανήλι-
κοι είχαν διαφύγει από ίδρυμα όπου κρατούνταν για προ-
ηγούμενες πράξεις για τις οποίες διώκονται ποινικά, σε 
εκτέλεση σχετικών δικαστικών αποφάσεων. Η δικογρα-
φία που σχηματίστηκε σε βάρος τους θα υποβληθεί στην 
Εισαγγελία Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης.

Τέσσερις ανήλικοι το ’σκασαν από το αναμορφωτήριο, 
έκλεψαν φορτηγό και διέρρηξαν τέσσερα καταστήματα

Η ΝΔ ψάχνει μίνι βαν για να μεταφέρει τη βοήθεια
Άκρως επιτυχημένο αποδείχθηκε το κάλεσμα της Δι-

οικούσας ΝΔ Θεσσαλονίκης για τη συλλογή ρούχων και 
ειδών πρώτης ανάγκης. Τόσο επιτυχημένο, μάλιστα, που 
τώρα οι άνθρωποί της αναζητούν μίνι βαν για να μπορέ-
σουν να μεταφέρουν τα είδη σε εκκλησία στον Εύοσμο, 

ώστε να δοθούν σε ανθρώπους που τα έχουν ανάγκη. Η 
εικόνα έχει και πρακτικό και πολιτικό ενδιαφέρον. Διότι 
άλλο να μαζεύεις προσφορές για φωτογραφία και άλλο 
να ψάχνεις όχημα για να τις μεταφέρεις. Εκεί φαίνεται αν 
η δράση έχει ουσία.

Ο Δήμας και τα εργοτάξια 
με τα μεγάλα έργα

Συχνά πυκνά ανεβαίνει στη Θεσσα-
λονίκη ο υπουργός Μεταφορών Χρί-
στος Δήμας. Αυτήν τη φορά έδωσε το 
«παρών» στο 7ο Balkan Forum, που δι-
οργανώθηκε από το υπουργείο Εσωτε-
ρικών και το Μέγαρο Μουσικής σε συ-
νεργασία με το Βουλγαρο-Ελληνικό 
Εμπορικό και Βιομηχανικό Επιμελητή-
ριο. Εκεί μίλησε για την επέκταση του 
μετρό προς Καλαμαριά, που μπαίνει σε 
λειτουργία σε λίγες εβδομάδες, αλλά 
και για το Flyover, όπου η πρόοδος των 
εργασιών έχει ξεπεράσει το 53%. Τόσα 
εργοτάξια μαζί είχε καιρό να δει η πόλη. 
Και ακόμη περισσότερο, να τα πιστέψει.

Οι άυπνοι δήμαρχοι 
στη μάχη της φωτιάς 
και της γραφειοκρατίας

Οι φλόγες που έφτασαν κοντά σε 
κατοικημένες περιοχές του Ωραιοκά-
στρου και της Φιλοθέης αναστάτω-
σαν τη δυτική Θεσσαλονίκη, με τις 
μνήμες από την πρόσφατη τραγω-
δία να είναι ακόμη νωπές. Ο δήμαρ-
χος Ωραιοκάστρου Παντελής Τσα-
κίρης και ο δήμαρχος Παύλου Μελά 
Δημήτρης Ασλανίδης έμειναν όλη τη 
νύχτα στο πεδίο, σε συνεχή επικοινω-
νία με την Πυροσβεστική για εκκενώ-
σεις, μέτρα προστασίας και ενημέ-
ρωση των πολιτών. Τώρα αρχίζει το 
δύσκολο κομμάτι: καταγραφή ζημιών 
και πίεση προς την Πολιτεία για απο-
ζημιώσεις. Γιατί μετά τη φωτιά, έρχε-
ται πάντα η γραφειοκρατία.

Η εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ 
στις 13 Ιουλίου και 
τα βαριά ονόματα

Για τις 13 Ιουλίου κλείδωσε η με-
γάλη εκδήλωση του ΠΑΣΟΚ Θεσσα-
λονίκης για τα εθνικά θέματα και την 
εξωτερική πολιτική, παρουσία του 
Νίκου Ανδρουλάκη και με ομιλητές 
τον Ευάγγελο Βενιζέλο και τον Γιώρ-
γο Παπανδρέου. Βαριά ονόματα, βα-
ρύ θέμα και βαρύ πολιτικό φορτίο. Οι 
προετοιμασίες είναι στο κόκκινο, κα-
θώς πρόκειται για μία από τις τελευ-
ταίες μεγάλες κομματικές κινήσεις 
πριν από την αυγουστιάτικη ραστώ-
νη. Και επειδή στο ΠΑΣΟΚ η Θεσ-
σαλονίκη πάντα κρύβει παγίδες, το 
στοίχημα δεν είναι μόνο η αίθουσα. 
Είναι και οι ισορροπίες.
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ATTICA ROOTS FESTIVAL 

Απόψε η Ελένη Τσαλιγοπούλου
στα Λιπάσματα με ελεύθερη είσοδο

Στα Λιπάσματα Δραπετσώνας χτυπά απόψε η καρδιά του 
Attica Roots Festival, με την Περιφέρεια Αττικής να πα-
ρουσιάζει μια μεγάλη καλοκαιρινή συναυλία της Ελένης 
Τσαλιγοπούλου με ελεύθερη είσοδο. Η κορυφαία ερμη-

νεύτρια, με φόντο το ιδιαίτερο παραθαλάσσιο σκηνικό του Πει-
ραιά, δίνει ραντεβού με το κοινό στις 21.00 για μια αποθεωτική 
βραδιά γεμάτη από προσωπικές της επιτυχίες, διαχρονικά λαϊκά 
και παραδοσιακά κομμάτια, βαλκανικούς ήχους που πάντα την 
εμπνέουν, αλλά και τραγούδια από τον νέο δίσκο της «Ριγιούνι-
ον» σε συνεργασία με τον Κώστα Λειβαδά.

Αυτό το μουσικό ταξίδι έρχεται με εντελώς φρέσκο αέ-
ρα, καθώς η Ελένη Τσαλιγοπούλου πλαισιώνεται από μια νέα, 
εξαιρετική ομάδα μουσικών που γεφυρώνουν κουλτούρες με 
τις δυναμικές τους ενορχηστρώσεις. Στη σκηνή συμπράττουν 
ο Σπύρος Χατζηκωνσταντίνου στις κιθάρες, ο Περικλής Αλιώ-
πης στην τρομπέτα, ο Νίκος Κόχιλας στο βιολί, η Κατερίνα Λιά-
κη στα πλήκτρα, ο Κώστας Αρσένης στο μπάσο και ο Βασίλης 
Γιασλακιώτης στα τύμπανα.

Τα Λιπάσματα, το εμβληματικό τοπίο τής άλλοτε εργατικής 
Αθήνας και της προσφυγικής ιστορίας του Πειραιά, προσφέρει 
το ιδανικό industrial σκηνικό για την αποψινή καλλιτεχνική δι-
οργάνωση. Στη Δραπετσώνα, δίπλα στη θάλασσα του Σαρωνι-
κού, ορθώνονται τα απομεινάρια του παλιού εργοστασίου της 
Ανώνυμης Ελληνικής Εταιρείας Χημικών Προϊόντων και Λιπα-
σμάτων, που ίδρυσε ο Νικόλαος Κανελλόπουλος το 1909 και 
λειτούργησε για περίπου 90 χρόνια.

Υπήρξε μία από τις μεγαλύτερες μονάδες στην Ευρώπη με 
χιλιάδες εργάτες στα χρόνια της ακμής της. Ύστερα από δεκα-
ετίες εγκατάλειψης, όταν τα ερειπωμένα κτίρια είχαν αποκτή-
σει μια σχεδόν στοιχειωμένη, μεταβιομηχανική γοητεία, ο χώ-
ρος αναγεννήθηκε ως το Πάρκο Λιπασμάτων: ένας ζωντανός 
παραθαλάσσιος πολυχώρος που φιλοξενεί συναυλίες, εκθέ-
σεις και πολιτιστικά δρώμενα.

Οι επιβλητικοί σκελετοί των παλιών εγκαταστάσεων με 
φόντο το λιμάνι και το νερό δημιουργούν ένα τοπίο σπάνιας 
έντασης, όπου η σκληρή ομορφιά της βιομηχανίας συναντά 
την τέχνη. Μια συναυλία στα Λιπάσματα, ανάμεσα στα μνημεία 
της εργατικής μνήμης και τη θάλασσα, αποκτά μια ωμή, συγκι-
νητική δύναμη που τιμά τους ανθρώπους που μόχθησαν εκεί.

της 
Δήμητρας Δάρδα

Μια αποθεωτική βραδιά γεμάτη από προσωπικές επιτυχίες, διαχρονικά 
λαϊκά και παραδοσιακά κομμάτια, βαλκανικούς ήχους αλλά και 

τραγούδια από τον νέο δίσκο της «Ριγιούνιον»
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: NDP

Η πρώτη κοινή σύμπραξη του Νίνου και της Ζόζεφιν εξελίχτηκε στο απόλυτο καλλιτεχνικό γεγονός του καλοκαιριού, με πε-
ρισσότερους από 7.000 θεατές να κατακλύζουν το CT Garden. Το highlight της βραδιάς γράφτηκε on stage, όταν ο CEO της 
Heaven Music Σπύρος Σταμούλης απένειμε στους δύο καλλιτέχνες τον Χρυσό Δίσκο για το viral hit «Τι κάνεις;».

Σήλια Πετρέλη, Ζόζεφιν, Θάνος και Αγάπη Πετρέλη

Σπύρος Σταμούλης, Ζόζεφιν, Νίνο Αιμιλία Βόντος, Εύα Φούσκα

Νίνο και Ζόζεφιν: 
Εκρηκτικό live  
και χρυσή απονομή

Βάσω Γουλιελμάκη,  
Αβραάμ Γκόσιος

Βαλέρια Χοψονίδου, 
Χάρης Σιανίδης

H Ζόζεφιν με τη μητέρα της Μαργαρίτα Βεντή Δημήτρης Ανδρέου, Λάκης Γαβαλάς

Νίνο, Μαρία Ξυπολυτά

Κάτια Σαμαντζή, Μαρίσα Τζίρου



Σοβαρή είναι η επίδραση που έχουν τα κονδυλώ-
ματα στη σεξουαλική υγεία των ανδρών και ει-
δικά στη στυτική λειτουργία, η οποία αποτελεί 
σημαντικό κομμάτι της. Η μόλυνση από τον ιό 

των ανθρωπίνων θηλωμάτων (HPV) δεν περιορίζεται 
μόνο σε δερματικές αλλοιώσεις, αλλά επεκτείνεται σε 
οργανικό και ψυχολογικό επίπεδο. Σύμφωνα με κλινι-
κές μελέτες, η χρόνια φλεγμονή και η ενδοθηλιακή δυ-
σλειτουργία που προκαλεί ο ιός στο αγγειακό δίκτυο 
του πέους υπονομεύουν τον μηχανισμό της στύσης. Πα-
ράλληλα, το έντονο ψυχολογικό φορτίο, το κοινωνικό 
στίγμα και το άγχος που συνοδεύουν τη διάγνωση των 
κονδυλωμάτων επιτείνουν τη σεξουαλική δυσλει-
τουργία.

Η πολυπαραγοντική αυτή επίδραση κα-
θιστά αναγκαία την ολιστική ανδρολο-
γική προσέγγιση για τη διαχείριση της 
νόσου. «Οι λοιμώξεις από τον ιό των 
ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV) απο-
τελούν τις πιο συχνά διαγνωσμένες 
σεξουαλικά μεταδιδόμενες νόσους 
παγκοσμίως. Υπάρχουν περισσότεροι 
από 200 αναγνωρισμένοι τύποι HPV, εκ 
των οποίων 40 τύποι μολύνουν την περι-
οχή των γεννητικών οργάνων και περίπου 
δώδεκα ειδικοί τύποι είναι γνωστό ότι είναι 
υψηλού κινδύνου και οδηγούν σε κακοήθεια. Τα 
κονδυλώματα των γεννητικών οργάνων προκαλού-
νται κυρίως από τους χαμηλού κινδύνου τύπους 6 και 
11 του ιού. Παρά το γεγονός ότι οι αλλοιώσεις αυτές 
δεν είναι απειλητικές για τη ζωή των ασθενών, σχετί-
ζονται με υψηλή νοσηρότητα», επισημαίνει ο επιστη-
μονικός υπεύθυνος της Menclinic, χειρουργός ανδρο-
λόγος-ουρολόγος, δρ Αναστάσιος Λιβάνιος.

«Παρότι γίνεται συχνότερα λόγος για τις επιπτώ-
σεις της μόλυνσης από τον HPV στις γυναίκες, περίπου 
3-4 εκατομμύρια νέα κρούσματα γεννητικών κονδυ-
λωμάτων εμφανίζονται σε άνδρες κάθε χρόνο πα-
γκοσμίως, με οργανικές, κοινωνικές και σεξουαλικές 
συνέπειες, στις οποίες δεν δίνεται έμφαση, με αποτέ-
λεσμα η γνώση των ανδρών για αυτές να είναι περιο-
ρισμένη. Πέρα από τις ορατές ανατομικές αλλοιώσεις, 

βιώνουν καταστάσεις που επηρε-
άζουν αρνητικά την αυτοεκτίμηση, 

την ποιότητα ζωής, τις διαπροσωπι-
κές σχέσεις και τη σεξουαλική λειτουργία. Η 

στυτική δυσλειτουργία είναι επίσης μια μακροπρόθε-
σμη επιπλοκή των λοιμώξεων από HPV στους άνδρες 
που παραβλέπεται», προσθέτει.

Παρότι η σχέση μεταξύ της λοίμωξης από HPV και 
της στυτικής δυσλειτουργίας παραμένει πολύπλοκη 
και πολυπαραγοντική, υπάρχουν αρκετοί πιθανοί μη-
χανισμοί που μπορούν να την εξηγήσουν. Η φυσιολο-
γική στύση είναι μια σύνθετη διαδικασία που βασίζε-
ται τόσο στα νεύρα όσο και στα αγγεία και απαιτεί τη 
σωστή ροή του αίματος αλλά και την υγεία των νευρι-
κών οδών. Ο ιός HPV φαίνεται πως μπορεί να συμβά-
λει στην εμφάνιση στυτικής δυσλειτουργίας, δημιουρ-
γώντας φλεγμονή, η οποία με τη σειρά της επιταχύνει 
την αθηροσκλήρωση. Η πάθηση αυτή είναι γνωστό 

ότι βλάπτει τα αγγεία και μειώνει τη ροή του αίματος 
στους ιστούς του πέους.

Επιπλέον, διάφοροι μικροοργανισμοί -όπως ιοί, 
βακτήρια και παράσιτα- μπορούν να ενεργοποιήσουν 
το ανοσοποιητικό σύστημα με λάθος τρόπο προκαλώ-
ντας αυτοάνοσες αντιδράσεις και φλεγμονές στα αγ-
γεία (αγγειίτιδες). Ο ιός HPV 
έχει συνδεθεί με μια μορ-
φή φλεγμονής των αγγεί-
ων στην περιοχή των γεν-
νητικών οργάνων, η οποία 
μπορεί να επιβαρύνει ακόμη 
περισσότερο τη λειτουργία 
των αγγείων και να δυσκο-
λεύει την επίτευξη στύσης. Η 
συγκεκριμένη μορφή φλεγ-
μονής ονομάζεται κοκκιω-
ματώδης αγγειίτιδα.
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ΟΙ ΚΡΥΦΕΣ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΟΥ HPV

Πώς τα κονδυλώματα 
επηρεάζουν τη στύση

 

Το έντονο ψυχολογικό  φορτίο, το κοινωνικό  
στίγμα και το άγχος  που συνοδεύουν τη διάγνωση των κονδυλωμάτων  επιτείνουν τη σεξουαλική 

δυσλειτουργία

Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου

«Δεν υπάρχει ειδικό τεστ ανίχνευσης του HPV στους 
άνδρες και η διάγνωση βασίζεται κυρίως στα ορατά 
κονδυλώματα. Η αντιμετώπιση εστιάζει στη διαχείριση 
των συμπτωμάτων, καθώς δεν υφίσταται θεραπεία για 
τον ίδιο τον ιό, η οποία γίνεται με τοπικά φάρμακα, κρυ-
οθεραπεία, λέιζερ, χειρουργική επέμβαση ή ηλεκτρο-
καυτηρίαση. Επειδή η αφαίρεση των βλαβών δεν εξα-

φανίζει τον ιό, ο οποίος παραμένει αδρανής στο σώμα, 
είναι πιθανό να προκαλέσει μελλοντικά εξάρσεις ή με-
τάδοση. Για αυτό ο τακτικός έλεγχος είναι απαραίτητος 
στους άνδρες υψηλού κινδύνου, όπως οι ανοσοκατε-
σταλμένοι. Ο καλύτερος τρόπος για την πρόληψη των 
επιπτώσεων του ιού HPV, όπως η στυτική δυσλειτουρ-
γία, αλλά και οι (σπάνιοι) καρκίνοι των γεννητικών ορ-

γάνων που προκαλεί στους άνδρες, είναι η αποφυγή 
της μόλυνσης, η οποία επιτυγχάνεται με τη χρήση προ-
φυλακτικού και τον εμβολιασμό. Ενώ το εμβόλιο είναι 
πιο αποτελεσματικό όταν χορηγείται πριν από την έκ-
θεση στον ιό, μπορεί να προσφέρει οφέλη και για τους 
άνδρες που είναι ήδη σεξουαλικά ενεργοί», καταλήγει 
ο δρ Λιβάνιος.

Προφυλακτικό και εμβολιασμός

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος, 
επιστημονικός υπεύθυνος 
της Menclinic, χειρουργός 
ανδρολόγος-ουρολόγος
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SPORTS

Ο βρυχηθμός  
των «τριών λιονταριών»

Δείχνοντας χαρακτήρα, σε ένα γήπε-
δο όπου για αυτήν είχε εξελιχθεί σε... τόπο 
μαρτυρίου το 1986 απέναντι στην Αργε-
ντινή, η Αγγλία κατάφερε να πανηγυρίσει 
μια σπουδαία πρόκριση στους 8 του Πα-
γκοσμίου Κυπέλλου Ποδοσφαίρου, όπου 
θα βρει απέναντί της την παρέα του Χάα-
λαντ και της Νορβηγίας. Με μεγάλο πρω-

ταγωνιστή τον Τζουντ Μπέλιγχαμ, τα 
«τρία λιοντάρια» έριξαν στο καναβάτσο 
το γηπεδούχο Μεξικό, που πάλεψε μέχρι 
το τέλος αλλά δεν κατάφερε να εκμεταλ-
λευτεί τη δύναμη της έδρας κι έτσι απο-
χαιρετά τη διοργάνωση φτάνοντας έως τη 
φάση των 16.

Ο σταρ της Ρεάλ Μαδρίτης με δύο γκολ 
στο 36’ και στο 38’ έβαλε μπροστά στο 
σκορ με δύο τέρματα την Αγγλία, δίνοντάς 
της και ένα σπουδαίο ψυχολογικό μπου-
στάρισμα. Ο Πίκφορντ πραγματοποίησε 
σπουδαίες επεμβάσεις στην προσπάθεια 
του Μεξικού να επανέλθει στο ματς, δεν 
κατάφερε ωστόσο να αποσοβήσει το γκολ 
στην προσπάθεια του Κινιόνες στο 42’ κι 
έτσι οι δύο ομάδες πήγαν στα αποδυτήρια 
με το σκορ στο 2-1 για τους Βρετανούς.

Η αποβολή του Κουάνσα στο 54’ άλλα-
ξε τις ισορροπίες, με το Μεξικό να πιέζει 
ακόμη περισσότερο για την ισοφάριση αλ-
λά και την Αγγλία να είναι… φαρμάκι στις 
αντεπιθέσεις. Σε μια από αυτές ο Γκόρντον 
κέρδισε πέναλτι και ο Χάρι Κέιν δεν αστό-
χησε από την άσπρη βούλα στο 60’ για το 
3-1, με το Μεξικό να μειώνει εννέα λεπτά 
αργότερα με τον ίδιο τρόπο με σκόρερ τον 
Ραούλ Χιμένεθ. Το 3-2 ωστόσο δεν άλλαξε 
μέχρι το φινάλε παρά την πίεση που άσκη-
σαν οι οικοδεσπότες και οι Άγγλοι πλέον 
προετοιμάζονται για τα προημιτελικά σι-
γοτραγουδώντας... «it’s coming home». 

Το ταξίδι των... Βίκινγκ της Νορβηγί-
ας στο Παγκόσμιο Κύπελλο Ποδο-
σφαίρου συνεχίζεται και πλέον κα-
νείς δεν ξέρει πού θα σταματήσει. 

Με μπροστάρη τον σούπερ σταρ Έρλινγκ 
Χάαλαντ και ποδοσφαιριστές που απέ-
δειξαν ότι δεν είναι απλώς καλά εργαλεία 
αλλά ανήκουν στο υψηλότερο επίπεδο, η 
Νορβηγία πέταξε έξω στα ίσα τη Βραζιλία 
και έκλεισε θέση για τους 8, εκεί όπου θα 
αναμετρηθεί με την Αγγλία. Απέναντι στη 
«σελεσάο» η Νορβηγία δεν ήταν το φαβο-
ρί. Θεωρητικά. Σε πρακτικό επίπεδο και με 
την εικόνα των δύο ομάδων στο χορτάρι, οι 
Σκανδιναβοί ήταν εκείνοι το φαβορί και το 
επιβεβαίωσαν πανηγυρικά.

Παρότι οι Βραζιλιάνοι είχαν σχεδόν το 80% του γη-
πέδου να απαρτίζεται από οπαδούς τους, είχαν την κα-
θοδήγηση του σπουδαίου Κάρλο Αντσελότι και ξεκί-
νησαν το παιχνίδι πολύ δυνατά, κερδίζοντας πέναλτι 
μόλις στο 12’ της αναμέτρησης, η Νορβηγία δεν πτοή-
θηκε. Ο Νίλαντ κατάφερε να αποκρούσει την εκτέλεση 
του Μπρούνο Γκιμαράες και να κρατήσει το μηδέν, μέ-
χρι να αναλάβει δράση στο τελευταίο τέταρτο της ανα-
μέτρησης ο σπουδαίος Χάαλαντ.

Στο 79’ της αναμέτρησης ο φορ της Μά-
ντσεστερ Σίτι με μια κεφαλιά-δυναμίτη τί-
ναξε τα δίχτυα του Άλισον και έβαλε τη 
Νορβηγία μπροστά στο σκορ. Η Βραζιλία 
προσπάθησε να αντιδράσει, είχε ευκαιρί-
ες αλλά όχι γκολ, με αποτέλεσμα στο 90’ 
ο Χάαλαντ και πάλι με έναν αριστερό συρ-
τό «κεραυνό» να διαμορφώσει το 2-0 για τη 
Νορβηγία και να βάλει σε θέσεις… κωπηλα-
σίας τους Βίκινγκ στην κερκίδα για το γνω-
στό τελετουργικό. Η Βραζιλία κέρδισε δεύ-
τερο πέναλτι, το οποίο εκτέλεσε εύστοχα 
αυτήν τη φορά ο Νεϊμάρ για το τελικό 2-1 
των Νορβηγών.

Ο σούπερ σταρ της Σάντος μετά το τέλος 
του παιχνιδιού ξέσπασε σε κλάματα, καθώς 

αυτός ήταν πιθανότατα ο τελευταίος αγώνας του με τη 
Βραζιλία, της οποίας είναι πρώτος σκόρερ όλων των 
εποχών, αλλά φαίνεται να ολοκληρώνει τη διεθνή κα-
ριέρα του με μόλις ένα Κόπα Αμέρικα. Σε ένα μοναδικό 
κοντράστ, στην άλλη πλευρά του γηπέδου ο Έρλινγκ 
Χάαλαντ έδινε τον ρυθμό από το τύμπανο που στήθηκε 
στο χορτάρι, με τους συμπαίκτες του και τους οπαδούς 
της Νορβηγίας να... κωπηλατούν όπως οι Βίκινγκ - και 
με τις φιλοδοξίες τους πια να μην έχουν ταβάνι!
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Γράφει ο
Χρήστος  

Γιαννούλης

Το ποδοσφαιρικό «saga» 
των Βίκινγκ δεν έχει ταβάνι

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Πικρή ήττα και αναζήτηση ευθυνών
Δεύτερη συνεχή οδυνηρή ήττα γνώρισε η Εθνική ομάδα μπάσκετ, αυτήν τη φορά στα Άνω 

Λιόσια από την Πορτογαλία, η οποία επικράτησε 71-56. Η «επίσημη αγαπημένη» θα μπει έτσι 
στη δεύτερη φάση των προκριματικών του Μουντομπάσκετ με ρεκόρ 3-3 και θα έχει να αντι-
μετωπίσει Ισπανία, Γεωργία και Ουκρανία σε μια δύσκολη εξίσωση έτσι ώστε να βρεθεί στα 
τελικά της διοργάνωσης. Η τραγική εικόνα του αντιπροσωπευτικού συγκροτήματος στις ανα-
μετρήσεις με Ρουμανία και Πορτογαλία, όπως ήταν λογικό, προκάλεσε και αρκετή συζήτηση 
τόσο στα media όσο και στις τάξεις των Ελλήνων φιλάθλων. Κυρίως για την απουσία πρωτο-
κλασάτων διεθνών παικτών και το γιατί αυτοί δεν έδωσαν το «παρών» στα λεγόμενα «παρά-
θυρα».

Ο ομοσπονδιακός τεχνικός Βασίλης Σπανούλης υποστήριξε πως συνολικά για όσα πα-
ρακολουθήσαμε οι ευθύνες βαραίνουν τους πάντες. Υποστήριξε πως ήταν λάθος το γεγονός 
ότι δεν κλήθηκαν όλοι οι παίκτες που θα μπορούσαν να αγωνιστούν και διαμήνυσε σε έντονο 
ύφος ότι από την επόμενη φορά θα πρέπει να είναι «άπαντες παρόντες».

«Από το επόμενο παράθυρο είναι χρέος δικό μου και της διοίκησης να είναι όλοι εδώ. Να 
παλέψουμε όλοι μαζί να ξαναφέρουμε την Εθνική στο Παγκόσμιο. Δεν χρειάζεται καταστρο-
φολογία, έγινε. Όλοι κάνουμε λάθη. Το θέμα είναι να τα αντιμετωπίζεις και να προχωράς», 
ανέφερε μεταξύ άλλων ο προπονητής της Εθνικής.

Θριαμβευτής Λεκλέρ στη Βρετανία
Ο Σαρλ Λεκλέρ με Ferrari αναδείχτηκε νικη-

τής στο Γκραν Πρι της Μεγάλης Βρετανίας, στον 
9ο αγώνα της χρονιάς. O Μονεγάσκος πιλότος 
έπειτα από ενάμιση χρόνο πανηγύρισε την πρώ-
τη νίκη στο Σιλβερστόουν υπό καθεστώς Safety 
Car. Οι δύο Βρετανοί Τζορτζ Ράσελ και Λιούις Χά-
μιλτον συμβιβάστηκαν με τις άλλες δύο θέσεις 
στο πόντιουμ. Συγκεκριμένα, στη δεύτερη θέση 
τερμάτισε o Τζορτζ Ράσελ με Mercedes, ενώ τρί-
τος πέρασε τη γραμμή τού φίνις ο Λιούις Χάμιλ-
τον με Ferrari. 

Αν και για 48 γύρους η στρατηγική της Ferrari 
δούλευε, εντέλει η ιταλική ομάδα συμβιβάστηκε 
με το 1-3, αφού μπήκε... σφήνα η Mercedes του 
Τζορτζ Ράσελ στη 2η θέση.

Ο Κίμι Αντονέλι, ο οποίος πανηγύρισε την 
πρώτη νίκη της καριέρας του σε αγώνα σπριντ 
της Φόρμουλα 1 και ξεκίνησε από την pole 
position, δεν κατάφερε να ανέβει στο βάθρο, 
αφού υποχρεώθηκε να μπει πολλές φορές στα 
πιτς λόγω προβλημάτων που αντιμετώπισε το 
μονοθέσιο της Mercedes. Μάλιστα, ο 19χρονος 
Ιταλός, o οποίος τερμάτισε 16ος, έμεινε χωρίς 
βαθμούς, όπως και ο Μαξ Φερστάπεν της Red 
Bull. Ο Ολλανδός έχασε τον έλεγχο και στον 48ο 
γύρο βρέθηκε στην αμμοπαγίδα.
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Τελευταίο Μουντιάλ για τον Ρονάλντο

Δήλωση που σαφώς και προκαλεί μεγάλη αίσθηση έκανε ο Κριστιάνο Ρονάλντο λίγες 
ώρες πριν από την κρίσιμη αναμέτρηση της Πορτογαλίας με την Ισπανία για τη φάση των 16 
του Παγκοσμίου Κυπέλλου. Ο 41χρονος σούπερ σταρ της Αλ Νασρ αποκάλυψε πως το Μου-
ντιάλ που διεξάγεται σε ΗΠΑ, Μεξικό και Καναδά θα είναι το τελευταίο της τεράστιας καριέ-
ρας του, βάζοντας ουσιαστικά τέλος σε κάθε συζήτηση για συμμετοχή του σε προσεχή κορυ-
φαία ποδοσφαιρική διοργάνωση.

«Ναι, αυτό είναι το τελευταίο μου Μουντιάλ. Πάμε να το απολαύσουμε», δήλωσε χαρα-
κτηριστικά ο αρχηγός της εθνικής Πορτογαλίας. Η δήλωση του CR7 έρχεται σε μια ιδιαίτε-
ρα κρίσιμη στιγμή, καθώς η Πορτογαλία διεκδικεί την πρόκριση στα προημιτελικά, με τον Ρο-
νάλντο να θέλει να ολοκληρώσει την τελευταία του παρουσία σε Παγκόσμιο Κύπελλο με μια 
ακόμη μεγάλη διάκριση.



Κριός (21/3-20/4)
Η Σελήνη βρίσκεται στο ζώδιό σας και σας μετατρέπει στους απόλυτους 
πρωταγωνιστές της ημέρας. Το πρωί, η σύνοδος με τον Ποσειδώνα ενι-
σχύει τη διαίσθησή σας, αλλά μπορεί να σας κάνει κάπως ευάλωτους στα 
λόγια των άλλων. Το απόγευμα, η σύνοδος της Σελήνης με τον Κρόνο στο 
ζώδιό σας σάς αναγκάζει να βάλετε όρια. Είναι μια εξαιρετική στιγμή για 
να πάρετε ώριμες αποφάσεις, αρκεί να μην παρασυρθείτε από προσωρι-
νή κυκλοθυμία.

Ταύρος (21/4-20/5)
Η Τρίτη σάς καλεί σε μια πιο εσωτερική και μοναχική διαδικασία. Οι δια-
δοχικές σύνοδοι της Σελήνης με τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο πραγματο-
ποιούνται στον 12ο οίκο σας, φέρνοντας στην επιφάνεια έντονα όνειρα, 
κρυφές επιθυμίες αλλά και παλιές φοβίες. Το πρωί, αφήστε τη φαντασία 
σας ελεύθερη, αλλά προσέξτε το παρασκήνιο. Το απόγευμα, θα νιώσε-
τε την ανάγκη να βάλετε σε τάξη τις σκέψεις σας και να προστατεύσετε 
την ψυχική σας υγεία.

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Οι φιλικές σας σχέσεις και οι κοινωνικοί σας στόχοι περνούν από μια φά-
ση αυστηρής αξιολόγησης. Η Σελήνη από τον Κριό συναντά τον Ποσει-
δώνα, δημιουργώντας ένα πολύ όμορφο κλίμα στις παρέες σας, αλλά 
μην εμπιστευτείτε άτομα που δεν γνωρίζετε καλά. Το απόγευμα, η σύνο-
δος με τον Κρόνο φέρνει έντονα ξεκαθαρίσματα. Ίσως χρειαστεί να κρα-
τήσετε αποστάσεις από έναν φίλο που σας απογοήτευσε ή να αναλάβετε 
μια σοβαρή ευθύνη μέσα σε μια ομάδα. 

Καρκίνος (22/6-22/7)
Η καριέρα και οι επαγγελματικοί σας στόχοι βρίσκονται στο επίκεντρο. Το 
πρωί, η σύνοδος Σελήνης - Ποσειδώνα στον τομέα της κοινωνικής σας ει-
κόνας σάς χαρίζει δημιουργικότητα και σας κάνει δημοφιλείς. Ωστόσο, το 
απόγευμα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς προσγειώνει απότομα με απαιτή-
σεις από ανώτερους. Μην πτοηθείτε από την πίεση της ημέρας, δείξτε τον 
επαγγελματισμό σας και επενδύστε στη σκληρή δουλειά. 

Λέων (23/7-22/8)
Είναι μια μέρα έντονης πνευματικής αναζήτησης. Το πρωί, η Σελήνη συ-
ναντά τον Ποσειδώνα, γεννώντας την ανάγκη για φυγή ή ενασχόληση με 
ανώτερες γνώσεις. Προσέξτε όμως τις λεπτομέρειες σε νομικά ή εκπαι-
δευτικά θέματα λόγω του ανάδρομου Ερμή. Το απόγευμα, η σύνοδος με 
τον Κρόνο σάς επαναφέρει στην τάξη, ζητώντας σας να οργανώσετε ρε-
αλιστικά τα μελλοντικά σας πλάνα.

Παρθένος (23/8-22/9)
Τα οικονομικά σας που σχετίζονται με τρίτους ή βαθιά συναισθηματικά 
ζητήματα απαιτούν την προσοχή σας. Το πρωί, η σύνοδος της Σελήνης με 
τον Ποσειδώνα θολώνει την κρίση σας, για αυτό αποφύγετε τα ρίσκα ή 
συμφωνίες για χρήματα που μοιράζεστε με τρίτα πρόσωπα. Το απόγευ-
μα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς βοηθά να ρυθμίσετε εκκρεμότητες, δά-
νεια ή εφοριακά με επιτυχία και ωριμότητα.

Ζυγός (23/9-23/10)
Οι σχέσεις και οι συνεργασίες σας δοκιμάζουν τις αντοχές σας. Η Σελήνη 
κινείται απέναντί σας στον Κριό και το πρωί, η σύνοδος με τον Ποσειδώ-
να μπορεί να φέρει μια τάση να εξιδανικεύσετε τον σύντροφο ή να παρα-
συρθείτε από αβάσιμα λόγια. Το απόγευμα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς 
αναγκάζει να δείτε την αλήθεια. Αν υπάρχουν προβλήματα, θα χρειαστεί 

να θέσετε όρια ή να αναλάβετε τις ευθύνες σας.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Η καθημερινότητά σας και οι υποχρεώσεις στον χώρο της εργασίας απαι-
τούν καλό προγραμματισμό για να μη χαθεί ο έλεγχος. Το πρωί, η σύνο-
δος Σελήνης - Ποσειδώνα φέρνει αφηρημάδα ή μια τάση να αποφύγετε 
τα καθήκοντά σας. Το απόγευμα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς αναγκάζει 
να οργανώσετε τον χρόνο σας και να διεκπεραιώσετε εκκρεμότητες. Μην 

παραμελείτε την υγεία σας.

Τοξότης (22/11-21/12)
Η δημιουργικότητα, ο έρωτας και η σχέση με τα παιδιά περνούν από δύο 
διαφορετικές φάσεις. Το πρωί, η Σελήνη σε σύνοδο με τον Ποσειδώνα 
σάς χαρίζει ρομαντισμό, έμπνευση και έντονη επιθυμία για διασκέδαση. 
Το απόγευμα, όμως, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς καλεί να σοβαρευτείτε. 
Ίσως προκύψει μια ευθύνη που αφορά ένα παιδί ή μια ανάγκη να δείτε με 

πιο ώριμη ματιά μια αισθηματική ιστορία. 

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Το σπίτι και η οικογένεια αποτελούν σήμερα το κύριο πεδίο δράσης σας. 
Το πρωί, η Σελήνη συναντά τον Ποσειδώνα στον τέταρτο οίκο σας, δημι-
ουργώντας μια έντονα συναισθηματική ατμόσφαιρα, αλλά και μια τάση 
για παρεξηγήσεις με τους οικείους σας. Το απόγευμα, η σύνοδος με τον 
κυβερνήτη σας Κρόνο φέρνει την ανάγκη για πρακτικές λύσεις σε θέμα-
τα ακίνητης περιουσίας. Διαχειριστείτε τις ευθύνες σας με τη σταθερό-

τητα που σας διακρίνει.

Υδροχόος (20/1-18/2)
Η επικοινωνία και οι επαφές σας παίρνουν φωτιά, αλλά χρειάζονται φίλ-
τρο. Το πρωί, η Σελήνη σε σύνοδο με τον Ποσειδώνα μπορεί να φέρει 
μπερδεμένες ειδήσεις ή μια δική σας δυσκολία να εκφράσετε ξεκάθαρα 
τις σκέψεις σας. Το απόγευμα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς βοηθά να κά-
νετε ουσιαστικές συζητήσεις και να βάλετε όρια στον τρόπο που σας προ-

σεγγίζουν οι άλλοι στην καθημερινότητα.

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η ασφάλεια, οικονομική και συναισθηματική, είναι το ζητούμενο της ημέ-
ρας. Το πρωί, η σύνοδος της Σελήνης με τον παραδοσιακό σας κυβερνή-
τη, τον Ποσειδώνα, σας κάνει γενναιόδωρους αλλά και επιρρεπείς σε 
σπατάλες. Το απόγευμα, η σύνοδος με τον Κρόνο σάς μαζεύει απότο-
μα, βοηθώντας σας να βάλετε σε τάξη τα έξοδά σας και να πατήσετε γε-
ρά στα πόδια σας.

Διαδοχικές σύνοδοι με βαριά πλανητικά σώματα

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Μετά την έντονη πίεση της Δευτέ-
ρας, η Τρίτη 7 Ιουλίου φέρνει μια τε-
λείως διαφορετική ενέργεια. Το πέ-
ρασμα της Σελήνης στο πύρινο, 
δυναμικό και πρωτοποριακό ζώδιο 
του Κριού μάς δίνει την απαραίτητη 
ώθηση. Ωστόσο, η πορεία της Σελή-
νης μέσα στην ημέρα κρύβει έντονες 
συναισθηματικές διακυμάνσεις, κα-
θώς έρχεται σε διαδοχικές συνόδους 
με δύο πολύ βαριά πλανητικά σώμα-
τα, τον Ποσειδώνα και τον Κρόνο. Το 
πρώτο μισό της ημέρας χαρακτηρί-
ζεται από τη σύνοδο της Σελήνης με 
τον Ποσειδώνα. Η όψη αυτή φέρνει 
στην επιφάνεια μια έντονη διαίσθη-
ση και καλλιτεχνική έμπνευση. Είναι 
μια ιδανική στιγμή για δημιουργι-
κή εργασία ή πνευματική αναζήτηση. 
Όμως, κρύβει και την παγίδα της τά-
σης να βλέπουμε τα πράγματα όπως 
θα θέλαμε να είναι και όχι όπως είναι 
στην πραγματικότητα. Με τον Ερμή 
να παραμένει ανάδρομος στον Καρ-
κίνο, το ρίσκο της παρεξήγησης ή της 
εξιδανίκευσης είναι ιδιαίτερα υψη-
λό. Καθώς προχωράμε προς το δεύ-
τερο μισό της ημέρας, η Σελήνη συ-
ναντά σε σύνοδο τον Κρόνο και το 
κλίμα αλλάζει απότομα. Η σύνοδος 
αυτή λειτουργεί σαν ένα συναισθη-
ματικό ξυπνητήρι, όπου μας καλεί 
να εκλογικεύσουμε τα συναισθή-
ματά μας, ώστε να αντιμετωπίσου-
με τις ευθύνες μας με ρεαλισμό. Η τά-
ση για ψυχρότητα ή και προσωρινή 
μελαγχολία μπορεί να κάνει την εμ-
φάνισή της.
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